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Gömbös miniszterelnök 
■ elhívása a munkaadókhoz
még áldozatok árán Is szaporítsák a munkalehetőségek 
számát, mert ezzel nemcsak az ínségeseknek adnak ke­
nyeret, hanem a magyar jövőt és a saját sorsukat is

elobbreviszik
Budapest, október 22. Gömbös

Gyula miniszterelnök a magyar munka­
adókhoz a következő felhívást intézte:

— Am. kir. belügyminiszter ur az 
1932—33. évi inségenyhitő tevékenység 
költségeinek fedezésére vonatkozólag ki­
adott tegnapi rendeletével gondoskodott 
arról, hogy a megsegítésre szoruló vá­
rosi néprétegek az elkövetkező nehéz téli 
hónapok során ne szenvedjenek szüksé­
get. Ezenkívül bejelentette azt is, hogy 
többi minisztertársával karöltve

oiyan közmunkák megindításán 
dolgozik, amelyek egyrészt alkal­
masak arra, hogy a falusi lakos­

ság téli ínségén enyhítsen,
egyben jelentékeny közgazdasági haszon­
nal is járnak.

— Am. kir. belügyminiszter e rendel­
kezésével kapcsolatban felhívással kívá­
nok fordulni a magyar munkaadókhoz. 
Arra kérem őket, hogy emberbaráti szán­
dékból, de egyben saját jól felfogott ér­
dekükben is szaporítsák a munkaalkal­
makat, mert

aki munkát ad, az életet teremt 
es még saját gazdasága számára is 
értékeket állít elő, ugyanakkor ke-
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nyeret ad az önhibájukon kívül 
bajbajutott magyar testvérének, 

akinek kezéből a gazdasági világválság 
ütötte ki a kenyeret Munkát adni annak, 
aki tud munkát adni, nemcsak emberba­
ráti cselekedet, de nemzetgazdasági köte­
lesség is. Régi magyar mondás, hogy

ahol öt ember eszik, ott a hatodik 
számára is jut betevő falat, vi­
szont aki 50 ember számára ad ke­
nyeret, az egynéhánnyal többet is 

tud munkához juttatni.
Komoly szóval hívok fel tehát minden 
munkaadót, hogy tehetségéhez képest 
megfelelő mértékben növelje alkalma­
zottait, munkásait még akkor is, ha aiz a 
haszon átmeneti csökkenésével, vagy sa­
ját életkörülményeinek megszüki lésével 
jár is, mert sokkal bölcsebb dolog a ha­
szon egyrészéről lemondani, vagy szeré­
nyebben élni, mint a szociális nyomorú­
ság kiéreződése következtében a nemzet 
gazdasági teherviselőképességét megpró­
báltatások elé állítani. Bízom abban, 
hogy a magyar társadalom, különösen 
pedig azok, akikhez jelen felhívásom első­
sorban szól, a munkaadók, megértik 
szándékaimat és önként készséggel tesz­

nek eleget felhívásomnak, megértik, hogy

h* Ínséges, tétlen testvéreiknek 
alamizsna helyett munkát, kenyeret 
nyújtanak, nemcsak emberbarát! 
kötelességnek tesznek eleget, de a 
nemzetgazdaság gyógyulásának 

ügyét is szolgálják.
A munkaadóknak meg kell érteniök, hogy 
a magyar nemzet egyetlen egy sorskö­
zösséget alkot, amelybe minden testvér 
beletartozik. Azok is, akiket a mai idők 
mostohasága megfosztott az élet, a mun­
ka feltételeitől. Ezeknek sorsa visszahat 
mindnyájunk életére és aki buzgóságával, 
áldozatkészségével közreműködik abban, 
hogy minél több munkáskéz jusson mun 
kához, az nemcsak egy-egy ínségesnek ad 
kenyeret, ment meg az éhenhalástól, ha­
nem a magyar jövőt és viszont a saját 
sorsát is előbbre viszi. E gondolat je­
gyében bizakodó szóval fordulok tehát 
minden magyar munkaadóhoz: még áldo­
zatok árán is szaporítsa a munkalehető­
ségek számát és adjon kenyeret azoknak, 
akik dolgozni akarnak.

Budapest, 1532 október 22.

Vitéz jakfai Gömbös Gyula
miniszterelnök.

Csak félmilliót ad 
a debreceni ínségakcióra 

a kormány által kijelölt fedezet
700,000 pengő hiányában felborul a debreceni inségakció; csök­
kenteni kell a munkanapok szamát — Ha a kormány az adó­
hátralékokat sem tudja beh jtani, miért jelölte ki az inségakció 

fedezésére az ado&iveíés ingatag alapját
A Debreceni Független Uj- 

Sag szombat reggeli számában közölte 
3 ÍJC,dgyminisztemek az inségakció tár­
gyában kiadott rövid rendeletét és a bel­
ügyminiszternek ezzel kapcsolatos nyilat- 

amelynek lényege az, hogy a vá­
rosoknak maguknak kell és pedig külön 
^ uíi^n gondoskodni az inségakció

szükségleteinek fedezetéről Tudvalevő, 
hogy dr. V á s á r y István polgármester 
ismeretes memorandumában, amelyet az 
inségakció lebonyolításáról készített és a 
belügyminiszternek is átnyújtott, a leg­
határozottabban rámutatott ra, hogy 

pótadóban az inségakcl edezetét 
nem lehet megkeresni, rr. rt a pol­

gárság anyagilag annyira le van 
rongyolódva, hogy újabb terheket 

nem igen bírna el.
A polgármester elgondolása az volt, hogy 
a kormány eszközöljön ki a városok ré­
szére kölcsönt, igy Debrecen részére 
1,200.000 pengőt, amelyből az inségak- 

(Folytatása a második oldalon.)

Fél százalék
Irta: Bencze István.

Hetek óta hire járt, hogy a hiva­
talos kamatlábat jelentékenyen le 
fogják szállítani, végül is a jelenté­
keny leszállításból fél százalék lett, 
ami bizony kevés. Indokolt lett vol­
na jóval nagyobb kamatmérséklés 
amelyet a be nem avatottak bizo­
nyosra vettek.

Vidéken nyolc százalék lesz a ka­
mat, hogyan bírja el ezt a ma óriási 
terhet egyre alacsonyabb termény- 
és állatárak mellett a mezőgazda, 
csökkenő forgalom mellett a keres­
kedő és iparos? Tavaly volt vidé­
ken tizenöt százalék kamat is (el­
tekintve a 20—25% uzsorától), de 
akkor még a sokkal kedvezőbb vi­
szonyok között alcsonyabb volt a 
tizenöt, mint ma a nyolc százalék. 
Ha meg akarták volna menteni az 
adóst, a nyolc százalék kamatot már 
tavaly életbe kellett volna léptetni, 
ma öt-hat százalék is igen sok.

Gazdasági életünkben a vezetés 
teljesen elszakadt az élettől. Tavaly, 
amikor a menekülni vágyó töke 
már úgyis megszökött s visszacsa­
logatni úgysem lehetett, gazdasági 
életünk pedig egyik napról a má­
ikra ijesztően romlott, felemelték 

a kamatlábat, vidéken tizenötre, 
holott éppen akkor kellett volna le­
szállítani legalább oda, ahol most 
van. Most pedig, amikor a romlás 
annyira fokozódott, hogy a kis eg­
zisztenciák egy részének, úgy a me­
zőgazdaságban, mint a kisiparban 
és kereskedelemben az elkövetkező 
borzasztó tél folyamán kenyere 
sem lesz, nemhogy kamatot tudna 
fizetni, leszállítják a kamatlábat fél 
százalékkal... Mindig elkésünk 
egy lépéssel.

Mind a három fő foglalkozási ág 
jóval kevesebbet keres, mint a vi­
lágháború előtt, terhei pedig súlyo­
sabbak. Micsoda nyakatekert logi­
kával dolgoznak azok, akik iti fél 
százalék kamatcsökkentéssel akar­
nak segíteni!

Gondolják talán, hogy nem szál­
lítják le a terheket, mivel úgyis 
csak a polgárok egy része bírja 
fizetni azokat, tehát, akik még bír­
ják, fizessenek azok helyett is, akik 
már nem bírják? Nagyon veszedel­
mes okoskodás, a vége az lehet, hogy 
tönkreteszik azokat az egzisztenciá­
kat is, akik még eddig ugy-ahogy 
keresztül bírtak vergődni a válsá­
gon.

Amint a válság szélesedik és ki- 
mélyül, az ettől legelébb sújtott 
gazdaközönség helyzete lesz vala­
mivel előnyösebb. A eladósodott
gazda a moratórium 
delme alatt tartozá

leletek vé­
li egy ré-
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szére nem fizet semmit, még kama­
tot sem, ha nem birja. A föld any- 
nyit csak hoz, hogy ugy-ahogy 
megél, éhen nem vész, igaz, a kamat 
és költség nő az égig. A gazdának 
legalább kenyere lesz, nem állhat 
meg tehát az a vélemény, hogy a 
válság megoldása első sorban a me- 
zőgazdaság érdeké. Most sorra ke­
rültek a többi foglakozási ágak is 
s mi fog történni azokkal a más- 
logialkozásuakkal, akiknek keresete 
a legszükösebb megélhetésre sem 
elég? Ellátatlanoknak nem fogják 
őket tekinteni s ők maguk sem 
sülyedtek még annyira, hogy téli 
inségmunkára beálljanak- Az ilye­
nek száma pedig (iparosok, keres­
kedők, szabadfoglalkozásúak) elég 
nagy lehet az országban már is.

Az áliam adó- s a nagy pénzinté­
zetek kamatpolitikája a lehető leg­
rosszabb volt a saját önző szem­
pontjukból is s az ma is. Oly kö­
veteléseket támasztottak a szegény 
adóalannyal, illetve adóssal szem­
ben, hogy az jövedelméből nem tud­
hatta fedezni, hozzá kellett nyúlnia 
törzsvagyonához, igy történt, hogy 
a szerencsétlen kisgazda eladta 
utolsó igásjószágát, a kereskedő 
kényeszeregyezséget kötött, de a 
mind rosszabb viszonyok között 
nem birta a részleteket s ki kellett 
árustania raktárát stb. Holott ha 
idejében leszállították volna a köz- 
terheket s a kamatot, mindez nem 
történik meg vagy nem ennyire. — 
Könnyen kiszámítható, hogy lesz 
egy olyan időpont, amikor az adó­
sok het-nyolctizedrésze nem fog 
fizetni. Mivel az ilyen követelése­
ket nehéz mobilizálni, azok értéke 
esni fog, végeredményben ki jár 
rosszul, mint a hitelező, akiben nem 
volt elég megértés az adós iránt. 
Tőkében többet veszíthet, mint 
amennyit kamatokban nyert. Vagy 
talán a hitelezők, köztük az állam, 
átveszik az adosok minden vagyo­
nát? Ez sem megoldás, amellett, 
hogy kivihetetlen.

(Folytatás az első oldalról.)
ciót lebonyolítanák és amely összegből 
Debrecen közmunkát indítana meg a 
munkanélküliek foglalkoztatására, akik 
ezeknél a minimális megélhetési lehető­
séget megtalálnák. A minisztériumban az> 
inségakció kapcsán ankét is volt, amely­
nek — úgy látszik — az lett az eredmé­
nye, hogy

a kormány az inségakció terhét 
teljesen az autonom testületekre 
hárította és pedig akként, hogy a 
szükséges anyagi erők megszerzé­
sét is reájuk bizta: vessenek ki 

pótadót.

A kormánynak ez a döntése az inség- 
akció ügyében nagy probléma elé állitjai 
Debrecen város vezetőségét A felállított 
program végrehajtása ugyanis pontosan
megállapított összeg biztosítását köve­
teli, amit

csak kölcsönnel lehetett volna úgy 
biztosítani, hogy az a végrehajtás­
ra szilárd alapot nyújtson. A költ­
ségeknek adóban való kivetése és 
bes^ dése nagyon ingatag alapot 

nyújt

Mert ha í.i'g a szükséges összeget ki is 
lehet vetni, annak beszedése a mai világ­
ban egyáltalán nem biztos, amikor még 
a rendes adókban is olyan hátralékok 
vannak fenn, hogy a miniszterelnöknek 
felhívásban kell figyelmeztetni az adózó­
kat, hogy hátralékaikat hazafias köteles­
ségből is fizessék be és amikor adó- 
moratórium és kamatamnesztia injekció­
jával igyekszik a kormány buzdítani az 
adózókat adóhátralékaik megfizetésére.
A helyzet azonban már a fedezet össze­
génél nagyon szomorú, mert a hozzá­
vetőleges számítás szerint

■ kivethető adó összege alig fogja 
meghaladni a félmillió pengőt,

sőt minden valószínűség amellett szól, 
hogy a kivetett inségjárulék messze el­
marad a félmillió pengőtől. Már pedig 
ez esetben az egész program, amelyet a 
város az inségakció végrehajtására felál­
litott, kútba esett.

A Debreceni Független Új­
ság munkatársa érdeklődött az illetékes 
tényezőknél, hogy a rendelet kapcsán m; 
várható és milyen uj helyzet állhat elő. 
Az adóhivatal még nem kapta meg a ren­
delet végrehajtási utasítását és igy még 
maga sem lát tisztán ebben az ügyben. 
A munkálatok megindítására azonban 
teljesen készen áll a hivatal, úgy hogy 
azokat a legnagyobb erővel megkezdheti 
és rövidesen be is fejezheti.

Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok, aki 
az inségakció ügyének előadója és igy 
legalaposabb ismerője, szintén tájékozat­
lan a bekövetkezhető helyzettel szemben. 
Minden előmunkálat annak a program­
nak végrehajtására történt, amelyet a 
polgármester készített. Ha már most az- 
a helyzet állana elő, hogy a járulék ki­
vetésében az előirányzott összeg nem 
adódnék, akkor

az egész programnak változást kell 
szenvednie és az előirányzott 
munkanapokat, amelyek száma pe­
dig statisztikai adatokon nyugszik, 
revideálni és csökkenteni kell, 
már pedig ez azt jelenti, hogy a 
munkanélküliek foglalkoztatása 
teljes mértékben nem válnék lehet­

ségessé.
A polgármester szerint meg kell vár­
ni magát a rendeletet és annak végrehaj­
tási utasítását, valamint az adóhivatal ki­
vetési munkálatainak eredményét, mert 
ez dönti el az inségakció további sorsát.

1332 október 23.
IMKNH

„M onokli-kaüe p,s 
ez őszi dtvnt.

Gömbös miniszterelnök lesz 
a debreceni hadirokkant 

nap lüvsdnoke
A Hadirokkantak, hadiárvák és a 

hadiözvegyek nemzetközi szövetsége a 
Honsz. debreceni csoportja, amióta uj 
vezetőség került az egyesület élére 
mind erőteljesebb életet él. Az egye­
sület elnöksége nap-nap után sorra jár­
ja a falvakat s mindenütt gyűjti össze 
a hadirokkant, hadiözvegy és hadiárva 
panaszokat, azonkívül pedig minden 
egyes községben sorra állítja fel a 
helyi csoportokat. A debreceni csoport 
már beszervezte Biharvármegyét, most 
pedig Hajduvármegyét szervezi.

Nemcsak a szervezkedés munkájában 
merül ki a Honsz működése, hanem 
most már bekapcsolódott Debrecen 
város társadalmi élete is. Az eddigiek 
szerint a Honsz. debreceni csoportja 
november első vasárnapján, november 
6-án Debrecenben nagyszabású hadi­
rokkant napot rendez. A vezetőség a 
nap fővédnökeit most kéri fel. Eddi­
giek szerint már felkérték Gömbös 
Gyula miniszterelnököt, továbbá a 
Debrecenből elkerült Vass Elek min. 
osztálytanácsos őrnagyot, Gömbös Gyu­
la hosszú éven át volt parancsŐrtiszt- 
jét és sok más notabilitást.

<••«»«* ÍO>r.,- •*

«• Vásároljon hirdetőinknél ! w

A szerelmes vőlegény kifosztotta 
a menyasszonya lakását s a lopott pénzzel 

kiutazott vidékre szélhámoskodni
• ntm tért többé vissza. DebrecenbőlGrósz Sándor kereskedő csalás, sik­

kasztás és lopás miatt került dr. Tóth 
Gyula törvényszéki birő elé. A vád 
szerint Grósz ez év áprilisában jött 
be Debrecenbe Berettyóújfaluból. La­
kást bérelt egy Wcisz Ella nevű el­
vált asszonynál, akinek udvarolni kez­
dett és kijelentette, hogy feleségül 
veszi. Az asszony szívesen fogadta 
Grószt, aki az eljegyzést is meg­
tartotta már, hogy teljes bizalmat kelt­
sen. Egy szép napon, amikor egyedül 
maradt a lakásban, elvitte az asszony 
ékszereit és 115 pengő készpénzét. 
Másnap korán lefeküdt, azt mondotta, 
hogy beteg és ápoltatta magát. Két 
nap múlva eltávozott a lakásból és

Hajdúszoboszlóra ment és ott Stern 
Adolf kereskedőtől 75 pár cipőt vett 
át eladásra bizományba és az árut be­
hozatta Debrecenbe. Néhány nap múlva 
bejött a cipők tulajdonosa Debrecen­
be, de már csak 15 pár cipőt talált, a 
többiről nem tudott elszámolni Grósz.

A tárgyaláson a vádlott részbeni 
beismerő vallomást tett.

A bíróság a bizonyítási eljárás be­
fejezése után bűnösnek mondotta ki 
Grósz Sándort és tekintettel arra, 
hogy már többször volt elítélve, egy 
évi és hat hónapi börtönre Ítélte. Az 
ítélet ellen Grósz Sándor fellebbezést 
jelentett be.

Hadnagy Mária, a Csokonai színház 
primadonnája monokli kalapban. — 
Az ANN Y-kalapház eredeti kreációja
.•»«í®®®©«,. «et

hogy a város változtassa meg a vásárok 
rendjét és a vásárokat más időkben tart­
sák meg, mint most szokásban van.

A vásárok kezdődjenek az ipartes­
tület szerint decemberben és pedig 

karácsony előtt,

az áprilisi vásár maradhat a most szoká­
sos időben, az augusztusi és októberi vá­
sárt azonban tolják ki. A polgármester 
ebben a kérdésben nem döntött, mert » 
vásártartási rend kérdésében különös el­
járás mellett az I. fokú közigazgatási ha­
tóság illetékes intézkedni, ezért az ügyet 
előkészítés és jelentéstétel végett e ható­
ságnak adta ki.

Nem tart uj őszi vásárt 
Debrecen városa

A debreceni ipartestület elnöksége be­
adványt intézett a polgármesterhez és 
ebben többrendbeli kérést terjesztett 
elő. Egyik kérése az volt, hogy mivel a 
legutóbbi őszi vásár az iparosokra na­
gyon rosszul végződött és egyáltalán nem 
sikerült,

tartson a város egy pótvásárt.
A polgármester úgy döntött, hogy ez a 
kérés nem teljesíthető, mert a törvényes 
rendelkezések szerint pótvásár csak ak­
kor tartható, ha a rendes vásár valamely

okból elmaradt, vagy nem volt megtart­
ható.

Azt is kéite az ipartestület, hogy a 
hortobágyi hidivásár kirakodóvásár is le­
gyen, A polgármester értesíti erre a ké­
résre az ipartestületet, hogy ez ügyben 
intézkedni mar nem keli, mivel a keres­
kedelemügyi miniszter kimondta, hogy

a hidivásáron kirakóvásárt is lehet 
tartani

cs igy a kérés már tárgytalan.
Végül még azt is kérte az ipartestület, |

Dr, Hajnal Dazsöne 
csapata győzött a Szent 
Erzsébet Noegylet oriilge- 

versenyén
Az a nagy érdeklődéssel kisért bridge- 

verseny, amely a Szent Erzsébet Nőegy- 
iet rendezésében már napok óta folyt az 
Újságíró Club helyiségében, pénteken éj­
jel fejeződött be. Közel 60 versenyző 
vívta meg az izgalmas csatát, amely a 
következő eredménnyel végződött:

Első lett dr. Hajnal Dezsőné csapata, 
melynek tagjai voltak: dr. Jakobovits Jó- 
zsefné, Özv. dr. Balkányi Pálné, dr. Ja­
kobovits József, dr. Hajnal Dezső.

Második lett Siposs Erzsébet csapata, 
harmadik dr. Geszti Józsefné csapata.

A vigaszversenyben első dr. Schmidt 
Félixné csapata, II. dr. Várady Szabó 
Miklós csapata, III. dr. Keller Ferencné 
csapata.

A zsűri elnöke Rásó Istvánná volt, 
mig a kifogástalan és agilis rendezésért 
Benedek Lajos főmérnököt, Lóránt Jó­
zsefet, az Újságíró Club igazgatóját és 
Ritter Sándort illeti dicséret.

Maradék selymek
ismét kaphatók 

rendkívül olcsó árban
A MAGYAR RUHAIPAR-nál.
A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­

GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Debrecen jövő évi pótadója magasabb lesz a 
múlt évi 57 százaléknál s az inségakció nséo 
benne sincs ebben a számításban

^ikr”?kviz^á«AL8ll.e aI ÍnSé^Vci6 ’«fezeiét a szikvizadóban, - 
UlméréáíEr ’ ~~ aZ. ‘r'Tr^ illeték felemeltében, kmi 

- enné tönkr! ~ A v Po!ado ielemeléaében, - arat a po,8árokal

Debrecen város törvényhatósági bi 
zottsága legközelebb tárgyalja már az 
1933. évi költségvetést, amelynek ösz- 
szcálitásával Ary Lajos főszámvevő 
elkészült, úgyhogy a nyers költségve­
tést most már a takarékossági bizott­
ság elé terjesztik, amely azt a jövő 
héten fogja tárgyalni. A Debreceni 
független Újság munkatársa érdeklő­
dött a főszámvevőnél a jövő évi költ­
ségvetés képe iránt. A főszámvevő 
munkatársunknak elmondta, hogy az 
1933. évi költségvetés az 1932. évi költ­
ségvetés keretei között mozog,

» tiz é* fél milliói fedezettel 
izemben tizenegy éi fél milliót 
meghaladó iziikiégletével kapcso­
latos összegek duzzaszt jak meg 
százezer pengő körül levő összeg­

gel a költségvetést.
k költségvetésben nagy bevételi vissza­
maradások okoznak kedvezőtlen ered­
ményeket. Különösen nagy visszaesést 
lelcnt a város házipénztára kárára

a forgalmi adók, valamint a fo­
gyasztási adók csökkenése.

E téren egyébként számolni kell a bor- 
íogyasrtési adó csökkentésével és pedig 
tagy mérvű csökkentésével, ami a jö­
vedelem tekintélyes részeitek elvesztő­
iét jelenti, Ary Lajos főszámvevő 
••ámutatott arra, hogy bármiként redu­
kálták a kiadásokat ,hiszen az uj költség­
vetésben az egész vonalon érvényesí­
tette az elrendelt 10 százalékos csökken­
tést,

az 1933. évi pótadó mégis meg 
fogja haldani az 1932. évi 57 szá­

zalékos pótadót.
A város számit arra, hogy a kormány- 
tat megoldást keres arra, hogy a forgal­
mi és a borfogyasztási adó csökkenésé­
vel elmaradt városi jövedelmek pótol­
tassanak. A főszámvevő végül kijelen­
tette, hogy a költségvetés november ele­
ién kerül a közgyűlés elé.

Mindenesetre szomorú, amiket a fő- 
izámvcvő megállapít, illetve, amit meg 
íeU állapítani a fennálló helyzetből ki­
folyóan. És mindahoz még hozzá kell 
számítani azt is, hogy

* legsürgősebb feladata ma a vá­
rosnak az inségakcióról való gon- 

doskodás,
mert hiszen Gömbös Gyula miniszterel- 
t nők kijelentette, hogy a munkanélküliek 
'“fásának kötelessége az államé, ezzel
szemben azonban dr. Vargha Imre 
11 amtitkár éppen nehány nap előtt a vá- 

1 sok országgyűlési képviselői csoport-
0Z ln,ézett átiratban art a kijelentést 

hogy

..»mi az inségenyhitést illeti, annak 
leendői a városokra várnak s e 
feladatok azok önkormányzati Ha­

táskörébe lesznek ellátandók".

« legiijabll
divat r.crln1

készítek

Qzörmebunoakat
*3 PRÉMEZÉSEKET
Hyés Sándor

szűcs
ZiAC UCCA 42 I* nnonia-udvar.

Ez meg csak azt jelenti, hogy az admi­
nisztrációs munkaterhei a városokra há­
rulnak. Később azonban az államtitkár 
ezeket mondja: „A kormány mindeneset­
re gondoskodni kíván arról, hogy

az e célra szükséges anyagi eszkö­
zök a városok rendelkezésére áll­
janak. Az inségenyhités költségei 
azonban oz államkincstár terhére 

nem vállalhatók át.
A kormány ki fogja jelölni azokat a be­
vételi forrásokat, amelyek szóban forgó 
célra igénybevehetök lesznek. „íme te 
hát arra a város nem számíthat, hogy az 
állam az inségakcióban anyagi segítségére 
lesz. Ugyanebben az átiratban még “azt 
is mondj a pénzügyi államtitkár, hogy

sem a Nemzeti Bank, sem a Pénz­
intézeti Központ kölcsönöket a 
városoknak nem nyújthat és uj 

városi váltókat nem fogad el.
Igazán fennmarad tehát a kétségbeejtő 
kérdés, hogy a város mit csináljon hát, 
honnan vegye az inségakcióra szükséges 
összeget, akár közmunkák nyújtásával, 
akár segítséggel akar a munkanélkülisé, 
nyomorán enyhíteni, mintahogy ez eike 
rülhetetlenül szükséges is.

Arra vonatkozóan pedig, hogy a vá­
rost az allam kártalanítsa az elmaradt 
borfogyasztási adóért, nagyon szomorú 
kilátások vannak. Az elmaradó bevételek 
pótlására ugyanis a pénzügyminisztérium 
háromféle forrást tervez. Az egyik

a már egyszer elejtett szikvizad j 
behozatala, a második az italmérési 
illetékek felmelése, a harmadik a 

pótadó felemelése.
A szikvizad.ó gondolata egészen uj lé 
vén, nehezen állapítható meg, hogy mit 
jelent ez Debrecenre. Minden valószínű 
ség szerint nagyon keveset, de

a szikvízgyártó iparosokra — te­
kintettel még speciálisan Debrecen­
ben a hőforrás palackozására is — 
a teljes tönkremenést. Az italmé­
rési illetékek felemelése ugyanezt 

jelenti az italmérőkre, 
akik már ma is panaszkodnak, hogy tel

jesen tönkrementek és a legtöbbjük már 
ma is nemcsak az adóit, házbérét és 
egyeb terheit nem tudja megkeresni, de 
akárhány van olyan, amelyik inkább ma 
zárná be az üzletét, mint holnap, mert 
hiszen napi hetven fillérrel vagy egy pen­
gővel még az élelmezését sem kereste 
meg. A harmadik uj bevételi forrás pe­
dig elképzelhetetlen.

Elképzelhetetlen, 
hogy a teljesen leromlott városi polgár­
ság és éppen Debrecenben, a Tiszántú­
lon, ahol a mezőgazdaság is a teljes tönk 
szé.en áll, sőt nagyon sok esetben már 
bele is jutott.

több közterhet elbírjon, mint 
amennyit már most sem tud vi- 

viselni.
A főszámvevő kijelentése szerint az 57 
százalékos pótadó máris emelkedni fog, 
ehez még újabb előre nem látott pót­
adót ráróni a mai viszonyok között erre 
a polgárságra lehetetlennek látszik. És

nem nyerhet, csak akkor, ha a 
„ME TEOR” csillárgyár debre­
ceni (PIAC U. 9.) fiókjánál 

vásárol, mert

npreméüf
a most megjelent kiváló minőségű 
modern, tetszetős kivitelű négy-

lángu

sZ’SO-es
mindenki által megszerezhető és 
vételkényszer nélkül meg­

tekinthető.

Debrecen még csak 57 százaléknál tart, 
de mit szóljanak a többi törvényhatósá­
gok, ahol a pótadó máris magasabb és 
például Szeged törvényhatósága, ahol 
eddig 75 százalék a városi pótadó? Mind­
ezek igazolják azt az aggodalmat, amely- 
lyel a város vezetősége a kormánynak 
ezeket a segítő terveit figyeli.

K>4»<

Megbicskázta munkaadóját egy fiatalkorú fiú, 
mere íö filíén aduit neki egésznapi napszamba
A gazda arcul verte és az árokba dobta a pénzét követelő fiúi

Érdekes, a mai viszonyokra jellemző 
ügy került ma a debreceni törvényszék 
fiatalkorúak felett ítélkező bírája elé. 
A vádlott zömök növésű derecske! le- 
genyke volt, akinek az a bűne, hogy 
beleverte bicskáját a munkaadójába. 
Az eset a következő: A fiatalkorú le­
gényt felfogadta egy napra munkába a 
szőlőbe a gazdálkodó. A legény ke sza­
porán dolgozott, bízott abban, hogy 
megkapja a szokásos napszámot.

Este késő elküldte a gazda és tud­
tára adta, hogy majd megfizet, ha 

találkoznak néhány nap múlva, 
mert nincs pénz a zsebében. A legényke 
eltávozott és pár nap múlva a falu uc- 
cáján találkozott e gazdálkodóval, aki­
től kérte a munkabért. A gazda, aki­
ben volt egy kis ital, durván elutasí­
totta magától, majd mikor látta, hogy

> <■;»«»<{♦ <*> ■. .%o® ■ aeo«I*Gv

Mussolini beszél a fasi tizéves évfordulóján.

a legényke nem távozik és csak köve­
teli a bérét, odalökött neki 10 fiiért. 
A fiú felkapta a 10 fillért a sárból és 
nagy mérgesen szidta a gazdát, hogy 
becsapta és 10 fillérért dolgoztatta, 
egész nap.

— Kutyalelkü ember kend, hogy szá­
radjon meg szájában a kenyere! — ki­
abált rá mérgében.

A gazdálkodó a dühösködő legénykét 
hirtelen arculverte és belökte az ut- 
széli árokban, ahonnan nyakig sárosán 
mászott ki, nagy mulatságára az ucca- 
belieknek.

A fiú szégyenében és dühében elvesz­
tette önuralmát, hazarohant a szülei la­
kására elővette a bicskáját és úgy ro- 
hont nyitott késsel a gazdálkodó után, 
aki nagy nevetéssel tartott a háza felé. 
A fiatal legény nem messze a házától 

utolérte, elébe ugrott és szú nél­
kül beléje döfte kését.

A penge átfúrta a gazdálkodónak bal 
karját és hetekig tartott, míg a súlyos 
seb meggyógyult.

A serült gazdálkodó, Harsányi Imre, 
feljelentést tett a szurkáló legényke 
ellen, aki a debreceni törvényszéken a 
fiatalkorúak bírája előtt elmondotta, 
hogy ő nem akart rosszat, de a gaz­
dálkodó bánásmódja annyira kihozta a 
sodrából, hogy azt sem tudta, mit csi­
nál nagy mérgében.

Bíró: Azt csak tudta, hogy nem sza­
bad bicskázni, arra való a törvény, 
hogy ő adja az igazságot.

Nem gondoltam én arra. csak az 
dagadt bennem, hogy milyen szégyenbe 
hozott az ucca népe előtt — felelt a 
legényke nagy önérzetesen.

Mi volt a szándéka, mikor a bics­
kát odahaza előkereste? — Harsányi 
gazdát Icakarta szúrni?

Nem gondolkoztam én. bíró ur 
alássan kérem,
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Ezen hely a Bristol Szálloda Bu- 
pest részére van fentartva.

Figyeljük az itt megjelenő további | 
hirdetéseket!

mm

csak rohantam, mint akinek el­
megy az esze.

Én csak azt éreztem, hogy cselekedni 
kell valamit, mert megüt a guta mér­
gemben. Arra nem is emlékszem, hon­
nan vettem elő a kést, rohantam én, 
Bgyhogy a szomszédot is felborítottam 
az uccán. Ő mondja, hogy úgy volt, én 
nem is vettem észre a nagy indulatban.

A tárgyaláson kihallgatott tanuk iga­
zolták, hogy a legénykét a sárba lökte 
,a gazdálkodó és azt is elmondták, hogy 
kiabáltak egymásra. A bizonyítási el­
járás befejezése után a fiút, tekintettel 
az enyhítő körülményekre, 15 napi fog­
házra Ítélték.

Ipari közigazgatás 
Statisztikája szeptember 

hónapban
Az elmúlt hó folyamán 66 uj ipar- 

jogositvány adatott ki, ezek szakmák 
ezerint a következőképen oszlanak 
meg: szatócs 11, gyümölcs és főzelék 
kercsckdő, tojás, zöldségkereskedő 
5—5, cipész 1, röfös és rövidárukers- 
kedő, fuvaros 3—3, villamos és mű­
szaki cikk kereskedő, terménykereske­
dő, villanyszerelő, ócskaruhakereskedő, 
hentes és mészáros, előnyomda, bel­
ez érv árusító, kőműves, korcsmáros, 
nciszabó, mészáros 2—2, kézimunka- 
kereskedő. virág és palántakereskedő, 
Jófogatu bérkocsi, kefekötő, paplanos, 
manikűr, mész, építkezési anyagkeres­
kedő, gomb, zsinórkészitő, bőrkereske­
dés, sütő, asztalos, nőifodrász, kifő­
zés 1—1.

A felsorolt iparok után az illetők a 
város házipénztárába ipardij cimén 593 
pengőt iparoktatási célokra fizettek be.

Iparmegszüntetés történt 37 eset­
ben.

Zálogházi árverés tartatott a múlt 
hónapban a helybeli <ét zálogintézet­
ben s ezzel kapcsolatban a záloghá­
zak előirt ellenőrzése is foganatosít­
tatott.

Zárórántul dolgozhatásra engedélyt 
nyert 12 cég.

U .cán járva-kclve való árusításra jo­
gosító engedély kiadatott 4 darab.

Süketség gyógyítható l
Euphonia találmány, specialistáknak 
bemutatva. Megszünteti a nagyot- 
hallást, füb.ugást, íülíolyást. Szá­
mos köszönőlevél. Kérjen díjmen­
tes tájékoztató leírást „Zoellner" 
’digén Haasenstein és Voglcrtöl, 
ív -l.ir r <V Hí róttya ucca 11.

La Valii ere hercegnő 
szerelmi regénye

Látogatás ezerháromszázötven méter rel a tenger szine fölött Móry 
Jánosnál, akinek négyfelvonásos dal játékát december közepén mutatja 
be Berlin egyik legnagyobb színháza és aki a Tátracsúcs aljáról most 

indul el a világsiker felé.

Negyven esztendős nemes Móry Já 
r >s, de a kutyabőre sokkal öregebb: 
10505-ben kelt és utoljára 1730-ban mu­
tatta be azt a tekintetes vicispán ne 
mcs Győr vármegye rendjei előtt 
Szemben ül velem nemes Móry János 
de nem nézném negyven esztendős­
nek, az arcát barnára égette a Tátra 
napja, kisportoltak az izmai, a szemei 
csillognak és a beszedje olyan, mint a 
olaszoké lent, messze Siena vidékén, 
Toscanában: muzsikálnak a szavai.. 
Hatalmas zongora áll nyitva a szoba 
ban, amelynek széles ablakai előtt a 
maga fenséges pompájában a Magas 
Tátra terpeszkedik, köröskörül klasszi­
kus, roccoco bútorok, rózsafabetéttel, 
tarka intarziákkal és csillogó, aranyos 
vasalással. A falon régi miniatűrök 
pasztellszínekkel elefántcsontra festve, 
aztán az ősök képei matt blondelkeret- 
ben, a secrctair tetején Julius Caesar 
berostyánkoszoruzta markáns bronz­
profilja és az Íróasztal alatt az ősi, 
négyszázesztendős címer. Régi keleti 
szőnyegek a falakon: valamennyit vi­
lágkörüli útjáról hozta el Afganisztán­
ból, Perzsiából, vagy a faraók földjé­
ről Móry János.

Frissen esett havon megtörik a nap 
sugára a Tátracsúcs oldalán, látjuk a 
Fátyolvizesését és ha véletlenül guk- 
ker kerül a kezünkbe megfigyelhetjük, 
hogy a vízesés fölötti miniatűr tavak 
partján szelíden legelnek a zergék. 
Karcsuk, kecsesek és békésen nézik 
magukat a tengerszemek kristályos 
tükrében. Meredek sziklafal: a Simon- 
torony vet árnyékot a sziklákra, ame­
lyeket égbenyuló hegycsúcsok koszo- 
ruznak: balról a Krivány, a Szoliszkó 
meg a Pátria, középen a Tátracsúcs, 
jobbról a Szalóki és a Gerlachfalvi 
csúcsok bércei csólcolódznak a délről 
északra siető fellegekkel ott, ahol már 
csak a sas talál otthonra. Ahol a he­
gyek oldalán véget érnek a zöld foltok, 
ott van vége a törpefenyő birodalmá­
nak és ott húzódik meg a sziklák nyi­
tásainál a havasi gyopár. Lent a 
völgyben, amerre csak a szem ellát, 
történelmi városok harangjai kondul- 
nak meg, ha eljön a csöndes ájtatos- 
kodás ideje. Sebes patakok sietnek le 
a dombok lejtőjén és haragos zöld tii- 
leveleivel mindent beborítanak a fe­
nyők ...

Isten azért teremtette ide ezt ,? vi- 
liágot, hogy nótázó szivü emberek lel-

Cserép-, vas. és kokszkályhában, 
főző sparheltben is bevált pala- és 

kavicsmentes

edelényi szénné!
olcsón látjuk el szükségletét.

KORONA, Piac 10., Petöfi-tér 6.

Mag as Tátra, Móry-telep, 1932 október hó.

kében itt vers, meg muzsika fakad­
jon ...

*

Hogyan került ide Móry János?
Érdekes históriája van ennek, róla is 

szó esik majd alább, most hallgasuk 
meg a muzsikáját. Ül a zongora előtt, 
előtte kottalapok és a billentyűkről 
egymás után kelnek szárnyra a „Das 
I raulein La Valiére” énekszámai. így 
hívják azt a daljátékot, amelyet de­
cember 18-án mutat be Berlinben a 
Schiller teater. Utána következik a 
premier Becsben és mire elolvad a hó 
a Szalóki csúcson, ismerni fogják szé­
les e világon Móry János nevét és 
muzsikáját.

Kint már alkonyodik, a fenyők zöld­
je lassan fekete lesz, a régi velencei 
csillár üvegcsöppjei halványan verik a 
fényességet, Louis quatorze korának 
bútorai csöndesen hallgatnak köröt­
tünk es ebben a miliőben bele tudom 
magam élni abba a világba, amelyet 
Móry János most a színpadra visz. 
Első hallásra is érzem: ezeknek a da­
loknak nagy, igen nagy sikerük lesz és 
évek múlva Móry János is elérkezik 
oda, ahova a többi magyarok: Lehár 
és Kálmán már befutottak...

— Mi, librettisták, dr. Günther 
Bibo és én, a darabot nem operettnek 
nevezzük, mondja Móry János —— 
hanem „négy fejezetre oszló szerelmi 
regénynek”. Louise de La Valliérc sze­
relmi historaját visszük a színpadra. 
Ez a lány egy francia nemes kastélyá­
ból csöppen a napkirály udvarának par­
kettjére, meghódítja XIV. Lajos szi­
vét és — hercegnő lesz. A boldogságát 
azonban ifjúkori szerelmének, Gaston 
d'Ailencourtnas az oldalán találja meg.
A roi de soleil korának és udvarának 
bűbájos miliőjében, a Touilleriák 
kertjében, La Vailiére hercegnő sza- 
onjában, a Versailles! kastély termei­

ben és a flandriai csatatéren játsza­
nak a szerelmi regény fejezetei, szín­
padra kerülnek a Versailles! udvar tör­
ténelmi figurái is és igyekeztünk a 
múltakból elővarázsolni azt az időt, 
amely minden korok legromantiku- 
sabbja volt. Fehér parókájával, széles 
krinolinjával, tarka virágaival és nap­
sütéses szerelmével..

... És brachut nicht auf ewig zu 
sein... mondja Gaston dala a szép 
Lujzához és érzem, hogy egy év múlva 
ezt a nótát fogják játszani a kuror-

iöbbrendbeli lakas központi fűtéssel, melcgviz- 
szolijáltatással és lilthasználattal november hó elsejére

Isiad©.
Értekezni :

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r. t. irodájában,

Ferenc József úti 34.
- vjjtr t1"?w sriM w

cheszterek és a lokálok zenekarai. Ez: 
is olyan népszerű lesz, mint az, amelyik 
úgy kezdődik, hogy:

, |
... Nur Du allein bisst die Fraa, 

die liebe...

— A darabom jazzmentes, —« meséli 
tovább a szerző — de azért hiszem, 
hogy mégis sikere lesz. ValcerszeriZ 
muzsika van benne, hiszen a háromne­
gyedes taktust nem Bécs találta fel 
Itt, a hegyek között komponáltam az 
egész muzsikát és itt dolgozott! 
Günther Bibo is, aki ma Németország! 
egyik legnépszerűbb lihrettistája. OpoJ 
rettjei, az: „Alles für eine schöne1 
Frau”, „Eine Nacht in Venedig", Man 
braucht kein Geld” ma nagy sikerrel, 
futnak a német színpadokon. Két ■ hét 
alatt készültünk cl a munkával., és 
teszi hozzá látható büszkeséggel>■—<£.a 
múlt héten kötötte le a darabot a Cres­
cendo Verlang, a Mosse-Haus színházi 
ügynöksége, amelynek rajtam kívül 
csak két komponista kliense vantóLe- 

I bár Ferenc és Kálmán Imre' 

*

Móry János már gyerek kora' ót* 
muzsikát komponál. Diákkorában Besz­
tercebányán saját nótáira tanította be 
Balogh Pali bandáját. Tizennégy esz­
tendővel ezelőtt került ide, a Magas 
Tátra aljába, Móry-tclepre. Ezt a te­
lepet nagybátyja, közel negyven evvel 
ezelőtt alapította. Az öreg Móry Bu­
dapest egyik legnevesebb műépítésze 
volt és szerelmese a Magas Tátrának. 
Gyakran járt Csorbató mellé, amely 
akkor a Szent Iványi család birtoka 
volt, annyira megszerette a Tátrát, 
hogy amikor a Csorbató melletti egy­
kori Máriássy-birtok eladó lett, a* 
öreg Móry Károly megvette a fenyve­
sekkel borított hegyet. Szent Iványi 
nevetve kérdezte tőle: „Ugyan Károly 
mit fogsz te ott kezdeni a sziklák kö­
zött?”, mire Móry Károly dacosan íz­
lelte: „mindenekelőtt csinálok rajta 
olyan tavat, mint amilyen a tied!” És 
szavának helyt állt. Egy ősrégi ten­
gerszem medrét kitisztítana, ezen a 
helyen van most Uj-Csorbató, kis ho­
telt épített a tó partjára és paradi­
csommá tette a vidéket. Hátramara­
dottak nélkül halt el és így került 
Móry János a Tátrába. A vadászlak­
sz erű hotel mellé modern szállodákat 
épített, ma már négy ilyen szálló van 
a telepen, maga köré gyűjtötte a tu­
ristákat, közben minden évben utazott 
és — amikor nem volt szezon, konpo- 
nált.

Első operettjét, — „A fehér galamb” 
volt a címe — 1925-ben adta elő. Mu­
tatja a szinlapot, mindketten felkiál­
tunk, mikor észrevesszük, hogy az 
egyesült brünni német színháznak 1925 
március 21-én kiadott szinlapján a sze­
replők között szerényen meghúzódik 
Willy Forst neve is. Egészen hátul, 
így:

Bob, Freds Diener... Willy Forst.

Talán ez volt első szereplése a világ­
hírű mozisztárnak, aki hét evvel ez­
előtt, amikor szolgaszerepet játszott 
Brünnben, nem álmodta még, hogy ha­
marosan szárnyára kapja nevét a hír...

A következő esztendő megint hozott 
egy zenés mesejátékot, ennek a címe 
„Púpos Péter” volt a következő ope­
rettje a „Téli rege” már szélesebb si­
kert aratott.

A „Das Fraulein La Vallier" az első
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darabja Móry Jánosnak, amely külföl­
dön kerül színre.

*

Sokat utazik. Bejárta már a Sza­
harát, járt Egyiptomban, ismeri Pa­
lesztinát és tavasszal Amerikában csa­
vargóit. Kérdem, mi célja van az uta­
zással. Feleli: „Ismerni szeretném a 
világot és hallani a népek muzsikáját". 
Afrikai útja után jelentek meg kabil 
tánc-zenéi és algériai utazása után irta 
meg a „Fehér galambot", amelynek a 
históriája is, meg a muzsikája is erő­
sen afrikai. Kérdem, mi az impresz- 
sziója Amerikából. Elgondolkozik és 
csöndesen mondja:
- Amerikai ntamból egy maradandó 

emléket hoztam magammal. Amikor ki­
mentem az újvilágba, a hajón mindenki 
szomorú, csüggedt volt. Amerikaiak, 
akik haza mentek és európaiak, akik 
először szelték át az óceánt, egyaránt. 
És visszafelé ugyanzon a hajón tettem 
meg az utat. Mintha kicserélték volna 
az utasokat. Folyt a pezsgő, reggelig 
táncoltak, az utasok, mindenkinek ra­
gyogott az arca az örömtől. Minden 
óra, amely messzebb vitte az embere­
ket Amerikától, fokozta az örömöket,
Az emberek majd kibújtak a bőrükből 
hogy végre megszabadultak Ameriká­
tól... Ez az én maradandó emlékem...

Rajongója a sportnak, shiversenye- 
ken, tenniszversenyeken már sokszor 
nyert dijat, elsőrangú vadász, maga ve­
zeti az autóit, van belőle négy darab. 
Mindenekfölött azonban imádja a 
Tátrát, a villája, amely most lett ké­
szen, ezerháromszázotven méterrel van 
a tenger színe fölött. Akármerre for 
dúl, mindenhol a világ legszebb pano­
rámája köszönti és ez a panoráma se­
hol sem egyforma.

Ha túl lesz a berlini premieren, 
hozzákezd uj darbjához. A lelke tele 
van muzsikával. Most kapott megbí­
zást egy film megzenésítéséhez. És 
közben arra gondol, hogy jövőre fel 
épiti negyedik szállodáját. Nőtlen. De 
a szive tele van romantikus szerelmek 
édes emlékeivel. Szabad akar maradni.
És minden boldogsága az, ha tél ide­
jén, amikor a hegyek között befagy­
nak a feneketlen mélységű tengersze­
mek, felcsatolja shi-talpait és felkusz- 
hat a sziklák közé. Szembe fordul az 
egbe nyúló csúcsokkal, a leikével vé- 
gigsimogatja a fenyőket, amelyeken 
.ékkövekként csillog a jég meg a hó és 

!cike ^yenkor megtelik melódiával. 
Hangjegyek sorakoznak egymás mellé, 
hogy aztán léniázott papirosra kerül­
jenek. *

Ez az ember a Móry János és ilyen 
az a világ, ahol a nótái megszületnek...

Paál Jób.

J£5RFCFNÍ független újság
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Ékszer és óra
®hsbii^ tsatoBeeM wgiaegag

vásárlásainál gondoljon rá 1 
hogy

Engel László
ezelőtt

Löfkovits Arthur és Társa

ÉKSZERÉSZ

iJiac ucca 59. szám alá
a Meinl és Kaszanyitzky cégek 

közé
helyezte át ékszer­

üzletét,
ho) mélyen leszállított 

"'•’»■ron árusít!

3 t°rzsasztalnál). 
GERO (belép a kávóházba): Tó­

napot, Mélák! Miért ül itt olyan 
szomorú arccal?

MÉLÁK; Még kérdi, Gcrőkém? 
varom Kaposvárról a telefonértesí­
tést, hátha ma győz a Bocskay.

GERő: Magának nincs egyéb 
baja, Mélák? y

MÉLÁK: No hallja, még csak 
hat pontja van a kedvenc csapatom­
nak.

_ GERŐ : Csak hat pontja van ? Ez 
tényleg kevés, hisz’ akkor Gömbös 
majdnem húszszor olyan hős, mint 
a Bocskay.

MÉLÁK: Hogy érti ezt, Gerő- 
kém-

GERő: Úgy, hogy Gömbösnek 
száz pontja van.

MÉLÁK: Bruhhahha, nagyon 
szellemes ma, Gerőkém. Gömbös 
ebben a szezonban már ki sem eshet 
a bajnokságból. Kemény stílusa van 
Most is faultolta a Népszavát. 

GERŐ: Miért?
MÉLÁK: Gömbös azt állítja, 

hogy a Népszava, az ellenzéki csa­
pat balszélsője, durván játszott. 
Csúnyán összeszidta a kormány­
csapat diszelnökét, Mussolinit. — 
Gömbös, a center, erre leküldte a 
pályáról a Népszavát s a balszélső 
most nyolc napig nem játszhat.

GERŐ: Azért van ám egy kis 
szépséghibája ennek a nyolc napos 
letiltásnak, Mélák.

MÉLÁK: Micsoda?
GERŐ: Játékost kitiltani a sza­

bályok szerint csak a bírónak sza­
bad. A biró pedig még csak nem is 
füttyenthetett, Gömbös máris ki- 
penderitette az ellenzéki csapat 
balszélsőjét. Erről különben ne dis- 
kuráljunk tovább, mert még minket 
is kiállít. Beszéljen inkább arról, 
hogy mit szól Ladához?

MÉLÁK: Miféle ládához?
GERŐ: Blődiáner, nem ládáról, 

hanem Ladáról van szó. Lada Pistá­
ról, a debreceni korzó szatirjáról, 
aki naponta legalább ötven nőnek 
tesz ajánlatot.

MÉLÁK: Mit törődöm én egy 
ilyen vigéccel!

GERŐ: Lada nem vigéc.
MÉLÁK: Hát akkor mit ajánlgat 

a nőknek? Biztosan varrógépet 
részletfizetésre.

GERŐ: Ne szamárkodjék, Mé­
lák. Lada saját magát szokta 
ajánlani.

MÉLÁK: Hát ez is baj? Ez csak 
arra vall, hogy udvarias ember.

GERŐ: Megőrült, Mélák?
MÉLÁK: Dehogy őrültem meg.

Ha én például azt mondom egy nő­
nek, hogy „ajánlom magamat, 
Nagyságos Asszony 1" — ez csupán 
egy udvarias köszönési forma.

GERŐ: Értse meg, idióta, hogy 
Lada tcstét-lelkét ajánlotta nők- 

Szerc'mi ajánlatot tett vad- í

i%x£glü
idegen hölgyek számára és erő­
szakkal százpengőket dugott a 
kezükbe.

MÉLÁK: Elát olyan gazdag? 
GERő: Dehogy gazdag. Három­

száz pengő az alaptőkéje.
MÉLÁK: Hiszen az egyetlen 

nap alatt elfogyhatott.
GERő: Ördögbe is. Ez a három 

darab százas már évek óta tartott 
neki s legalább háromezer nőt 
honorált már vele.

MÉLÁK: Nem értem, Gerőkém, 
nem értem . . .

GERő: Pedig egyszerű. Lada 
50 százalékos szadista volt. 

MÉLÁK: Hogy érti ezt?
GERŐ: Úgy, hogy csak addig 

ütötte a nőket, amig a pásztoréra 
diját vissza nem adták neki.

MÉLÁK: Ahá, most már értem! 
Szóval ezzel a háromszáz pengővel 
havonta átlag tízezer pengős for­
galmat csinált.

GERŐ: Legalább! De néha még 
sokkal többet. Éppen ezért a 
rendőrbirónak is fel kellett őt 
menteni.

MÉLÁK: Elát miért került a 
vádlottak padjára?

GERŐ: Munkakerülés címén. 
MÉLÁK: No, Gerőkém, akkor 

Lada meg is érdemelte a felmentő 
ítéletet.

GERő: Miért?
MÉLÁK: No hallja, ő volt Deb­

recenben a legszorgalmasabb em­
ber a szakmájában. Igazán nem le­
het ráfogni, hogy irtózott a munká­
tól.

GERŐ (gúnyosan): Szép kis 
munka . . .

^ MÉLÁK: Gerőkém, a szerelem 
olyan, mint a karrikatura: aki csi­
nálja, annak szép, aki pedig nézi, 
annak utálatos.

GERŐ: Elég ebből a témából, 
Mélák! Mondja, miért nem utazott 
el a hegyaljai szüretre a filléres 
vonattal? Nem szereti az isteni 
tokaji bort.

MÉLÁK: Imádom! De találtam

Költözködik?...
Uj lakásába potom pár 
pengőért gyönyörű, 
modern

esi llá rt
választhat több mint 100 
szebbnél-szebb modell 
közül.

A JÖVÖ ÉVAD

Rádió-újdonságai
már mind raktáramra 
érkezett és kívánságára 
készséggel mutatom be 
lakásán is költségmen­
tesen

ITZ rádió
villamossági és műszaki 
szaküzlet

Piacucca 60.
Telelőn 27-78.

egy ^ olcsóbb megoldást. A vonat­
költség árán veszek itthon két 
liter tokaji asszut, a lakásomon 
megiszom az utolsó cseppig s aztán 
elutazom ...

GERŐ: A Hegyaljára?
MÉLÁK: Dehogy! Az Ágy­

aljára.
(FÜGGÖNY.)

A Szefhe felállítja Debre­
cenben az orszagzászlót

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatók Egyesületének elnöksége elhatároz­
ta, hogy közelesen felállítja Debrecenben 
az országzászlót, hogy Debrecen ezzel a 
lépéssel is erőteljesebben kifejezésre jut­
tassa a revízió gondolatát.

Ezzel kapcsolatosan a SzEFHE felkéri 
a debreceni társadalmi egyesületek veze­
tőit, hogy október 26-án délben 12 óra­
kor képviseltessék magukat az előzetes 
megbeszélésen, amelynek egyetlen tárgya 
az, hogy Debrecenben is állittassék fel 
országzászló. A megbeszélés helye az 
Újságírók Clubjának helyisége (Arany 
Bika).

Á közönség szives tudomására hozzuk, hogy m 
október 23-tól a

V gszinház és Apollo mozgóban
hétköznap 5 órakor 
vasárnap 3 órakor

kezdődő előadásokat

félhelyárakkal
4 «1 í. _ - .

ne!
tartjuk meg AZ IGAZGATÓSÁG
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Mi mindent kell tudnia 
a filmrendezőknek?

BESSERT'- ".—HM

(Hollywoodi levét.) A rendező alak­
ja a nézők szemében mindig valami ti­
tokzatosságot jelent. A filmben nem 
látni őt, sőt ha egy film sikerül, akkor 
még a parancsszavát sem érezni, meri 
hiszen a jó film olyan, mint a fotográf­
iáit valóság. Éppen azért kapják töme­
gével a filmlapok az érdeklődéseket, 
hogy tmképcn dolgoznak a rendezők 
és ezért gondol sok fiatalember arra, 
hegy filmrendezői pályára kellene 
menni — ha tudniillik egyéb gyakor­
lati pályán elhelyezkedést nem tud ta­
lálni.

A rendező munkája valóban nagyon' 
érdekes hivatás. De egyben nagyon nc- 
Iséz is, mart

nemcwaé alkotó tehetségre van
ai'Bfcvzjje. hanem hihetetlen ensr-
'íáStra)-. sxarvez&tcheiségra’és igen ' 

nagy általános műveltségre. 
•SWäiEiniU a <technikai tudást sem né!4 
külőüteti. Mindezekből kövotkézékp 
diogy 1 ha valaki rendezd j elzár J^nni,'; 
»cm őfóg, ha a megfelelő jó nevelés-i 
ben és iskolázottságban részesült, ha­
nem gyakorlati tevékenységre, az élet­
tel és az emberekkel való közvetlen 
érintkezés tapasztalataira is szüksége 
van. — Éppen ezért a rendezők leg­
nagyobb része más pályáról tért át a 
rendezői pályára,

azelőtt festők, színészek, építé­
szek, írók, sőt újságírók vagy 

mérnökök voltak.
így például George Hill, az Égi Ti­

tánok nagy sikert aratott rendezője, 
operatőr volt, mielőtt rendezni kezdett 
és mint a világháború pilótatisztje 
annyi tapasztalatot szerzett, hogy nyu­
godtan hozzáfoghatott az Égi Titánok 
rendezéséhez. Victor Fleming szintén 
felvevőoperatőr volt, valamint Sidney 
Franklin is.

Clarence Brown prózaibb pályáról 
emelkedett Greta Garbo világhírű ren­
dezőjévé, amennyiben automobilkeres­
kedő volt, Sam Wood ingatlanügynök 
és Howard Hughes olaj-furógépeket 
gyártott.

A rendezők túlnyomó része azonban 
művészi pályáról került a filmrendezői 
székbe és nagyrészük színész volt. 
Ezek közé tartozik Jack Conway, Ed- 
mound Goulding, Harry Beaumont, 
Charles Brabin, Cecil B. de Mille, D. 
W. Griffith és Herbert Brenon.

Igen érdekes tapasztalatokat szerzett 
élete folyamán Tod Browning, Lón 
Chaney filméinek állandó rendezője, 
aki régebben cirkuszi pályán műkö­
dött és minden volt, ami a cirkuszban 
lehet valaki. Később varietékomikus 
lett, épp úgy, mint Charles Riesner és 
W, S. Van Dyke, a Tarzon és a Trader 
Horn világhírű rendezője. — George 
Fritzmaurice Parisban festőművész 
volt és különös megvilágításai, melye­
ket filméin alkalmaz, elárulják a festő­
művészt.

Az az általános elv a filmgyáraknál, 
hogy a jó rendező a rossz kéziratból is 
jó filmet csinál, viszont a rossz ren­
dező a jó kéziratot is el tudja rontani.

A rendezőnek tehát sokat kell tud­
nia és az igazi rendező az, — mint 
ahogy végeredményképen minden élet­
pályán ez dönt, aki sokat látott, sokat 
tapasztalt és sokat élt.

Lipcsei íestésii csikóbundák
mar 22u t-tui, nazio leste,u 1UU P-tOi 

nagy választékban
ADLER szűcsnél

Batthányi ucca 2.

A tettek mezején

*

r# vkos 

V/jLAS2.

GÖMBÖS: Úgy látszik, itt nem eleg a su.y a, na azt akarom, hogy a „száz pontból" pont száz legyen..,

Két telepen alig- van 
egészséges lakás ?

Dr. Láng Sándor tiszti főorvos je­
lentést tett az elsőfokú közigazgatási 
hatóságnak, hogy a Gerébi- és Bányai­
telepen olyan lakásviszonyok vannak, 
amelyek tűrhetetlenek. Az elsőfokú 
közigazgatási hatóság erre vizsgálatot 
rendelt el és ennek eredményéről most 
tett jelentést a polgármesternek. E je­
lentés szerint a két telepen alig van 
olyan lakás, amely akár a szabályok­
nak, akár az egészségügyi követelmé­

nyeknek megfelelne.
Még az általános viszonyokon felül is 

kirívó bajok is vannak, ezekben azon­
ban külön intézkedéseket kíván temii.

Az általános viszonyokra viszont ki­
jelenti az elsőfokú közigazgatási ható­
ság vezetője, dr. 1/ass Károly tb. fő­
jegyző, hogy azokon ezidőszerint vál­
toztatni nem lehet, mert a mai gazda­
sági viszonyok között radikális intéz­
kedésekre gondolni sem szabad.

Mit Iáhat, ha lehunyja szempilláit: a 
felkisértő múlt álomképeit, holtalak­
jait, melódiáit? Elszállt a virág, dicső­
ség, hir, mámor. Ez az élet már csak 
könny és emlékezés”.

Äpiö tiéíák

^önyv-ügynök király 
a hires

€rnó,
opereti boriviván

A mai élet forgószelében, 
bogy kavarognak le és fel élet- 
sorok! Egy vidéki laptársunk 
arról ad hirt, maga is megha­
tó ttan, hogy Király Etirő, az 
oly híres, vagyonokat keresett 
operettbonviván a könyv­
ügynökség becsületes, de sok­
kal rögösebb és színtelenebb 
pályára lépett. A szolnoki lap 
cikkét itt adjuk:

„Ketten mentek az őszi napsütés­
ben. Sietősen, mint akiknek még sok 
elintéznivalójuk van. Szótlanul, aho­
gyan azok szoktak, akiket hosszabb 
időre egymás mellé sodort az élet. Hó­
nuk alatt kövér aktatáska; látszott: 
könyvügynökök. Az egyik közöttük 
Király Ernő volt.

Valamikor innen indult el a fényes 
színészi karrier. Pesti Ihász társula­
tában, az „Aranyvirág” cimü operett­
ben, Bcppo szerepében rukolt előre 
bonvivánná a segédszinész Király Ernő 
s lett rövidesen fogalom, leányálmok 
hercege, első magyar sztár, a diadal­
mas bécsi operettek felejthetetlen bon- 
vivánja, aki abban az időben is nép­
szerűbb volt, mint a 48-as Programm. 
Két évtizeden keresztül az operett- 
rinpad koronázatlan királya volt; hír­

re v, dicsőség, babér, pénz, nőik hullot- 
ik lábai elé. Minden darabja hosszú

siker lett, minden elénekelt dal sláger,
— ő, a bűbájos charmöt tízezreket hó­
dított meg a magyar színpad számára.

Nem is tudjuk, hogy a kétszeri ame­
rikai ut után, a jazz-operett bevonulá­
sával hogyan tűnt le Király Ernő csil­
laga. Sok bajunk volt, nem vettük ész­
re. Néha-néha olvastunk szórványos 
fellépéseiről. Sokáig semmit. Tegnap 
találkoztunk vele a Szapáry uccán.

A könyvterjesztés derék foglalkozás. 
Valószínű az 's, hogy több köze van a 
kultúrához, mint ónnak, hogy egy jó­
képű fiatalember herceget játszik, tán­
col, dalt énekel s a harmadik felvonás 
végén feleségül veszi a primadonnát. 
Az operett játszásnál feltétlenül na­
gyobb jelentőségű — kulturális szem­
pontból — ha egy telekkönyvvezetőve! 
megvéteti pl. Wells Világtörténelmét, 
egy ügyvédnek eladja a magyar klasszi­
kusok sorozatát s általában, ha köny­
veket juttat kisvárosi emberek szekré­
nyébe s ezek egyszer — ha nem kell 
hivatalba, vagy kaszinóba metmiök, ha 
bezár a kávéház s csúnya idő miatt az 
uccán sem lehet sétálni, ha nem jönnek 
vendégek s üzemzavar van a rádióban
— ráfanyalodnak majd valamelyik 
könyvre. A könyvügynökség nem szé­
gyen. Becsületes kenyérkereset.

Azért fájó elgondolni: milyen em­
lék-temető lehet ez embernek a lelke?

KÖVETKEZTETÉS

— Te, ma óriási pofozkodás lehetett 
a piac-téren.

— Honnan gondolod?
— Onnan, hogy öt pofont én is kap­

tam.

A HARMADIK OLDAL

A főnök figyelmezteti alkalmazott­
ját:

— Krecsák ur, szörnyen kopott a 
felöltője, miért nem fordittatja meg? 

— Sajnos, nincs harmadik oldala.

A BECSÜLETES MEGTALÁLÓ

Két rovottmultu beszélget;
— Hiába, mégis csak a becsületes­

ség fizeti ki magát a legjobban.
— És éppen te mondod ezt?
—- Hát persze! Tegnap loptam egy 

karperecét. Nyolc pengőt kínált érte 
az orgazda, erre visszavittem a gaz­
dájának, mint becsületes megtaláló 
és húsz pengőt adott.

EGY SZÓ

— Egy szón múlt és most volna egy 
bérházam.

— Csak egy szón múlt?
— Igen. Telefonáltam Rotschildnak, 

hegy adjon nekem egy bérházat.
— Na és?
— Na és ő azt telefonálta vissza, 

hogy nem.

HŰVÖS FOGADTATÁS

Egy asszony meséli, hogy az éjszaka 
betörők jártak náluk, a férje azonban 
nagyon hűvösen fogadta őket.

— Hogyan érti ezt? — kérdezték 
tőle.

Olyan hűvösen fogadta őket, hogy 
a fega is vacogott belé.

'T*
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A fairó kätirdeti az Ítéletet:
Kéti évi börtönre ítéljük, van-e 

mondanivalója?
•-* Bgy aztveseégre kérem az elnök 

urat. Legyen szives megüzenni a fele­
ségemnek, hogy csak 1934 október 
15-én megyek haza ebédre.

POROSZ ÉS BAJOR

•— Uram, a kisfia sört fázik! A mi 
porosz gyerekeink hozzá nem nytilná- 
twfc B kársához.

Botrányt
■-+• Ldbalább belátja?
1-4 Persze, botrány, hogy Porosz- 

ocszágban olyan pocsék a sör, hogy 
még a gyerekek sem nyalnak hozzá.

és

KÉSÓI ISMERET

I—i Voltaképen mikor ismerted 
szeretted meg a feleséget?

— Tudod, először csak megszeret­
tem őt, megismerni sajnos, csak ké­
sőbb ismertem meg.

FALUSI GY6GYTARBAN

— Kaphatnék vitriolt? 
i— Mennyit parancsol?
I— Két személyre.

ALOM

Képzelje, Bözsike, az éjjel azt ál­
modtam, hogy szerelmet vallottam a 
világ legszebb lányának.

Oh, Istenem... és én mb vála­
szoltam?

MI A PECH?

Két alak beszélget:
— Rettentő pechem van, betörtek 

az üzletembe és mindenemet elvitték.
■ Az semmi. Velem még szörnyűbb 

dolog történt. A napokban csináltattam 
Jaszkyval egy öltönyt két nadrággal 
és tegnap egy szivarral lyukat égettem 
*-’ a kabátba.

A CIVILIZÁCIÓ DIADALA

Nyolc éves kisleány apjával beszél­
get a multróL
“ Mondd csak, mijük is volt az em­

bereknek a rádió helyett?
Az öreg ur mélán:
— Nyugalmuk.

»NIMRÓDOK”

Egy csexnegeüzletbe beállít egy férfi 
*őld lódén vadászöltözetben, puskával 
a vállán és fácánt akar venni.

1-1 Nagyon sajnálom, de nem szol­
gálhatok, mondja a kereskedő. De pa­
rancsoljon konzervet. Fácán madeira- 
raártással teljesen készen, kitűnő!

Mit gondol? Csak nem mondha- 
tom ” feleségemnek, hogy konzervet 
lőttem!

AZ UTOLSÓ PERCBEN

Pista tegnap este meg akart 
csókolni, de aztán még se került rá 
R sor.

—' Miért nem?
Utolsó percben meggondolta a 

dolgot.

Már 80 fillérért
kap egy kitűnő izü

4 fogásos ebédel étlap szerint
Leves, főzelék feltéttel 

kenyér 50 fillér
Degenfeld-lér 3. sz. Étkezde

_____Rgyen egy próba ebédet I

Rendkívüli ajánlat
méter finom tiszta gyapjú, 
mintás női ruhaszövet, mig 
a készlet tart

I.— jfíh méter crepe de chine, cca 100
cm‘ sz®les, egész nehéz minő- 
ség, minden divatszinben 3.60

Csillag Testvérek I
Sí M §>-»' : -.;-«««« I 

Piac- és Simonffy ucca sarok. (•

Három gyermek tűzhalála 
a lakodalmas házban

A szénapadlásra mentek aludni s
szénné

Campulung, október 21. Megrázó sze­
rencsétlenség történt, a Campulungtól 
nem messzire fekvő, Podgoreni köz­
ségben.

Popescu loan, a falu egyik legmódo­
sabb gazdája esküvőjét tartotta. A 
lakodalom a késő éjszakába nyúlt be és 
a meghívottak gyermekei rendre haza­
mentek.

A menyasszony 14 éves gimna­
zista húga és még két 10—12 éves 
fiú, a szénapadlásra mentek 

aludni.
Nemsokára a mulatozók közül valaki 

kiment az udvarra és megborzadva 
látta, hogy a szénapadlás lángokban

amíg a házban szólt a muzsika, 
égtek.
áll. Azonnal fellármázta a falut és a 
lakosság egyesült erővel kezdte oltani 
a tüzet. Azonban a felhalmozott szá­
raz széna rendkivüli mértékben segí­
tette elő a tűz terjedését, úgyhogy 
nemsokára a ház is lángokban állott.

Amikor a tüzet sikerült eloltani, 
megdöbbenve fedezték fel a há­
rom gyermek megszenesedett 

holttestét.
A fiatal leánynak tetemére csak öltö­
zékének egyes darbjairól ismertek rá. 
A megindított vizsgálat kiderítette, 
hogy a borzalmas tragédiát, az udvaron 
lévő szabad tűzhelyről felpattant szik­
ra idézte elő.

- cs «J» <* «1» <gt « ej. ®> «1« «B «I» CB «!»■•«* ■* .van,-.-<• *•» .2« es ♦*« c»c* «s> •

Rövidesen megkapják a debreceni 
iparosok az egyetem belső 

berendezési munkáit
A reklámtáblák dijainak leszállítását kéri az ipartestület.

a budapesti nagygyűlésről.
Jelentés

Az ipartestület előljárósági ülésén e 
héten Vági István elnök mintegy 65 
70 felszabadult tanoncnak osztotta k.

.««4»ca->;• etv vmjo •>ut- yve»;* -• *» ■■

segédleveleit., üdvözlő beszéd kíséretében. 
Győrffy Irma, Horváth Kálmán, Pető 
József, Riskó János és Takács Mária se- j

gédeknek kiváló ipari és iskolai előmene­
telük jutalmazásául emlékkönyvet w 
adott.

Az ülés első tárgya

a székház folyamatban levő tata­
rozás! munkálatairól

szóló jelentés volt. Mivel a beállott hi­
deg a munka soronkivüli befejezését sür­
geti, az elöljáróság minden szakosztály­
hoz felkéréssel fordul, hogy amennyiben 
eddig nem járultak volna hozzá termé- 
szetbeni munkával a székház tatarozásá­
hoz, adományaikkal tegyék lehetővé a fo­
lyamatban levő munka befejezését. Nagy 
hálával és elismeréssel szólt végül a je- 
lentés Berger József festőmester, 
számvizsgálóról, aki már hetek óta tartó, 
fáradhatatlan munkájával nagyban hozzá­
járult az eddigi munkálatok sikeres ke­
resztülviteléhez.

Vági elnök számolt be ezután 
a Budapesten tartott nagygyűlésről,

A nagygyűlésnek nagy jelentőséget adott, 
hogy megjelent azon vitéz Gömbös 
Gyula miniszterelnök és Fabinyi Tihamér 
kereskedelemügyi miniszter is. A minisz­
terek megjelenésében az iparosság tár­
sadalmi és politikai súlyának elismerését 
látja, amelynek előidézésében, mint azt az 
egyik pohárköszöntőben Papp József, az 
IPOSz elnöke kijelentette, szintén

nagy része van Debrecen város 
iparosságának, illetve az ipartestü­

let vezetőcégének.
V a n g o r Antal I. alelnök üdvözölte 

ezután

az ülésről távozó elnököt, aki 20 
éves házassági évfordulóját éppen 

a napon érte meg,
majd folytatták a tárgysorozatot.

Megkereste az elöljáróság dr. Vá­
sár y István polgármestert, hogy a ma­
gántulajdont képező házfalakra kitett tá­
jékoztató és

reklámtáblákért eddig fizetett di­
jakat szállítsa le,

mert azok a mai viszonyoknak már nem 
felelnek meg, az érdekeltekre súlyos te­
herként nehezedik, a boldogulást gátolja, 
viszont a cimfestőiparnak pedig nagy ká­
rokat okoz.

Mint a budapesti iparosnagygyülés 
egyik konkrét eredményét, örömmel vet­
te tudomásul az elöljáróság, hogy

az egyetemi berendezési munkál», 
tok elvégeztetéséhez szükséges 80 
ezer pengő a minisztériumban ren­
delkezésre áll és a bankszerü le- 
bonyolítás után a munkát debre- 

ceni iparosok fogják megkapni.
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Németországban már megkezdődött a gyűjtés a téli nyomorenyhitő akció iaví,„ ............................ .......
f vakat kürtszóval hívja a katonai teherkocsikhoz az adakozni kivárni».
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Költöztetéseket I
él mindennemű szállításokat úgy 
helyben, mint vidékre legjutányosab- i 

ban eszközöl

CSENGE Rl szállító
Hunyadi u. 2q. Telefon 32-21.

Sárga falevél
Ifekszik előttem, hervadt testvéreihez 
hasonló, — mégis egyetlen a maga ne­
mében. Bámulatosan ügyes leánykéz 
hetüi sötétlenek rajta, komor feketén, 
de olyan ékesen, mint a legsimább le­
vélpapíron.

Ezt a kis remekművet nézegetve 
hinni kezdem, hogy az a sokat emlege­
tett nyárfalevél, melyre utolsó üzenetét 
gyöngyharmattal irta rózsájának a sir- 
ba induló szerelmes, nem csupán köl­
tői elgondolás.

A nékem küldött sárga levélben ez 
áll: „Oradea, Széchenyi tér 1932”.

Nagyváradi fa himbálta ezt a levelet. 
Nagyvárad! Kedves, drága város, oly 
közel voltál... s ma oly messze vagy. 
Mint rablók áldozatuk arcára fullasztó 
kendőt, úgy dobták reád az Oradea 
nevet. Alóla mégis kiszökdösnek emlé­
keink.

Látom a sebeskőröst, amint hold fény­
iben apró hullámokat verve csónakokat 
ringat, hallom a temető fáinak sóhajtá­
sát: ,Még a sírban is csalódtak mind­
azok a holtak, akiket magyar hazában 
helyeztek örök nyugovóra s most ide- 
^gen,földben porladnak<\
: Vastag sugárban zuhög, a rFéfiz-fürdő 
lát dort gyógyforrása, de 1 ót uszvirigó­
ikat, nevelő tavainál már nem ismerked- 
í«ne* össze az Alföld, Dunántúl, Relv:- 
l'dét, Bácska és Bánát gyógyulást ke­
lj eső magyarját.

„1932.” Ez a szám sW£ajlsdr,ga levél­
ben s valami képi ázat vjérkönnyekkel 
irt kérdést mutat alatta.

.Jfányszor hullanak le a sárga leve­
rlek Órádéin, mig tavaagpal Nagyvára­
don rügyeznek a fák? ^

Mí-

Szabad körülkeríteni a régi 
temetők sírjait is

Egy felmerült esetből kifolyólag a 
polgármesternek kellett dönteni, hogy 
a régi temetőben, amelyeket már le­
zártak a köztemető megnyitása folytán, 
szabad-e építkezni, a sírok körül kerí­
tést huzni, általában maradandóbb dol­
gokat létesíteni.

Dr. Vas Károly tb, főjegyzőnek, 
aki nagyon szivén viseli, hogy az uj 
köztemető minél díszesebb legyen és 
mindenki, akinek halottja van és 
annak emlékére áldoz, ez áldozattal a 
köztemető szépségét emelje, az volt az 
álláspontja, hogy mivel a régi temetők 
most már úgyis pusztulásra, elmúlásra 
vannak Ítélve, az, aki mégis áldozni 
akar szerettei emlékének, az vitesse át 
a köztemetőbe halottját, hiszen most, 
az első évben ez kedvezményesen vé­
gezhető és ott emeljen díszes sirt.

Ezzel szemben a polgármester úgy 
döntött, hogy a régi temető, ha be is 
van zárva, harminc esztendeig még 
fennmarad, éppen ezért szükséges, 
hogy a régi temető is gondozott és 
szép legyen mindaddig, amig meg nem 
szüntetik teljesen. így tehát a régi 
temetőben lévő sir ceinentkeritéssel 
való körülvételét megengedte.

Kiadó
a HEGEDŰS cs SÁNDOR rt 
Piac ucca 34. sz, üzleti helyisége 
teljes üzleti felszereléssel vagv

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
tue., ‘Wim------------------------------------------------"

m

fefSCS cptyfftüköéS.

OLÁH GÁBOR

Költő. A debreceni Olimposz meny­
köves Zeüsze. Csokonai szellemi örö­
köse, de az örökösödési adót még nem 
fizette meg Az adő-v-'—’"kot már ré­

DR. SZALACSI RÁCZ IMRE

Súlyos egyéniség. Született a DEBRE- 
CZEN-ben, a vasárnapi mellékleten, 
ahonnan nyúlványok segítségével a hír­
rovat r'-ő hasábiára is befészkelte ma-

A Á
gén rá kellett volna táblázni csinos, 
kétemeletes elefántcsonttornyára, de 
Bállá Berci, maga is litterátus ember, 
kíméli. Tanár. Egyet mindenesetre 
nagyon jól megtanulhatnak tőle a diák­
jai; azt, hogy nem érdemes ma Ma­
gyarországon költőnek lenni.

GÁBOR NE MENJ A STRANDRA.

Gábor, ne menj a strandra. Érted is 
felbuggyant bár a hévforrás vize.
Ha csábos is a megfeszült trikó, 
csak lengeség az: majdnem semmise. 
Gábor, ne menj a strandra.

Igaz, fürgén górál ott sok lesült, 
parázna tag, harsány asszonyvirág.
De fröcsköl és hancuroz ugyanott 
bifiától szökvén íengeteg diák.
Gábor, ne menj a strandra.

Zengő kacajra kinálnád magad, 
l,a látják, hogy a bálványarca büszke 
tanár és költő éppúgy nyp.dckel 
és lábán néki is van szőre, bütyke. 
Gábor, ne menj a strandra.

Piros fövényen nyájas szekszepil 
c: ak tékozolja másra belbecsét.
A te sorsod hollógond, hopprakopp. 
a te sorsod magányos kecskeség.
Gábor, ne menj a strandi-

hull az idő, száll az irigy öröm 
s nem kóstoltál belőle egy falast.
Mit ér hatszázhat szekszepi’. ha gyúróit 
a hatszázhatnál szentebb tanpalást.
r ....... " * s'rrndra.
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gát. Kedves kirándulóin.., - a Csapókért 
és az egyetemi konyha. Folytatásokban 
megjelenő főműve:

DEBRECEN SÁROSA 

A MAGYAR CSAP ALATT

Lépteim a nagyszabású és tökélete­
sen modern szisztéma szerint, nagy 
gonddal elültetett remek fák alatt ve­
zettek el a debreceni korzón, amelyet 
városunk bölcs és kiváló érzékű veze­
tősége — élén a polgármester Öméltó­
ságával — végtelen emberi jósággal 
és megértéssel úgy helyezett el, hogy 
nem valami megközelíthetetlen, távoli 
külsőségen van, (lásd előbbi közlemé­
nyeinket) hanem pont a város 
kellős közepén. Hát nem megható ez 
a figyelem?

Debrecen és nagyrahivatott közéleti 
vezérei tehát megértették a haladó 
ker hivó szavát és eszerint krcmhflx- 
swvrtkjlnhrlfs. És ezt nem szabad le­
kicsinyelni, mert ez igen nagy és lélek­
emelő élmény. Azonban nekem meg­
figyeléseket kell tennem. Megfigyel­
tem, hogy a monumentális metropolis 
benyomását keltő főút két oldalát sze­
gélyező pompásabbnál pompásabb palo­
ták teteje és kéménye nem a pincében 
van, hanem váratlanul ötletes és zse­
niális megoldással a nemesen iveit 
padlások felett helyezték el őket. Ezt 
én megfigyeltem és ki kell itt monda­
nunk, rá kell mutatnunk, hogy ezért az 
elmés és minden érdeket bölcsen össze­
egyeztető zavartalan megoldásért a 
műszaki hivatal lángeszű vezetőjét

1932 október 23,

illeti az érdem és a dicséret elefánt- 
része.

Sajnos azonban másik oldala is van 
az éremnek. Nem szívesen kritizálunk 
és inkább hazafiasán érző nyelvünket 
harapjuk le, semhogy kétségbevonjuk 
városunk isteni gondviselés által elhi­
vatott vezéreinek ragyogó képességeit' 
és mélységes bölcsességgel párosult, 
minden vitát kizáró hozzáértését, vala­
mint abszolút jóakaratát, de nem huny­
hatunk szemet egyes kiáltó és rikító 
jelenségek előtt. Nem lehet kérem, 
tessék elhinni, méltóságos uram, bee - 
szavamra mondom.

Fáj az én nagy darab magyar fért. 
szivem, amikor azt kell megfigyelne; , 
(és sajnos kell, mert ezért fizetnek; 
hogy a világvárosi környezet közvet­
len közelében, sőt úgyszólván közép­
pontjában a kiáltó magyar nyomorú­
ság, a kiáltó nélkülözés sirámai 
kiáltanak az égig. Morbus hungari- 
cinus. A kopaszodásnak induló gallyak 
közt dultan, csüggedten gernyeszkedik 
és guvvandozik a fakó, fáradt, nincs­
telen verébcsapat.

Megrendítő látmány. A pompás, dol­
gos, nagyszerű és tősgyökeres magyar 
verebek, ah! És most éhesen csipog­
nak, munkás csőrük zord tehetetlen­
ségre kárhoztatva, kiütötték belőle 
a... szóval éhesek Fáj a férfisziv ezt 
látva, fáj. El vannak keseredve és jog­
gal. Éheznek.

Szóba elegyedem velük.
— Mívelünk senki sem törődik — 

panaszkodott fásultan egy ráncos, be­
csületes munkában megszürkült, deres- 
fejű öreg, aki jobbinduilatunak látszott 
a többinél, — hagyják, tűrik, hogy el­
vesszünk egy szálig a tél hidege’által 
és gyanánt.

— Mégis, mi a panaszuk? — kérdez­
tem férfiszivem mélyéig megrendülve 
hangjának nemesveretü őszinteségétől.

-- Hát a sok autó — sóhajtotta bu­
sán. — Mióta a lovak kimentek a di­
vatból, azóta alig van betevő fala­
tunk. Szomorú sor ez uram, igy halálra- 
itélvc lenni. A város nem bánja a mi­
bajunkat, sőt. Mi vagyunk a mostoha- 
gyerekek, akikre senki sem gondol. A 
mi érdekünkben rrég Fényes Jenő és 
Gombosi urak se interpretálnak. Ilyen 
árvák vagyunk mink. Most aztán tény­
leg bekövetkezik a verébmentes világ. 
De hát nem csoda, a város jár elől 
rossz példával. Az ötösfogatot is sutba 
dobták és autókat használnak helyette, 
pedig valmikor az volt a fő jövedelmi 
forrásunk. Rossz években ebből magá­
ból is átteleltünk valahogy. De tessék 
megmondani, miként éljünk meg a 
motalkóból, amit az autók kipuffognak. 
Gyászos dolog ez nagyon ... nemsokára 
hircsiriplő se marad belőlünk.

Megindul tan merültem el a lelkes 
kis had fájó szemléletébe. Nem csoda, 
hogy lelkiismeretlen uszítok tudnak 
hozzájuk férkőzni, amikor ennyire ma­
gukra hagyják őket az illetékesek si­
vatag nyomorukkal. Természetes jó­
indulatukat és közlékenységüket bizal­
matlan ellenségeskedéssé mérgesítette 
az orvul leselgő mételyhintők kon­
kolya.

Néhány an máris fenyegető magatar­
tással közelednek felém ... nem tudják 
megérteni a szegények, hogy bálvá­
nyozva imádott magyar fajtámért ag 
gódó férfiszivem fájó együttérzése é- 
segitni szándékolta irányozta közéj! 
fanyar lépteimet. Kizárólag.

Mit keres itt az ur? — förmedne 
rám támadó modorban. — Talán spic 
az ur, aki a mi bőrünkön akar máz- 
árulással érdemeket szerezni? Vagy * 
megirigyelte tőlünk azt a pár nyo’ 
mit maradék falatot?

Kimondhatatlanul vérzett s fájt 
vem a szerencsétlen, félrevezetette!

A-’ '\
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tései. Jaknosilong japán miniszterrel 
együtt jojózott gyerekkorában és 
ugyanakkor az asztal körül kergették, 
ha nem vacsorázott a számár kandi 
nagykövettel. Sámsonnak a hajában 
volt az ereje, az övé a gyűrűjében és 
a sétabotjában van. Kedvenc búvóhelye 
a repülőgép. Emlékezetes müve:

MUSSOLINÓ DEBRECENBEN

Kérem alásan, óriási szenzáció ké­
rem szeretettel. Megérkezett Debre­
cenbe az a hires olasz izé, a Duse, a 
gróf Benvenuti Mussilinó. Mán itt is 
van. Nagyon érdekes egy egyéniség, 
kérem alázatossággal. Éppen most 
együtt lincseltem vele az Arany Bun­
dában. A Bonaventura Mussilánó báró­
val. Onnan autón kilovagoltunk a Köz­
temetőbe, ahol Lőszer Kajetán főgond­
nok ur kíséretében megszemléltük a 
Kremmatóriumot. Nagyon egy rendel 
dolog az, kérem szeretettel. Mondta is 
a Bonifáció Musselin márki, mialatt én 
gondolataimba merülve tűnődtem az 
emberiség és a Klinger-tégla halandó­
ságán, hogy aszongya:

— Nagyon egy szépp izé ez az izé, — 
aszongya a Borghéze Missulánó herceg
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pi.

Mielőtt megakadályozhattam volna, 
egyesek villámgyorsan tettleg inzultál- 
tak. Kénytelen voltam férfias léptek­
kel egy kapu alá távozni, hogy kalapo­
mat rendbehozzam.

Mégsem tudtam neheztelni rájuk. A 
nyomor és a nélkülözés durvította el 
ókét. Kötelességünk és magasztosan 
hazafias feladatunk az illetékesek 
figyelmét felhívni eme tarthatatlan 
helyzetre, mig nem késő. Tettek kelle­
nek, nem szavak.

Egyetlen pillanatig sem szabad kétel­
kednünk abban, hogy városunk felada­
tának legmagasabb csúcsán álló, nobi­
lis és páratlanul belátó vezetősége, 
valamint szeretett és nagyrabecsült 
főispánunk minden tőlük telhetőt meg­
tesznek, hogy a jogos sérelmek sürgő­
sen orvosoltassanak. Mi is megtettük 
kötelességünket. Felhívtuk a köz­
figyelmet egy fontos problémára. Igen.

Nehéz férfiszivvel távoztam az alko­
nyodé korzóról. Közben még volt időm 
megfigyelni, hogy a nap nem délen 
szállt le, hanem nyugaton. Itt említem 
meg, hogy a hold is feljött. És ugyan­
akkor, mint a magyar reménység dia- 
damas szimbóluma, teljes pompájával 
ragyogott fel a kóser husföstölde szi- 
várványosan nemes vonalú transz­
parense.

MAIZNÉK JÁNOS
A peripatetíkus hirlapirás megalapí­

tója és mestere. 6 a sétáló hirlapiró. 
Többet sétál, mint hirlapir. Közismer­
tek nagyszerű diplomáciai összekötte-

VIDONI szalámigyár
Monti ezredes (volt Magoss) uccoi üzletében

olcsón kapható,
nekem, — meghagyom a végrendelke­
zésemben, hogyha egyszer meghalok, 
merhogy a diktatóriumok is halandók, 
kérem szeretettel, akkor engem is itt 
temessenek el a vámospércsi kremató­
riumban, de csak maga mellett, kedves 
főszerkesztő ur.

Ezután a sestakerti strandfürdőre 
kaluzoltara Öfényességét, a halápi csó­
nakázótó mellett. Itt Vásári Elemér 
polgármester és báró Tcy Gyula főis­
pán fogadták lendületes beszéd kísére­
tében a magyar nemzet nagy olasz szö- 
vetnekét. Majd népünnepmény követ­
kezett, amelyen az éppen folyamatban 
lévő strandszépe versenyre való tekin­
tettel három tehén páros bikaviadalát 
mutatták be a nagy tálján izének, mely 
hézagpótló hiányt általános köztetszés 
mellett zsúfolásig megtöltő tapsferge- 
teggel honorált az előkelő közönség. 
Ez is nagyon tetszett Bonaparte 
Messalina főhercegnek.

■ Hiába, mindig mondtam, hogy 
nincs par ja a szegedi vendégszeretet­
nek, — kegyeskedett megjegyezni 
Őfensége. Majd hozzámfordult,

— Jaknosicsüng koma mesélte, hogy 
tekiói alhambráját az Ön becses neje, 
M. Walter Erna, a világhírű iparmü- 
vésznő rendezte be nagy megelégedés­
re. Legyen szives, kérje meg rá, hogy 
rendezze be nekünk is újonnan a Vati­
kánt, a Kvirinált, a Latemát és a Szent 
Péter Bazalikát. Azok a Mikelangol
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dolgok már nagyon kimentek a divat­
ból. Nem elég futuristák.

— Kérem alázatossággal, — feleltem 
szerényen, — majd szólok az asszony­
nak.

Ezután megmutattuk még Belvedere 
Mussulina emirnek a többi debreceni 
nevezetességet, a Déri múzeumot, 
baromvásártért, a hortobágyi cifragázt, 
a bankpalota helyét, Lada Istvánt, va­
lamint Feldheim Sándort és Galambos 
Imrét, akik arról nevezetesek, hogy 
megütötték a haupttréfflit.

A jólsikerült és emlékezetes nap 
után délután hat órakor kisértük ki 
lord Berengária Mosselunót a szabad­
kai pályaudvarra, ahol már befütve 
várta hatcilinderes Pullover-kocsija.

— Nagyon egy szépp város ez a Ko­
lozsvár, — mondta búcsúzéban Bellc- 
garde Misselona vikomt, — máskor is 
clgyüvök ide.

Ezután szivéllesen kezet szorintott 
úgy csekélységemmel, mint Vásáros 
Endre polgármester ur és gróf Teavay 
Gusztáv főispán ur Öméltóságáikkal, 
mialatt már utrakcszen berregett a kar- 
csufazónu szalónrakétahidroplán. Mr. 
Bénító Mussolini mégegyszer búcsút 
intett Nekem, aztán ruganyosán fel­
pattant arabs telivérjére és kibontott 
vitorlákkal elkandeláberezett.

Hát igy volt az kérem szeretettel 
evvel a Benigna Messoloni dologgal. 
Alázatos tiszteletem.
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Felmentették a munkásnSjük halála miatt 
megvádolt bőriparosokat

A Kiss Testvérek debreceni bőrgyá­
rában tavaly halálos szerencsétlenség 
történt. Miklós Pálné munkásnő a szá­
ritó állványról lezuhant és beleesett 
a ventillátorba. Sérülése olyan súlyos 
volt, hogy néhány órai szenvedés után 
meghalt. Csontjai összetörtek és belső 
sérülései következtében elvérzett.

A rendőrség megindította az eljárást 
a gyár tulajdonosai ellen, mert az a 
gyanú merült fel, hogy gondatlanság 
terheli őket a munkásnő halála miatt, 
így került a debreceni törvényszéken 
a vádlottak padjára Kiss Gábor és 
Kiss Imre, akiknek ügyében már tar- 
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1 tott egy tárgyalást a törvényszék, de 
ítélethozatalra akkor nem került sor, 
mert a tárgyalást bizonyítás kiegészí­
tés elrendelésével elnapolták.

A folytatólagos főtárgyalást Jeney 
Sándor dr. tanácsa szombaton délelőtt 
tartotta meg és a tanúkihallgatásokkal 
igazoltnak vette azt, hogy a gondatlan­
ságával okgzta vesztét, nem várta meg, 
mig létrát nyújtanak, hogy azon jöjjön 
le a száritóból, hanem ugrált a deszká­
kon és úgy zuhant le a ventillátor nyí­
lásán. A vád és védőbeszédek elhang­
zása után a bíróság meghozta a fel­
mentő ítéletet

Kukk nem kukucskált elég figyelmesen 
és huszonkét uiasival belefordito Ja a teher­

autót az árosba
Kukk György debreceni gépkocsi- 

vezető, aki az Autóforgalmi RT. alkal­
mazottja volt, 1930 márciusában a 
hajduszoboszlói országúton teherautó­
jával, amelyen 22 vásári kereskedő 
ült, belefordult az árokba. A vásárosok 
közül sokan szenvedtek zuzódásokat, 
de súlyosabban csak Wallerstein 
Dezső, Berkovics Henriimé és Orn- 
stein Dezső debreceni lakosok sérül­
tek.
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Központi Tűzifa és Szénkereskedelmi 
Vállalat, Károly Ferenc József ut 1. az. 

Telefon: 10-24.

A gépkocsivezető ellen megindult az 
eljárás gondatlanságból okozott testi­
sértések miatt. A főtárgyalást szomba­
ton tartotta meg az ügyben Jeney 
Sándor dr. tanácsa. A vádlott azzal 
védekezett, hogy őt nem terheli fe­
lelősség, mert a gépkocsit a kellő 
óvatossággal vezette, a baj ott történt, 
hogy a szoboszlói országúton a vasúti 
vágányon való áthaladásnál nagyot 
zökkent a gépkocsi és mire ő hirtelen 
fékezett, de a fék elszakadt és a nagy 
teherkocsi, amelyen 22 ember és sok 
áru volt, belefordult az utszéli árokba. 
A tanuk igazolták, hogy a gépkocsi- 
vezető szabályosan hajtott, bár több­
ször volt baj a fékkel és lámpával. Az 
egyik tanú az esetről a következőket 
mondta:

— Bóbiskoltam a kocsiban és arra 
riadtam fel, hogy valami elszakadt és

mi szép csendesen befordultunk az 
árokba.

A bíróság a bizonyítási eljárás be­
fejezése után bűnösnek mondotta ki 
Kukk Györgyöt és 250 pengő pénz- 
büntetésre ítélte, az Ítélet végrehajtá­
sát azonban 3 évi próbaidőre felfüg­
gesztették. Az indokolásban kimondotta 
a bíróság, hogy a gépkocsivezetőnek 
fokozott óvatossággal kellett volna 
vezetni a nagy teherkocsit és lassan 
haladni a vágányokon át, hogy nagy 
zökkenő ne legyen.

Magyarország 
gazdasági integritása
A nemzeti megújhodás útja: 
Hantos Elemér uj könyve
Magyarország gazdasági integritási 

elnevezéssel Hantos Elemér nagysza­
bású programmot dolgozott ki, amely 
megvalósulása esetén alkalmas arra, 
hogy az ország gazdasági életét mai 
államiságunk szűk kereteiből kiemelje 
és szélesebb alapokra helyezze. Han­
tos programmja két pilléren épül fel: 
keresni a szomszédokkal való meg­
egyezés lehetőségét és megszervezni és 
érvényesíteni a rendelkezésünkre álló 
belső gazdasági erőket a legközelebbi 
feladatok érdekében. Magyarország 
gazdasági integritása s ami ezzel egy­
értelmű, Nagymagyarország gazda­
sági lehetőségeinek visszaszerzése 
azoknak a kínai falaknak lebontását 
teszi szükségessé, amelyeket közös 
munkában szomszédainkkal egymás el­
len emeltünk. Ennek az egyre fojtoga- 
tóbbá váló gyűrűnek lazítása és áttö­
rése a feladat, eszközei pedig nemzet­
közi megállapodások a termelés, a for­
galom, a kereskedelem és a pénzgazda­
ság terén. Hantos egyenként vizsgálja 
a szomszédos országok jelentőségét 
C sonkamagyarország gazdasági élete 
szempontjából és Magyarország gazda­
sági integritásának földrajzi határvo-' 
nalaként nyugat felé azt a területet je­
löli meg, amelyen Magyarország agrár- 
feleslegei szomszédainkat ellátni képe­
sek. Behatóan tárgyalja Hantos 
Csonkamagyarország gazdasági erőfor­
rásait, valamint az öt dunai állam ter­
melési és kiegészülés! lehetőségeit. A 
magyar mezőgazdaság, ipar, kereskede­
lem és hitelszervezet fejlesztésének és 
nem ez tköz í kibontakozásának egy.egy 
fejezetet szentel a munka és külön ta­
nulmányokat mutatja meg, miként le­
hetne a magyar vasutat, postát és bel­
vízi hajózást belehelyezni a közép­
európai forgalom tengelyébe. Különö­
sen érdekesek azok a fejtegetései, 
amelyekben a magyar valuta stabilitá­
sának biztosítására a jegybankok koo­
perációját ajánlja s amelyekben a ma­
gyar hitelszervezetet állítja a nemzeti 
megújhodás szolgálatába.

Hantos gazdasági rendszere e né­
hány sorbol kivehetőleg egységes, 
összefüggő, minden részletre kiterjedő 
nemzeti programra, amelynek tekinte­
tében egységes közvéleménynek kel­
lene kialakulnia. Ma, amikor a gazda­
sági válság árnya üli meg a lelkeket, 
rendkívül időszerű ez a munka, amely 
politikai előrelátással és hatalmas tu­
dományos készültséggel mutat reá arra, 
hogy bármilyen kétségbeesett is a hely­
zet, van még ut, amely bennünket a 
boldoguláshoz elvezet. Az Athencum 
kiadása 200 lap. Ára 3 pengő. Kapható 
minden könyvkereskedésben. *

-Z \ * \



to DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1932 október 2L

A G olionai-kör nagy- 
siabősu amlákiinnapdya, 

Arany J;nos halaiénak 50 
eves évfordulója alkalmiból

A debreceni Csokor.ai-kör hagyomá­
nyosan hü lélekkel ápolja azoknak a 
nagy költőinknek kultuszát, kik megsze­
mélyesítői a magyar nemzeti szellemnek, 
így természetes, hogy Csokonai és Pe­
tőfi mellett mindig buzgón áldozott az 
Arany János emlékének. Most október 
25-én, kedden délután öt órakor a Kollé­
gium dísztermében fogja tartani a Cso- 
konat-kör Arany János-emlékünnepclyét, 
melynek műsorán Debrecen illusztris elő­
adói és kiváló tehetségű művészei fognak 
szerepelni.

Jegyek elővételben a Méliusz könyv- 
kereskedésben válthatók.

f ufballbiró és szövetségi ka- 
p lány döntetlen mérkőzése 

a járásbíróságon
A debreceni Járásbíróság szombat 

délelőttre tűzte ki a folytatólagos tár­
gyalást Horváth Endre KLASz szö­
vetségi kapitány és Scheitzner Ká­
roly futballbiró ügyében. Mint ismere­
tes, az egyik idei tavaszi futball­
meccsen a két sport ember között 
összeszólalkozás támadt, amely tettle- 
gességgcl végződött.

Horváth feljelentésére indult meg 
az eljárás, az első tárgyaláson azon­
ban Scheitzner becsületsértés címén 
viszontvádat emelt a szövetségi kapi­
tány ellen. A tárgyalást elnapolták és 
szombatra tűzte ki az újabb tárgyalást 
Gyöngyössy József dr. járásbiró.

A tárgyaláson a bíró békülésre szólí­
totta fel a feleket, mire mindkét fel 
kölcsönös sajnálkozását fejezte ki a 
ielindultságukban elkövetett cselekmé­
nyek miatt, majd visszavonták az egy­
más ellen tett feljelentést.

A biróság ennek alapján mindkettő­
jük ellen megszüntette az eljárást és 
ezzel a kényes ügy végleges befejezést 
nyert

Megérkeztek a debrec ni 
tanárünnep résztvevői

Az országos debreceni tanárgyülés 
résztvevői ma délben érkeztek meg 
Debrecenbe. Major Béla főreáliskolai 
tanár, a rendezőbizottság agilis elnöke 
Püspökladányig elébük utazott az ér­
kezőknek, a debreceni állomáson pedig 
Ady Endre főigazgató, a helybeli kö­
zépiskolák igazgatói és a debreceni 
tanárság nagyrésze fogadta a vendége­
ket, akiket Bessenyei Lajos református 
gimnáziumi igazgató üdvözölt. Az üd­
vözlést Maday Gyula országgyűlési 
képviselő, a Tanáregyesület elnök; 
köszönte meg. Az érkezők között 
volt Vaidingcr Gyula kultuszminiszteri 
ügyosztályfőnök is. A város díszkocsi­
kat bocsátott a vendégek rendelkezé­
sére, akik az elsőosztályu várótermen 
cserkészek sorfala között vonultak ke­
resztül. Délután megtekintették a Déri- 
muzeumot, amelynek pedáns rendje és 
ritka értékei valósággal elragadtatták 
a látogatókat. Az egyesület választ­
mányi ülése után az egész vendég­
sereg végighallgatta a Dóczi-intézct 
Arany-emlékünnepélyét.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja 
meg közgyűlését a tanáregyesület a 
Kollégium dísztermében. A tárgysoro­
zaton szerepel Imre Sándor előadása 
az iskola válságáról és Kisparti János 
előadása a középiskola sorsáról.

Elfogták Zürichben Rockensleiníkal
Budapest, október 22. Szombaton 

délután a zürichi rendőrség rádiógramot 
intézett a budapesti főkapitányságnak, 
amelyben közli, hogy ma délután elfogta 
a Rockenstein házaspárt, amelynek neve 
a 35.000 dolláros valutaügyből kifolyó­

lag ismeretes. A zürichi rendőrség kérte 
a budapesti főkapitányságot, hogy diplo­
máciai utón tegye folyamatba a kiadatási 
eljárást. A főkapitányság az intézkedése­
ket még az es; folyamán megtette.

űaél Gaszton súlyos beteg, 
állapota válságosra fordult

Budapest, október 22. Gaál Gaszton, 
a független kisgazda és polgári párt 
vezére kétoldali tüdőgyulladásban sú­
lyosan megbetegedett. Láza állandóan 
39 fok körül van és állapota válságos, 
ereje pedig rohamosan hanyatlik. A 
déli órákban nagyon aggasztó rosszul- 
lét után csekély javulás állott be Gaál 
Gasztonnál, akinek állapotáról fél 12

órakor a következő jelentést adták ki:
A beteg állapota változatlanul súlyos, 

hőmérséklete 39.1, érverése 110, légzés 
percenként 56, a táplálék felvétele 
kissé javult.

A nagybeteg iránt az egész politikai 
világban általános mély részvét nyil­
vánult meg.
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Áthelyezik a Kossuth ueeai iparos- 
piacot a Széchenyi ucea végére

Ismeretes, hogy a város közgyűlése 
kimondta a Kossuth uccán lévő ipari 
piacnak a Széchenyi ucca végére át­
helyezését. Ezt a határozatot a minisz­
ter is jóváhagyta már, azonban az ér­
dekeltek ellenállása folytán a határo­
zatot végrehajtani sokáig nem lehetett. 
Végre is a törvényhatósági kisgyülés 
erélyes határozatban követelte az intéz­
kedés végrehajtását.

Nemrégen a Kereskedelmi és Iparka­
maránál ez ügyben értekezlet volt, 
amelyen az érdekeltek is részt vettek 
és itt az iparosok is belenyugodtak 
abba, hogy a piac áthelyeztessék. Meg­
állapodás is jött létre. Az I. fokú köz- 
igazgatási hatóság ennek alapján elő­
terjesztést tett a polgármesternek, aki 
ennek alapján elrendelte, hogy az ipari 
piac uj helye a fa- és fémipariskola 
előtt legyen. Amennyiben annyi iparos 
jelentkeznék, hogy itt nem helyezhetők 
mind el, akkor a piacot ki kell terjesz-
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teni a Mácsay Sándor uccíig. Vass 
Károly tb. főjegyző előterjesztette 
ezzel kapcsolatban, hogy az ipari piac­
ra sok iparos olyan árut hoz föl, mint 
például a teknősök, vályúsok, fehér­
asztalosok, kovácsok, szekérkészitők, 
kerékgyártók, amely nem fér el a mos; 
kijelölt helyen, ezért ezek részére a 
mezőgazdasági munkapiac helyét kell 
kijelölni, ahol ezek az iparosok nagy 
vásár alkalmával is állanak.

Általában az a cél, hogy ez a piac; 
is a nagyvásár képét vegye fel. Ez 
utóbbi kérdésben azonban nem döntött 
a polgármester, mert a közgyűlési hatá­
rozatban csak annyi állott, hogy az 
áthelyezés a Széchenyi ucca végére 
történjék, már pedig ezeknek a nagy 
cikkeket árusítóknak elhelyezése már 
a Hatvan ucca végén történnék az elő 
terjesztés szerint. E kérdésben tehát a 
közgyűlés határozatát fogja kérni.

I*«

Operáció közben egy vidéki református papné 
hasában felejtetlek egy félméter hosszú 

operálókendőt
Három évig kínlódott a szerencsétlen asszony, mig most egy újabb 

operáció során felfedez ték a betegség okát.
Budapest, október 22. Három év­

vel ezelőtt a pátyi református pap, Kál­
mán János felesége megoperáltatta ma­
gát vitéz Horváth Mihály kórházi 
főorvossal. Az operáció után az asszony 
fájdalmakról panaszkodott, de a főorvos 
azt a kijelentést tette, hogy ez csak be- 
képzclés, mert Kálmánnénak hisztérikus 
hajlamai vannak. A fájdalmak azonban 
csak erősödtek, a papné megvizsgáltatta 
magát Borszéky Károly dr, egyetemi 
tanárral, aki kijelentette, hogy újabb ope­
ráció szükséges, de azzal várni kell, amig 
a beteg szervezete megerősödik, T_y 
történt az, hogy az újabb operációra 
csak három év múlva kerülhetett sor. 
Most végezt; el a műtétet Mező Béla 
dr, egyetemi tanár és az operáció szen­
zációs eredménnyel végződött. Kiderült 
ugyanis, hogy az asszony fájdalmait egy 
operálókendő okozta, amelyet minden 
valószínűség szerint a Horváth-félc ope­
rációnál felejtett benn a hasüregben vagy 
maga az operáló orvos, vagy pedig vala­
melyik asszisztens. Horváth tagadja, 
hogy ő felejtette benn az asszony has­

üregében a kendőt, Kálmán János azon­
ban 20.000 pengős kártérítési pert indí­
tott ellene, amelynek kimenetelét nagy ér­
deklődéssel várja most úgy az orvosi, 
mint a jogi társadalom.

Kivonják a forgalomból és uj 
rajzu bankjegyekkel cserélik 

ki a százpengősöket
Budapest, október 22. A Magyar 

Nemzeti Bank a forgalomban lévő 
1926. évi március 1-i kelettel ellátott 
100 pengős címletű bankjegyeket 1932. 
évi október 25-től kezdődőleg a for­
galomból bevonja, a bevonásra kitűzött 
időtartam a magyar kormány hozzá­
járulásával 1933 április 30-ig terjed, 
amely időpontig behívott bankjegyeket 
úgy mint eddig, fizetéskép el kell fo­
gadni.

A Magyar Nemzeti Bank 1930. évi 
július 1-i kelettel ellátott 100 pengős 
címletű bankjegyeinek kibocsátását fő- 
intézeténél és fiókintézeténél 1932 ok­
tóber 25-én megkezdi.

Az uj száz pengősök szine és raiza

jelentékesen különbözni fog a jelenleg
érvényes száz pengős bankóktól. Szín­
ben; a vörösszürke és vörösbarna fog 
dominálni. Egyik oldalon Mátyás király 
tejképe lesz látható, a másik oldalon 
pedig a királyi várpalota képe les* 
megörökítve.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telefonszámai;

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal ■ 19-20 és 32-i2

Szerkesztőség éjjel , , , , 32-12

— Időjóslás: Túlnyomóan derült és 
nappal aránylag meleg idő, helyenként 
reggeli köd és esetleg talajmenü fagyok. 
A szép idő még hétfőig is kitart

— Református istentiszteleti rend va­
sárnap, október 23-án. Nagytemplom 10 
óra: dr. Soós Béla, 5 óra: Kovács József. 
Kistemplom 9 óra: Harsány: Pál, 11 óra; 
dr. Dancsházy S., 5 óra: vallásos estély; 
Uray Sándor, Kossuth ucca fél 9 óra; 
ifj. istentisztelet: Siposs Imre, 10 óra; 
Kolozsváry Kiss László, 5 óra: dr. Módis 
László. Árpádtér 10 óra: Molnár Ferenc, 
3 óra: Szabó Géza. Ispotály 10 óra; 
Szabados László, 5 óra; P. Nagy Elek. 
Homokkert 10 óra: Kalas Ferenc, 3 óra; 
Farkas Miklós th. Nyilastelcp 3 óra; 
Papp Imre, Csapókért 10 óra: Kulcsár 
Ferenc th,, 3 óra: Halász András. Pal- 
lag 11 óra: Mezey Béla. Sámsoni úti is­
kola 4 óra: Bárdi Ferenc. Macs 10 óra; 
Komád Zoltán. Kerekestelep 3 óra: dr. 
Kökényessy A. Wolaffka-tclcp 3 óra: 
vallásos ünnepély: Kalas Ferenc. Dom­
bos-tanya 8 óra: Mezey Béla. Haláp 9 
óra: Kántor József. Nyúlás: Murányi Ár­
pád th. Tégláskerti iskola 3 óra: Papp 
Géza th. Kádár-dülő 11 óra: Hatása 
András.

— Az evangélikus templomban (Miklós 
ucca 3. szám) október 23-án, vasárnap 
délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet. 
Prédikál: Lábossá Lajos hitSttató. Dél­
előtt 10 órakor főistentisztelet. Prédikál: 
Pass László lelkész.

•— Doktorráavatás. A debreceni m. kír. 
Tisza István-tudományegyetem tanácsa 
szombaton déli 12 órakor a központ; 
egyetem díszudvarán előkelő és díszes 
közönség előtt Sós József és Doroghy 
Lajos orvosszigoriókat az orvostudomá­
nyi, Engel István, Weiszberger László és 
Sarkady Sándor jogszigorlókat, valf.minb 
dr. Dommer Tibort és Buchvein Béla oki. 
gazda, a budapesti Altruista Bank tiszt­
viselőjét a jogtudományok doktoraivá 
avatta.

- A szükségföldmunkákra kiirta a vá­
ros a versenytárgyalást. A polgármester 
Borsos József műszaki tanácsos előter­
jesztésére kibocsátotta a versenytárgya­
lási hirdetményt azokra az útépítési mun­
kákra, amelyeket a város a szükségmun­
ka keretében akar elvégeztetni. A ver­
senytárgyalás sürgős kiírására azért volt 
szükség, hogy azok mielőbb való meg­
kezdése elé semmiféle akadály ne gör­
düljön.

- Házasság. In'tz Magda és 
Grósz Sándor f. hó 25-én, kedden 
délután egynegyed 3 órakor Wer­
bőczy u. 6. sz. alatt tartják esküvő­
jüket, melyre jóbarátaikat és ismerő­
seiket szívesen látják.

Téli tűzifa- és szénszükségletét leg­
pontosabban és legolcsóbban napiárban 
bármily mennyiségben biszerezheri 
Bartha István tűzifa-, szén- és építkezési 
anyag telepén, Debrecen, Ispotály 3/b. 
Telefon 27-85,



1932 október 23.

— Vendéglősök figyelmébe! A vendég­
lős szakosztály 24-én, hétfőn délután fél 
4 órakor az ipartestület helyiségében 
igen fontos ügyekben szakosztályi ülést 
tart.

— Ügyvédi hír. Dr. Scheiner Ist­
ván ügyvéd irodáját Miklós u. 4. 
szám alatt megnyitotta.

— 100 pengő pénzbüntetés a „napam- 
asszony” sarkának présbeszoritásáévt. 
Bálint Ferenc püspökladányi gazdálkodó 
ellen szándékos testisértés miatt indított 
eljárást a debreceni ügyészség. A gazdál­
kodót azzal vádolta meg Fazekas Antal- 
né, hogy a sarkát olyan erővel szorította 
az ajtófélfához, hogy sérülése 18 nap 
alatt gyógyult. A ma megtartott tárgya­
láson Bálint elmondotta, hogy az ő há­
zához látogatóba érkezett F'azekas Antal 
és felesége, fiának apósa és anyósa. Köz­
ben összevesztek és ezért kizavarta Fa- 
zekasékat. Olyan hirtelen csapta be utá­
nuk az uccaajtót, hogy a kapufélfához 
szorult Fazekasné sarka, „Az öregasszony 
sivalkodott — mondotta a vádlott —, jaj- 
veszékelt, hogy fáj a sarka, de én nem 
hittem, azt gondoltam valami ravaszsá­
gon töri fejét és a lábát azért tartja ott, 
hogy ne tudjam betenni a kaput utána. 
Az ajtó nyomását csak akkor hagytam 
abba, amikor sírva fakadt. Gondoltam, ez 
már nem tréfa és elengedtem a kilincset. 
Fazekasné meg lekuporodott a földre és 
marokra fogta a sarkát.” A bíróság meg­
állapította Bálint Ferenc bűnösségét és 
elitélte 100 pengő pénzbüntetésre.

— Arany János emlékünnepély a ke­
gyesrendi gimnáziumban. A debreceni ke- 
gyestanitórendi r. kath. Calasanzi Szent 
József reálgimnázium Révai Miklós ön­
képzőköre 1932 október 23-án, vasárnap 
9 órakor Arany János halálának 50 éves 
évfordulóján az intézet dísztermében ün­
nepséget rendez. Belépő díj nincs. Az ün­
nepség műsora a következő: 1. Arany 
János: A fülemüle. Szavalja: Horváth 
László VII. o. t. 2. Arany Jánosról em- 
lékbcszédet mond Kruppa Lajos VIII. o. 
t. 3. a) Stepan: Mazurka; b) Keisler: 
Caprice Viennais. Hegedűn játssza: Her­
mann László VIII. o. L Zongorán kisér: 
Gopcsa Vilmos VIII. o. L 4. Arany Já­
nosról felolvasást tart: Kapota Győző 
VIII. o. t. 5. Arany János: Hirlap-áruló. 
Szavalja: Kocsis Gyula VI. o. t. 6. a) 
Arany: Kondorosi csárda mellett; b) 
Amadé—Arany: Toborzó. Énekli az ön­
képzőkör férfikara. Vezényel: Csender 
Béla VII. o. tanuló. Az impozáns és gaz­
dag műsorra ezúttal is felhívjuk a kö­
zönség figyelmét

— Kulturest a Levente-Otthonban.
Vasárnap este ismét nagyszabású kultur- 
előadást rendeznek a levente műkedvelők.
A kellemessé átalakított előadóteremben 
minden kényelem meg van a levente elő­
adásokat látogató közönség részére. Az 
előadás kitűnő műsorból áll, melynek 
minden szereplője a legjobb tudásával 
igyekezni fog azon, hogy a közönségnek 
a legkellemesebb szórakozást szerezze. 
Műsor: 1. Nyitány. Játssza a levente ze­
nekar. 2. Szavalat. 3. A rolló. Egyfelvo- 
násos vígjáték. Szereplők: Kovács Icuka, 
Pethö Jucika, Petkó Mihály és Vola La­
jos leventék. 4. Két jó magyar nótát da- 
lo1 tfj. Mészáros Sándor. 5. Néma vád­
ion. Egyfelvonásos vig bírósági tárgya­
lás. Szereplők: Hencz Bözsike, Kovács 
Jucika, Szkalszky Géza, Halász László, 
Horváth Béla, Radnay Ernő leventék.
Az előadás után tánc. Kezdete 8 órakor,

— Gyönyörű rózsaujdonságokat
szállít 20 darabot a legszebb thea, 
thea-hybrid fajtákban postán 10 pen­
gőért Unghváry József faiskolája, 
Éegléd. Rózsa ár- és fajtajegyzék in­
gyen.
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* 9yümö!cst»rmelés illesztése és az értéke ités 
megoldási saraalaros prognmpontla a kormánynak

Budapest, október 22. A „Gyümölcs- 
termelők Országos Egyesülete’’ elnök­
sége ma tisztelgett dr Kállay Miklós 
földmivelésügyi miniszternél, hogy üd­
vözölje uj pozíciójának elfoglalása al­
kalmával.

A küldöttségben a fontosabb gyü­
mölcsvidékek képviselőin kívül e vidé­
kek főispánjai vettek részt,

Cyümörey György zalavármegyei fő­
ispánja meleg szavakkal üdvözölte a 
földmivelésügyi minisztert, úgyis, min; 
a „GyOE” alapitó elnökét és kérte, 
hogy ezt az országos fontosságú moz­
galmat tartsa meg továbbra is eddigi 
jóindulatában.

Dr. Kállay Miklós földmivelésügyi 
minszter válaszában azt fejezte ki, 
hogy a gyümölcstermelés fejlesztése is 
egyik pontja a kormány mezőgazdasági 
politikájának. A mezőgazdaság átszer­
vezésének, jobban mondva rentabilitá­
sának kérdései között az is ott szere-
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— Ménvizsgálatok. A m. kir. földmi­

velésügyi miniszter ur Debrecen sz. kir. 
város egész területére elrendelte úgy a 
köztenyésztésre szánt, mint a köztenyész­
tésre nem szánt méneknek és az összes 
egy évesnél idősebb méncsikóknak te­
nyésztési szempontból való megvizsgálá­
sát. E rendelet folytán a ménvizsgálato­
kat az alábbi helyre és időre tűzöm ki: 
1. A nagycserei vadászlak előtt folyó évi 
október hó 26-án, szerdán délelőtt 9 
órakor. 2. A m. kir. Méntelep előtt folyó 
évi október hó 27-én, csütörtökön dél­
előtt 9 órakor. 3. A látóképi csárdánál 
folyó évi október hó 28-án, pénteken 
délelőtt 9 órakor. Felhívom mindazokat, 
akiknek tulajdonában vagy birtokában 
köztenyésztésre szánt, vagy köztenyész­
tésre nem szánt mének és egy éven felüli 
méncsikók vannak, hogy ménjeiket a 
fent kitűzött s lakóhelyükhöz legköze­
lebb eső vizsgálati helyre és a megjelölt 
időre — a ménvizsgáló bizottság által 
történő megvizsgálás céljából — annál 
is inkább vezessék elő, mert aki ennek 
a felhívásnak nem tesz eleget: a 84,100— 
1928. IV. B. F. M. számú rendelet 3-ik 
§-ának 1. pontjában előirt rendkívüli 
vizsgálattal felmerülő összes költségeket 
viselni tartozik, azonkívül pedig az 
1927: XXV. t.-c. 6. §-a szerint —

pel, hogy tudunk-e egészséges, piac­
képes gyümölcsöt nagy mennyiségben 
produkálni. Ezzel párhuzamosan meg 
kell oldani az értékesités kérdését is, 
mert a termelés csak igy növelhető 
zavartalanul. A maga részéről sorrend­
ben, mindenekelőtt a meglevő gyü­
mölcsfák termésének féregmentesitését 
és a hazai, valamint külföldi védeke 
zés tanulmányozását tartja a legsürgő­
sebb feladatnak.

Másodsorban a telepítés kérdése 
került sorra és éppen ebből a szem­
pontból fogja a földmivelésügyi mi­
niszter munkájában a termelés és érté­
kesítési feladatokat egymással közvet­
len kapcsolatba hozni.

A küldöttség köszönettel vette tudo­
másul a rninszter válaszát, amelynek 
elhangzása után eszmecsere keretében 
tájékozódott a miniszter az egyes 
gyümölcstermelő vidékek különböző 
kíván ságairól.
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— Néhány tömör mondat a badem 
Gutenbrunn-szanatóriumról. Hatal­
mas park közepén romantikus kas­
tély. Legtökéletesebb konfort. Világ­
hírű, kitűnő konyha. Ideális orvosi 
berendezkedések. Magyarul beszélő 
orvosok. Speciális individuális diéta. 
Szívállomás. A házba bevezetett ké­
nes források. A legjobb úri társaság. 
Saját kinő. Délutáni és esti tánc. 
Briddge. Mérsékelt árak. Pengőbe­
fizetés Budapesten. Kérjen pros­
pektust.

— Peyer Károly előadása a Munkás- 
Otthonban. A debreceni Munkás-Otthon­
ban október hó 23-án veszik kezdetüket 
az 1932—33. évi ismeretterjesztő előadá­
sok, amelyek minden vasárnap délután, 
november 2-től kezdve pedig szerda es­
téken is tartatnak. Ezeket az előadásokat 
a rendezőség minden alkalommal kisérő 
műsorral is fűszerezi, hogy jobban le­
kösse az előadások iránt érdeklődők fi­
gyelmét. Az ezévi előadások sorozatában 
nagy érdeklődésre tarthatnak számot 
azok az előadások, amelyeket a Népszerű 
Főiskolai Tanfolyam keretében szerda 
esténként az egyetemi tanári kar kiváló­
ságai tartanak s amely előadások után a 
feltett kérdésekre az előadók felvilágosí­
tásokét nyújtanak, esetleg az előadások

amennyiben cselekménye súlyosabb bűn- £ vita anyagát is képezhetik. A megjelent 
tető rendelkezés alá nem esik — kihá­
gást követ el és a hivatkozott § c) pontja 
alapján 600 pengőig terjedő pénzbünte­
téssel büntethető. Debrecen, 1932 szep­
tember 30. Debrecen sz. kir. város első­
fokú közigazgatási hatósága: Dr, Vass 
Károly tb. főjegyző.

— Szőrmebundák, prémbőrök leg­
olcsóbban Altmann szűcsnél. Alaki­
tok, javítok. Miklós ucca 2.

— Miért kell hetenként legalább 
egyszer mindenkinek alaposan kitisz­
títania beleit? Már a rendes táplálko­
zás mellett is annyi fölösleges salak, 
emészthetetlen rostanyag, bomlási 
termék halmozódik föl az emésztő­
csatornában, hogy azoknak is, akik­
nek rendes az emésztésük, időnként 
alaposan ki kell tisztulniok. Nem 
hiába tartották a régiek jó orvosnak 
azt, aki jó hashajtót tudott adni. A 
sok hashajtó között az orvosok 
előnyben részesítik az Artin-drazsé- 
kat. Az orvos tanácsára két-három 
pici Artin-szemccskét este bevéve, 
reggelre normális, bőséges ürülésünk 
lesz, anélkül, hogy gondolnánk arra, 
hogy hashajtót yetlünk be.

hirdetmény szerint az előadások ez év fo­
lyamán igen nívósak lesznek s a rende­
zőség gondoskodik arról is, hogy a kí­
sérő számoknak is legyen művészi érté­
kük. Ezek az előadások díjtalanok, csu­
pán a felmerült adminisztrációs költsé­
gek fedezésére kell idényjegyet váltani, 
amelyek azonban az egész tavaszig tartó 
előadásokra érvényesek. Egy idényjegy 
ára személyenként 50 fillér. Az október 
hó 23-án tartandó előadás műsora a kö­
vetkező: 1. Novák: Zászlóbontás. Énekli 
a dalárda. 2. Ady-versek. Szavalja: Fe­
nyő Erzsébet. 3. Magyarország gazda­
sági jövője és a munkásság. Előadó: 
Peyer Károly országgyűlési képviselő. 4. 
Vanczák: Az én babám rabmadár. Énekli 
a dalárda. 5. Operaáriák. Énekli: Fried­
mann Mihály. 6. Aktuális strófák. Elő­
adja: Boros Aladár. 7. Gyagyovszki 
Emil: Kék vérüek. Színmű 1 felvonás­
ban. Személyek: Balogh Mancika, Ko­
vács Márton, Boros Aladár, Juhász Er­
nő, Lakatos János, Kovács Lajos. 8. 
Munkás-induló. Énekli a dalárda. Az elő­
adás kezdete: délután 3 óra.

— Olcsó szörmebundák, boák, 
prémbőrök, Alakítok, javítok. Kőváry 
szűcs mester, JBika-bérház.

— Székelési zavarok, bélgörcs, 
puffadtság, gyomorszédülés, izgalmi
állapotok, szividegesség, félelemér­
zés, bódultság és általános rosszullét 
esetén a természetes „Ferenc József’ 
keserüviz a gyomor és bélcsatorna 
tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül 
kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s 
tartós megkönnyebbülést szerez. Ko­
runk legkiválóbb orvosai a Ferenc 
József vizet úgy férfiaknál, mint 
nőknél és gyermekeknél teljes ered­
ménnyel alkalmazzák. A Ferenc Jó­
zsef keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben 
kapható.

— Vasárnapi villanyáramszünet. Tisas
telettel értesítjük villamosáramfogyasztóf 
közönségünket, hogy hálózatunkon eszi' 
közlendő javítások miatt 23-án, vasárnaa 
a következő uccákon az áramszolgáltatás1 
szünetelni fog: Reggel 7 órától délután 3 
óráig: Vámospércsi ut, epreskerti fatelep, 
Máv. Kolónia, Márton Kálmán telep, Bő-, 
szörményi telep és Kincseshegy terűié-« 
tén. Világítási vállalat.

— Iskolaruhák, tornanadrágok, 
kötények, harisnyák legolcsóbbak 
Iiorovitznál, Püspöki-palota, Hatvan 
ucca sarok.

— Ha olcsón, megbízhatóan
posztót, kosztümkelmét akar vásá- 
rolni, forduljon Kupfer, Debrecen 
legrégibb posztóüzletébe. Kistemp- 
lom-bazár.

— Szőrmeárut legolcsóbban be-< 
szerezheti özv. Barkónénál, színház-;1 
átjáróba. Gyermekbundák 22 pengő-.; 
tői, férfi lengyel bundák 80 pengőtől^

— Mutassa meg rossz fogát, mű»; 
fogát Váry fogásznál, Rothermere* 
ucca 3.

Jelentkezzenek 
a munkanélküliek

Az 1932/33. évi fakitermelési műn- 
kálatok a Nagyerdőn, Nagycserén^ 
Halápon és Guthon a közeli napokban' 
megkezdődnek. Felhívom tehát ä 
munkanélküliek figyelmét erre azzalj 
hogy a fakitermelési munkálatokra á 
Hatósági Munkaközvetítő Hivatalnál! 
haladéktalanul, de legkésőbb f. évi ok-í 
tóber hó 29-ig feltétlenül jelentkezzen! 
nek annál is inkább, mert amennyiben# 
a fakitermelési munkálatokra kellői 
számban helybeli munkások nem fog-, 
nak jelentkezni, abban az esetben ide-i 
gén községbeli munkások fognak a kin 
termelésnél alkalmazást nyerni.

Különösképpen felhívom jelentkezés-, 
re a magános, családtalan munkanél-. 
külieket, mert az inségakció f. évi len 
bonyolítása ügyében hozott közgyűlési 
határozat értelmében a családtalan, 
magános munkanélküliek csakis ennél 
a munkánál foglakoztathatók, más 
munkaalkalom rendelkezésükre állanl 
nem fog.

A munkálatok díjazása a következő» 
tarvágásnál köbméterenként 50 fillér, 
és feles galy, szerszámfánál fm.-kéntt 
4 fillér, tuskótermelésné! feles. A nagy-, 
erdei szálalásnál köbméterenként 6S 
fillér és ugyanitt vastag szerszámig 
termelés fm.-ként 6—10 fillér.

Azoknak a munkanélkülieknek aj 
vasúton történő ki- és hazaszállítását^ 
akik a guthi termelésre lesznek kirev-, 
delve, a város viseli.

Kunyhót a munkások a termelési 
helyén építhetnek maguknak, amelybe* 
anyagot a helyszínen fognak kapni, 
Szerszámot is kapnak a munkanélkü* 
liek, akik ilyennel nem rendelkezne!^ 

Debrecen, 1932 október hó 22.
Dr. Vargha Elemi^ 

h. polgármester.^.
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SZÍNHÁZI MŰSOR.
VASÁRNAP, október 23. délután (olcsó 

helyárakkal) ; Érik a buzakalász. 
VASARNAP, október 23. este: Amikor 

a kislányból nagylány írsz.

Amikor a kislányból 
nagylány less

Ami a címet illeti, ugyancsak bátor 
kezdeményezés a Békeffy—Lajthay 
operettben a hosszú cim, ami általában 
keriilendönek számit 20—30 esztendeje 
operett-librettista körökben. Ezep kí­
vül aztán igazán kevés a kezdeménye­
zés a meseszövésben, vagy a muzsika 
ban. Békeffy, a librettista megmarad 
a jó kitaposott, de sikert biztositó 
utakon. Minden lépése az, amit a kö­
zönsége vár, minden száma átmenet a 
darab egy másik állomásához s minden 
átmenet egy másik szám bevezetésére 
szolgál. A viccei azonban csattannak s 
van néhány figurája, ami mindig tet­
szeni fog a közönségnek, a legnagyobb 
gyermeknek. Eltalálta a közönség gusz­
tusát, éppen igy Lajthay is a muzsiká­
ban s igy nem csoda, ha telt ház nézte 
végig a Budapesten száz előadást látott 
B itt is nagy sikernek számitó 
operettet.

A címszerep Jatzkó Ciáé, akinek 
szinte a testére van szabva a darab 
• aki igy nem csoda, ha egyre újabb 
híveket szerez sok kedves bakfis- 
tempóval mindig sikert hozó művésze­
tének. De igen jó szerepet kapott 
Hadnagy Mária, a rokonszenves Mester 
Tibor, a meleg hangon éneklő Putnik 
Bálint. Apor Klári temperamentumos 
figurája mellett igen jó táncos s ez az 
erénye Károlyi Vilmosnak is. Zilahy 
Pál érdekes alakítása, Kormos Ferenc 
nagyszerűen érvényesülő groteszk ko­
mikuma támasztja még alá a sikert, 
amelyben része van színes, eleven tán­
cokkal a kórusnak is s amelynek egy­
formán ható tényezője Jatzkó Rezső 
karnagy és Szánthó Jenő rendező 
munkája.

•«•••••
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Amikor 
a kislányból 

nagylány

nrRRncr.M független újság 1932 október 23.

lesz
legnagyobb sláger-operett 

sikeréről beszél!

Egész héten át minden este;
B CSOKONAI SZÍNHÁZBAN.

Vasárnap délután olcsó helyárakkal
a legszebb magyar operett:

ÉRIK
A BUZAKALÁSZ

kerül színre a színházban!

SZEPESSY EDITH MEGVÁLT 

A CSOKONAI-SZÍNHÁZ 

TÁRSULATÁTÓL.

A Csokonai-színház társulatában vál­
tozás állott be. Szcpessy Edith, a szín­
ház intelligens, finom játéku drámai hős­
nője, akit tervei másfelé szólítottak, bé­
kés utón felbontotta Kardoss Géza szín­
igazgatóval szerződését és ma megvált a 
Csokonai-szinház társulatától, Szcpessy 
Edith vasárnap már el is utazott Debre­
cenből.

■ <bb -y».> tm

|i Vasárnap: Hétfő |ji

1 vígszínház
1 3-5—7-9 óra.

Elisabeth Bergner:

ÁLMODÓ SZÁJ

Elisabeth Bergner:
ÁLMODÓ SZÁJ ?

1 APOLLÓ
if 5, 7. 9 óra.

A FENSÉG MULAT 
Halmay Tibor,
George Alexander.

EGY KIS BALLÉPÉS 1

Renal« Müller és tt
Hermann Thimig.

• — •>«•><

yf: %rogr
A hajdani híres Észak—Kelet küzdelmek 
emlékét eleveníti fel a mai Szent Korona

mérkőzés
Diószegi ut. Fél 3 óra. Biró: Leiner (Közép).

Még a boldog amatőr-világban a baj­
noki küzdelmek mellett is legérdekesebb 
mérkőzései voltak a szezonnak az Észak 
—Kelet találkozások. Két szomszédos ke­
rület csapatai között erős rivalizálás fej­
lődött ki és évenként kétszer mérte ösz- 
sze erejét a két válogatott. A rendszere­
sített találkozások során azonban Észak 
került fölénybe, mert akár Debrecenben, 
akár Miskolcon került sorra a mérkőzés, 
Észak győzött, vagy legrosszabb esetben 
döntetlenül végződött a küzdelem. Kelet 
csak egy alkalommal, 1925-ben tudott 
győzni 4:3-ra, ez jelentette a széria meg­
törését.

A professzionizmus bevezetése meg­
szüntette az Észak—Kelet találkozásokat 
is, mert most már csak a Bocskay— 
Attila-mérkőzések jelentették Debrecen 
és Miskolc hegemónia harcát. Ebben a 
küzdelemben egyideig továbbra is Mis­
kolc vitte el a pálmát, de később a 
Bocskay ragadta el és tartja a vezetést.

Most, hogy a szegediek egy gyönyörű 
vándordíját alapítottak, a Déli Végek 
Szent Korona Kupa küzdelmek során is­
mét szembe került egymással a két régi 
rivális kerület: Észak és Kelet Az össze­
csapás ma lesz Debrecenben a Diószegi 
utón, ahol az előjelek szerint a Bocskay- 
mérkőzésekhez hasonló hangulat fogja 
hirdetni az amatőrfutball feltámadását.

Amatőrökből lesznek a profik, tehát 
joggal lehet kiváncsi a közönség a két al- 
szövetség legjobb tizenegyére. Kelet csa­
patában érdekesen vegyül a technika és 
rakkoló stilus. Romboló védelem előtt 
romboló centerhalf, a kisvárdai Farszky 
és két technikás szélsőbalt, Karalyos és 
Marton. A csatársorban Magyar intelli­
gens irányitó készsége két áttörő és jól 
lövő csatárt, Nicket és Hernádyt kapta 
segítségül, mig a széleken Köaztner és 
Murckó a gyorsaságot képviselik.

Észak csapata inkább a nyugati gyor­
saságra alapított stílust reprezentálja. 
A szomszédos alszövetaég még mindig

mew. í’mtmmr>

PENSIO
Simonyi ut 11. sz. alatt 

szobák ellátással

KIADÓK.
Diéták. Hizókurák.

erősebbnek látszik, hiszen legjobb csapa 
tai mögött hatalmas gyárak állnak s igy 
nincsenek kitéve profi csábításoknak.

A mai küzdelem tehát méltó lesz a hi­
res Észak—Kelet találkozásokhoz és szép 
játékot, heves harcot lehet várni.

A két csapat egyébként igy áll fel: 
Kelet: Bartha (DKASE)-Pálinkás 

(DVSC), Ulicska — Marton (P. MÁV), 
Farszky (KSE), Karalyos (DKASE) — 
Kösztner (DEAC), Nick (NyTVE), Ma 
gyár (DKASE), Hernády III. (NyAFE) 
Murczkó (NyKISE).

Észak: Csala — Vies (SSE), Fel- 
földy (MVSC) - Fekete (PBÜSE), 
Kripkó (MESE), Kiss (MÁK), — Pa- 
dányi, Koisch (DVTK), Márkus, Rigó 
(SSE), Dóri (MVSC).

A mérkőzést Leiner (Közép) ve­
zeti és pontosan fél 3 órakor kezdődik.

Előzőén a II. osztály és ifjúsági csa­
patok válogatottjai küzdenek egymással 
az alábbi összeállításban:

II. osztályúak: Kertész — Gáspár 
(DVSE), Leveles (NyAFE), — Ortutai, 
Turánszky, Erdélyi — Verebes (DVSE), 
Hernády II. (NyAFE), Mészáros 
(DVSE), Hódy (NyAFE), Varga 
(DVSE).

Ifik: Szőllősi (Dohánygyár), — 
Deutsch (Vasas), Tóth (Pincér), — 
Nagy (Turul), Kupfcrstcin, Szlamovics 
(DVAC), — Rácz (Vasas), Heimann 
(DVAC), Tarczal (Dohánygyár), Szabó 
(Vasas), Szmolai (Turul).

TUD-E VÉGRE 
GYŐZNI A BOCSKAY?

Ma Kaposvárott nehéz bajnoki mér­
kőzésnek néz elébe a Bocskay csapata. 
A Somogy mindent elkövetett, hogy 
együttesét megerősitse és egyszerre több 
játékossal frissítette fel csapatát. így egy 
uj kapus, center és balösszekötő révén 
veszélyes ellenféllé avanzsált Kaposvár 
proficsapata, amely miként a tavasszal, 
most is két pontra számit a Bocskayval 
szemben.

A Bocskay viszont szintén nagyon akar 
győzni és Remmerrel erősítve meg half- 
sorát, a csatársor irányítását Orthra 
bizta, igy remélve javítani a gólképessé­
gen.

A teljesen nyilt küzdelemre a csapatok 
igy állnak fel:

Bocskay: Varga—Vágó, Janzsó— 
Palotás, Keviczky, Remmer Markos, 
Telcky, Orth, Vincze, Hevesi.

Somogy: Jókay-Miklósi, Joós—

A Meteor mozi műsora

Vasárnap:
„EGY FÉRFI KÉT ASSZONY”, 

Lewis Stone és Leila Hyams világ­
filmje. Megelőzi: „STAN ÉS PAN, 
A RÁDIÓSPECIALISTÁK”. Elő­
adások: 3, 5, 7, 9 órakor.
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Pethő, Egri, Berecz—Mészáros, Galam­
bos, Dormos, Kocsis, Tunyogi.

A mérkőzést Rubint (Közép) vezeti.

Az amatőrök vasárnapja a válogatott 
mérkőzés miatt csonka fordulót hoz. 
Nyíregyházán a KMOVE—NyöTSE, 
Mátészalkán az MTSE—DEAC ír. :rkő- 
zések bajnoki pontokért mennek. Debre­
cenben délelőtt a DEAC-pályán a II. 
oszt. bajnokságért a Postás küzd az NSE 
ellen.

Az I. profiliga teljes fordulót bonyolít 
le ma. Részletes program: Budapest: 
Hungária—Kispest, Ferencváros—Szeged, 
Soroksár —Budai „11", III. kér.—Újpest 
Miskolcon: Attila—Nemzeti.

KÖZGAZDASÁG

MÉG MINDIG LANYHA 
A GABONATŐZSDE

Határidőüzlet. Búza: október 12.66, 
70, 66, zárlat 12.60—65, március 13.46, 
40, 39, 41, 44, 45, 50, 45, 47, zárlat 
13.46- 48, május 13.80, 76, 82, 83, 81, 
85, 90, zárlat 12.86—87. Rozs: március 
8.35, 33, 32, 30, 34, 32, zárlat 8.30—32. 
Tengeri: május 8.48, 49, 52, 58, 60, 
zárlat 8.56—58.

Készáruüzlet. Búza: tiszai 77 kg.
13.20— 13.70, 78 kg. 13.35—13.85, 79
kg. 13.55—14.00, 80 kg. 13.60-14.15.
Rozs: pestv. 7.15—7.25, egyéb rozs 
7.25—7.35, tak. árpa I. 9.90-10.10, 
tak. árpa II. 9.70—9.80, zab I. 9.90— 
9.75, zab II. 9.60—9.75, tiszai tengeri
7.20— 7.40, egyéb tengeri 7.20—7.40, 
korpa 7,50—7.65.

TERMÉNYTÖZSDE-ZARLAT.

Csikágó, október 22. Búza: 48.375— 
25, 53.875—75, 55, tengeri: 25.375,
30.375, 32, zab: 15.875, 18.375, —, rozs: 
31.875, 35.625-50.

Liverpool: 5/4, 1/4, 5/4, 1/4, 5/3, 1/8.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMÁNYPIACI ARAK:

Búza 12.00—12.50 és boletta, kétsze­
res 8.00 és boletta, rozs 6.00—6.50 és 
boletta, árpa 9.00—9.50, zab 8.00—8.50, 
tengeri ó 13.00—13.50, tengeri uj 6.20— 
7.00, tengeri csöves 4.80—5.20, lucerna 
5.60—6.00, széna 5.00—5.50, lóhere 5.50, 
szalma 1.40—1.80, takarmányrépa 1.00— 
1.20, cukorrépa 1.60—1.80, fehértök, evő 
1.80-2.00.
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— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FOG­

ATÚÉN ÚJSÁG.
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jíangyammiámok véres csatája minden ellen, ami él 
egy csodálatos, lelketbékitő, a/rikai reggel után
Debreczeni Gyula, az ismert 

Afrika-utazó, a tropikus világ­
rész finom tollú Írója, érdekes 
festői képét közli alanti cik­
künkben Afrika csodálatos éle­
tének.

Az esős évszak közeledett. Az éjjel 
is erős eső volt s reggel süni köd 
szállott fel. A közeli dombok ormát 
í. : ga mögé rejtette s a mangófák 
lombjai köré fehér fátylat szőtt. Szin­
te érezni lehetett a természet lélek- 
zését, amint friss, zöldszinü leplében 
kéjesen nyújtózkodott. A tengerből 
éppen most fölmerülő piros napsuga­
rak, mint milliárdnyi drágakövek ve 
tették fényüket milliárdnyi gyémántra 
és brilliánsra, melyek oly vakító csil­
logással tükrözték a sugarakat vissz:’, 
hogy a szem elvakulva s könnyezve 
hódolt meg és ismerte el a természet 
királynői hatalmát. A harmatcsöppek, 
« csodaszép gyémántok ott ragyog­
tak, csillogtak szűzi, érintetlen pom 
pájukban, megközelíthetetlen fensé­
gükben a fűszálakor a leveleken, a 
légben úszkáló pókhálókon, a vadvirá­
gok szirmain.

Sátramat nem messze Dar-Es- 
Salaantól az indiai Óceán partján ütöt­
tem fel egy csoport kazaurina pálmák 
árnyékában.

Három hétig időztem e paradicsomi 
helyen, melyet életem legszebb napjai 
közé számítok. Mit adnék érette, ha 
ezen idők mégegyszer elkövetkezné­
nek.

Mintha elérkeztem volna a világ vé­
géhez. Ott ülök az Óceán partján s 
előttem a beláthatatlan, végnélküli 
végtelenség! A dagály egészen sátram 
póznájáig hozza a hullámokat. A sötét­
kék ég összefolyt az Óceán kék színé­
vel s határozatlan körvonalakban tűnt 
cl a véghetetlcn messzességben. Fö­
löttem a karcsú kókuszpálmák hosszú, 
legyezőszerü leveli susognak, zizegnek 
s érett gyümölcsök damokleszkardok 
gyanánt csüngnek fejem fölött. A 
hosszú, ivalakban hajlott levélszárakon, 
mint megannyi madártollak csüngtek a 
sallangos, karcsú levelek. Megittasul- 
va a reggeli harmat részeg-mámoritó 
nedvétől, vad kán-kán táncot lejtettek 
a friss, sós, tengeri levegőben. Csat­
togva verődtek a rojtozott, exotikus 
levelek egymáshoz, mintha csak e szi­
laj tam-tam hangjai mellett akarnák 
magukat széles jókedvükben kitom­
bolni.

Minden napfölkelte örömünnep volt. 
Minden hajnalhasadás százezernyi 
mcnyaszonytánc. Ha az első, halvány 
fény kelet felől fölcsillámlott, hallani 
lehetett valamelyik néger mecset elő- 
unádkozójának hosszan elnyújtott reg­
geli énekét.

Akkor hirtelen fölhajtottam mosz- 
kitóhálómat s kiugrottam az ágyból. j| 
h°gy a reggelben gyönyörködhessek.

Soha nem lennék képes leírni azokat 
az érzéseket ecsetelni, melyeket azo- 
kon a reggeleken át éltem.

Mintha a sötét, csöndes, csillagos 
éjszakában gyeszerre halk, letompitott, 
éjjeli zene foszlánya lengene fülünk- 
uc ’ eSy különös bóditö, mámoritó éi- 
2és, egy vibráló zsibadtság, egy lélek- 
zctvisszafolytott vá :ás, egy egyetlen 
nagy várakozás.

Gyakran érezni hasonló hangulatot, 
ha behunyt szemmel az orgona hang­
jaira figyelünk. Gyöngék, lágy hangok 
■■■z-.gik fülünket körül. Majd erőseb 
: c/c 'esznek, erőre kapnak, erősebb, 

erősebb hull írnokba csapnak át,

örömujongásha tömörülnek össze, ha­
talmasan megrázó diadalharsonákba 
vágnak fel, óriáskarokkal emelik a lel­
ket s diadalmas szárnyalással ragadják 
magukkal a mindenségbe!

Mivel is tudnám mással a reggeli 
szél ébredéseit a tenger lélekzését, a 
nap fölkeltél összehasonlítani. Ha a 
tenger az éj folyamán visszavonult és 
a kora hajnali órákban visszatért, úgy 
a hullámok friss szelet hoztak a hátu­
kon a messze idegenből. A kazuarinák 
selymes lombjai gyöngéd rezgéssel 
táncolták a hüs lévegőhullámokban, 
halk énekléssel kisérve táncoltat. Cso­
dás, halk-gyöngéd volt az ének, finom, 
mint a tengerikagyló susogása, mint a 
fiatal nap első rózsaszínű leple.

Majd érettebb lett a rózsaszín. Piro­
sabb, izzóbb, lángolóbb! A forrongó 
tűzpiros lávakiömlik, kizuhog s folyé­
kony tüzet elönti a horrizonton — s 
egyszerre — kibukkan a vérvörösen

hullámzó óceánból a sugárzó izzó óriás 
korong — a nap!

Az Óceán az első hajnalhasadásban!
Fehér habfoszlányok táncoltak a 

folytonos mozgásban levő víztömegen. 
Dörögve, dübörögve száguldottak a 
hullámok a partoknak. Mind első akart 
lenni, mind elsőnek akarta az apály 
által fölszabadult strandot visszafog­
lalni. De vidám és szilajon vetette ma­
gát a friss keleti szél az ostromló 
hullámok közé, összezavarta, me'giíi- 
bálta tarajukat, végigpaskolta hátukat, 
nagyokat löttyentve, sikongatva jóked­
vében. Maid fürdőző gyermekek mód­
jára fölkapott markába egy csomó 
habtól csillogó sósvizet s telefröccsen- 
tette a bólongató pálmák harmatos le­
gyezőleveleit.

Ezen reggeli ájtatosságolc elűzték a 
leggondosabb álmok emlékét is, szét- 
íoszlattak minden gondot, felfrissítet­
ték a testet, szabaddá tették a lelket.

jvíegmozdul az élet.
Fölöttem egy hatalmas tamarinda-fa 8 oldalukra. Pókok szövögették finom 

terjesztette széjjel koronáját, amely 
körül olyan csicsergés, ujongás, ének 
lés és csiripelés hangzott, mintha e 
madarak itt s a szomszédos fákon egy 
nagy reggeli hangversenyre gyülekez­
tek volna össze. Gondos madárszülők 
repültek fészkükből ki, majd tértek 
tele csőrrel vissza, hogy éktelen csi­
pogással csőrüket tátogató fiókájuknak 
reggelivel szolgáljanak. Harkályok ko­
pogtattak a fák törzsén, tücskök csiri­
peltek, bogarak különböző fajtái kel­
tek reggeli sétáikra. Színes pillangók 
záritgatták harmatos szárnyukat s ön­

feledt, kitörő vidámsággal csaponglak 
a napsugarakkal átalszőtt hüs reggeli 
légben. Szöcskék ugráltak ide-oda a 
nedves fűben s néha-néha egyensúlyt 

'?k orrukra vagy

selymes hálójukat, gyikok siirögtek- 
forogtalc fontoskodó sietséggel, mezei 
egerek egyenként vagy párosával sur­
rantak el a süni fűben s néha egy-egy 
karcsú zöld lombkigyó suhant villám- 
gyorsasággal el eme csiripelő, ugráló, 
bukfencező, röpködő társaság között, 
alaposan megijesztve őket.

De már el is felejtették a veszélyt, 
önfeldten adják át magukat az élet, a 
létezés édes boldogságának.

Ki gondolhatott volna ennyi szépnél, 
ilyen békénél háborúra, bajra — a ter­
mészet fenséges békéjében mutatta 
magát s csillogtatta kiapaszthatatlan 
kincseskamráját.

De jaj! egyszerre végeszakadt a szép 
békének! '

közeleg az ellenség!
Hirtelen Mijinga, a legényem, rohan 

hozzám s képéből kikelve, ordítja: 
.Mbwana, siáfu w«r.akuja” — Uram, 
Uram, jönnek a Sziáfuhangyák! 

idegesen ugrok fel clmerngésemből. 
,,Upesi lete mehanga!’’ Gyorsan ha­
mut elő! Rohanunk az éjjel rakott nagy 
tűzhelyhez s a négerekkel pár perc 
alatt vastag kört huzatok hamuból 
sátram se az ó táborhelyük körül.

így aztán biztosítva voltunk a sziá- 
ruk támadása ellen, mivel ezek a ha­
mutól irtóznak s ilyen akadály elöl 
mindig meghátrálnak.

Már jöttek is a rabló hadak!
Nem tömött sorokban, hanem raj vo­

nalra szakadoztak fel, s irtó harcukat 
már meg is kezdték I

Rémült igyekezettel menekültek elő- 
' ük a pókok, szöcskék, a hernyók, a

Megkezdődik a háború!
A természet egyik, habár majdnem 

hangtalan, de annál irtóztatóbb kegyet­
lenséggel bíró háborúját pergette le 
szemem előtt!

A háború jelszava harsogott! Aki 
bírja — marja!

Lábaimnál már egész rettenetességé-

Mlnden s<en annyit ét, amennyit me­
legít. Ezért legolcsóbb a nagy ca ó- [ 
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ben hullámzott az irtó harc. Amott 
vonaglott, tekergeti, csapkodott egy 
zöld lombkigyó. Kétségbeesetten pat­
tant ide-oda, vad sziszegéssel, fark­
csapkodással igyekezett szívós támadói 
seregét lerázni magáról. Hiába! — A 
sziáfuk éles csápjukkal beleakaszkod- 
tak a kígyó testébe, a maró, bénitó- 
hatásu mérgüket addig küldték a se­
bekbe, míg az áldozat vergődése mind 
gyöngébb s erőtlenebb lett.

Még kegyetlenebb s kétségbeesettebb 
lehetett a harc a hörcsögök, patká­
nyok s egyéb kisebb rágóállatokltal.

tücskök, a bogarak, skorpiók, kígyók, 
Patkányok s egerek százai és ezrei! 
"ürpc antilopok, mezei nyulak, hörcsö­

gök ijedten neszeitek fel s igyekeztek 
a halálos veszedelem elől menekülni. 
Ki a földalatti üregekbe bujt, ki a 
bokrok s fák törzsére igyekezett föi- 
kapaszkodni. Mások megint lábaik 
gyorsaságában bízva, vad futással me­
nekültek.

De az ellenség már minden oldalró: 
támadott. Az egész térséget körülzárta 
csapataival s halált üzent mindennek, 
amit csak élt és mozgott.

Minden oldalról, minden irányból 
hömpölyögtek fekete tömegei elől s 
vetették könyörtelenül reá magukat ál­
dozatukra.

Vege volt a békének!

LANSBURY
lett az angol munkáspárt uj vezére, aki 
MacDonald munkáskabinetjének népjó­

léti minisztere volt.

C3 «3X3». «£> «OMSK «842» »>

Ők az ellenség megjelenésekor föld­
alatti üregeikbe bújtak, azt hitték, igy 
megmenekülnek a haláltól.

De rosszul számítottak! A rabló
hangyák tömegei minden legkisebb nyí­
lást is észrevették s behatoltak a me­
nekülő áldozatok legvégső menedék­
helyére is. Saját házukban, saját odú­
tokban törve rá, harcrakelve, megölve, 
ezétszaggatva, felfalva áldozatukat.

A kis menekülők, a pókok, sáskák, 
szöcskék csapatai hamarább kiszenved­
tek. Egy rövid rángás, a szárnyak 
fájdalmas halálreszketése s — a
menekülő, remegő életnek vége volt.

A bozótok s fák lombjai között el­
rejtett madárfészkek piciny tehetet­
len lakói is áldozatul estek e rabló­
szörnyetegek vérszomjának.

Percek alatt fölkusztak a fákra, a 
bozótokra, ráütöttek a fészkükön ülő 
anyamadarakra s azoknak fiókáikra. Rö­
vid, kétségbeesett, egyenlőtlen harc — 
s percek múlva csak pár széthullott 
toll és csontmaradvány s kipusztitott 
fészek tanúskodhat az imént lefolyt 
halálküzdelemről.

De a főzsákmányt a sziáfuk egy ki­
dőlt fa korhadt törzsében találták 
meg. Porladozó kérge alatt a dolgozó 
termita hangyák százezrei dolgoztak. 
Folyosókat és termeket, alagutakat és 
lépcsőzetes mélyedéseket fúrtak a kor­
hadt fába. Mint egy bányamű, bonyo­
lult vesztőutjai szőtte át e szorgalmas 
munkásnép a fatörzs belsejét.

Ide hatoltak be a rabló hordák. Itt 
egy egész nemzetet, egy egész népet 
semmisítettek meg, polgárait leöldös- 
ték s magukkal cipelték.

Az egész irtó háború jó másfél óráig 
tarthatott.

Utána kihalt az egész élet! Az egész 
téren nem lehetett egy élőlényt látni. 
Halott, kipusztult minden. A sziáfuk 
alapos munkát végeztek, aztán össze­
zárkóztak s hosszú menetcsapatokban 
vonultak odább halált s pusztulást 
hagyva maguk után.

De a csapat elmaradozó részeit, a 
megkésett hátullevőket mégis utolérte 
a nemezis büntető keze. A közeli falu­
ból tyúkok iramodtak a jóllakott han­
gyák után s óvatosan föl-fölcsipve 
eket, nagy lakmározást csaptak belő­
lük.

D ebreczeni Gyula.

Gyümölcsfák, 
gazdasági haszonfák

jutányos áron kaphatók Debrecen 
szab. kir. város faiskolájában. 

NAGYERDŐ 15. 
VÁROSHÁZ UDVAR. 

Faiskola: BÖSZÖRMÉNYI UT. 
Száraz, csapadékban szegény 
vidéken az őszi ültetés 

____ a legajánlatosabb.
v
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Mentők működése 
szeptemberben

Az elmúlt hó folyamán a következő 
mentési esetek fordultak elő:

Sebészeti bánt álmák 94, belső bajok 
33, egyéb bajok 12, szállítások 319, 
mozgóőrség 110, összesen 56. Vaklár­
ma és téves jelentés az elmúlt hónap 
folyamán 1 esetben volt.

Az esetek közül 7 öngyilkosság for­
dult elő.

Az öngyilkosságok módja: szúrás, 
metszés 1, akasztás 2, elgázolás 1, mér­
gezés 3, összesen 7.

Szállítások: segítségnyújtással kap­
csolatban 85, hatóságok megkeresésére 
i2, hivatalok részére 49, magánfelek 
kérelmére 158, elmebeteg szállítás 15 
összesen 319 esetben.

Első segélynyújtás: első segélyben 
résbesült 77 férfi, 38 nő, 24 gyermek, 
Összesen 139 egyén.

Az esetek és szállítások közül az el­
múlt hónap folyamán 370 nappali, 88 
éjjeli, 118 belterületi és 240 külsőségi 
eset volt.

A mentőkocsi által befutott ut 1102 
km., a mentőautó által befutott ut 2218 
km. volt.
❖ <»»>«» -ti* »*.

U, iparosok és kereskedők
A múlt héten az elsőfokú iparható­

ság a következőket vette fel lajstro­
mába:

Kun Lajos szatócs, Weinstock Fe­
renc tűzifa-, szénkereskedő, Bogdanof 
Lázámé cukorkakereskedő, Keserű Ká- 
rolyné szatócs, Weisz Gizella szatócs, 
Pauchly Beláné kífőzés, Herpai Erzsé­
bet zöldségkereskedő, ifj. Sarkady Fe­
renc készbörkereskedő, Nagy Sándor 
és Horváth Károly szapanos, Bálint 
István gyümölcskereskedő, Pusztai Fe- 
rencné gyümölcskereskedő, Horváth 
János könyvkötő, Tóth Miklós cím- 
festő, Sichermann Miklós füszerkeres- 
kedő, Szemcsák Imre zöldségkereske­
dő, Bánki Mihály bazár, Nagyáthi Béla 
Béla géplakatos, Szabó Juliánná sza­
tócs, Galgőczi József cipész, Takács 
Mihály illatszerkészités,, Mikó Sándor 
szatócs, Grósz Ábor cipész, Csáthi 
Ferenc egyetemi könyvkereskedő, pa- 
pirzacskókészités, Herslcovits Sámuel 
cukorkereskedő, Spitzer Erzsébet koz­
metikai ipar, Papp Miklós bérkocsis, 
Asztalos András ipari termékek adás­
vételének közvetítése, Sárkány Lajos 
férfiszabó, Makai Béláné szatócs, Ko­
vács Jánosné gyümölcskereskedő, 
Tischler Sámuelné fehérnemű tisztítás, 
Komáromi Ernő szatócs, Both Márton 
hentes, Kovács István és társa dinnye- 
kereskedő, vitéz Hodosi Istvánná sza­
tócs, Dudás János baromfikereskedő, 
Balogh István baromfikereskedő, Dobi 
József fuvaros, Magyar József cukorka 
kereskedő, Szabó Juliánná nőiszabó,
K. Tóth István fa- és szénkercskedö, 
Orbán Ferencné mérlegkölcsönző, Fel­
földi Mihály déligyiimölcskereskedő, 
Tóth Bálintné baromfikereskedő, Tő­
kés László fogmives, Csurgay Béla 
kötött-, szövött áru kereskedő, Buj­
dosó Andrásné gyümölcskereskedő, 
Németh László papirzacskókészités, 
Szegedi Imre péksütemény árusítás,
Bagaméri Antal és társa szatócs. —
A múlt héten tehát összesen 51-el sza­
porodott az iparosok és kereskedői 
száma Debrecenben.

OEBRFCENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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Sa];'dkészítésű mosó bőrkesztyű
kétgombos . . . . P 4*80 
divat schlupfos . . „ 5*80

Szolid la. minőségű flór és selyemharisnyák 
rendkívül olcsó árban.

Schön Sándor, kesztyű, kötszer és orvosi müszertárában
Debrecen, Piac u. 14., Csapó u. sarok.

Rovatvezető: 11. FARKAS ILONA

Fiatal lányok kétlaki
élete

— A legszomorubb az összes úgy­
nevezett modern életvivmányok között 
az — mondta a fiatal orvosnő a kávé­
házi sarokasztal fölött feketéjét kavar- 
gatva — amit Légigazabban úgy lehetne 
meghatározni, hogy „fiatal lányok két­
laki élete”.

A aságba egy lányos mama ült 
az orvos ő mellett, aki most annak 
szavaira megrebbent szemöldökkel 
figyelt fel.

— Van fogalmatok arról, hogy mit 
jelent ma tizenhétévestől egészen har­
minckettőig, a fiatal lányok élete? — 
rolytatta az orvosnő. Van fogalmatok 
arról, hogy micsoda rebbent tétová­
zás, zavaros keresés, mennyi ijesztő 
lelki halálugrás napról-napra egy ilyen 
mai fiatal lány szürke hétköznapja? 
Van fogalmatok arról, hogy azok, aki­
ket tegnapelőtt bakfisnak, tegnap flap- 
pemek, ma modem dolgozó és tanuló 
fiatalságnak nevezünk: micsoda tépett 
hazugságokkor foltozgatja naponta az 
életét, hogy csak így és csak evvel 
tudja az iramot tovább vinni abban a 
tempóban, amit önmagának, mint cgye- 
dülit saját maga diktál?

— Nagyon szép, amit mond — szól­
tam közbe; félve, hogy a barátnőm 
közhelyeket akar ismételni. Természe­
tesen a sokszor hangoztatott közgazda- 
sági leromlás érthetően mindenfelé 
érezteti a hatásai. A lányok nehezen 
mennek férjhez, nehezen jutnak állás­
hoz és ezentúl ma már mégis ott tar­
tunk, hogy a szörnyű depresszió 
mintha felengedett volna. És csak ez, 
csak egy nyugalmas optimizmus az, 
ami sikeresen szembe nézhet még az 
általános gazdasági leromlással is, 
mint eredendő bajjal. Csakis egy opti­
mista mentalitás az, ami egyesítve a 
fiatalság éhes és döbbenetes erejével 
keresztül tudja vágni magát a bajok 
falanxán.

— Már évek óta divat a fiatalság és 
divat túlbecsülni a jelentőségét. És ez 
ma már jelszó! — szólt közbe egy is­
mert ügyvéd.

— Ohő! — tette le a cigarettáját az 
asztal végén egy monoldis fiatal ur, — 
a beszélgetés egész más irányba siklott. 
Erzsi az előbb, amikor a lányokról be­
szélt, valami egészen mást akart mon­
dani, megbocsájtasz, hogy magyaráz­
lak, nem szorulsz éppen rá!

— Kérlek, hát persze! — nevetett 
az orvosnő, — ott vétettem el, hogy 
túl tragikus hangon kezdtem.

— A mai lányok élete, a lelki halál­
ugrás tétovázás, keresés egyszerű sza-

Jvíodern kozmetikában ;
a legtökéletesebb kezelés

meglepd olcsó áron 
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vakra fordítva, annyit jelent, hogy 
Erzsitől ma megint sok kinint kunyo- 
rálhattak ismerős vagy ismeretlen ifjú 
aölgyek. Erzsi megtagadta, mint vala­
mit, ami úgysem »cgit, de a lelkiisme­
rete és a fantáziája még velük van. 
Helyes, ha azt laoaaom, hogy még 
mindig telítve vagy » kisirt és könyör­
gő tragédiákkal? Hidd el, nem érde­
mes; ti nők és te különösen Erzsi, 
minden bajt százszorozva látsz.

Az orvosnő hallgatott, az édes tiszta 
arcú, lányos mama ideges újakkal ke- 
resett a retiktiljében cigarettát.

A legszomorubb dolog a világon 
tragédiákat nézni és nem segíthetni 
rajta, — kezdte újra az orvosnő. — 
f iatal lányok, az egyik irodába jár, a 
másik egyetemre, a harmadik iparmű­
vészeié nevezi ki a diszpáma montiro- 
zást, a negyedik havi néhány pengőért 
kozmetikus mesterséget tanul. OtÜion 
a polgári lakásba, a fehér lányszoba 
jelenti az öregedő apának, az elkinzott 
mamának, az illúziót, a hitet, az egye­
düli reményt. A lányuk tanrendjét 
jól esőn nézi meg az év elején az apa. 
És este nyolc órara köteles vagy min­
dennap itthon lenni, akármilyen nagy 
lány is vagy drágám, de nekem csak az 
én legkisebb gyerekem, — figyelmezteti 
a kisasszonyt a mama. És a nagylányt 
még este vacsora után egy percre ölbe 
is veszi az apa és a feketekávéjába 
megengedni, hogy belemártson egy 
egész kockacukrot, többet a világért 
sem, mert nem tudna tőle aludni az éj­
jel. És az egész házban lábujjhegyen 
járnak, ha a kisasszony kollokviumra 
készül és a csökkentett havi fizetés­
ből az utolsó fillérért szép ruhát kap 
a nagylány, mert hiszen nem járhat 
szegényke rongyosan. És reggel ágyba 
kapja a kávéját, ha gyűrötten ébred 
és rossz kedve van. És ha valami nem 
«egy egészen simán, — mert Jancsit 
nem akarják vacsorára meghívni, ak­
kor toporzékol és hisztérikusan sikolt, 
„meglássátok, öngyilkos leszek!” És 
este nyolc órára persze, hogy otthon 
van, mert a házirend mindenek előtt 
szent, de hogy hol járt délután és hol 
járt szegényke a parázs os szivével és 
a nyugtalan testével arról csak a leg­
jobb barátnő, egy-két legénylakássá ki­
nevezett péterfiai padlásszoba és egy 
rozoga rossz taxi a piros templom kö­
rül elágazó utakon tudna beszélni.

Hát nem, nem mindegyik lány 
éli ezt a a két életet! vágott közbe 
kipirult arccal a lányos mama. Vannak 
még lányok, akik nem szédültek meg 
sem jelszavaktól, sem önmaguktól, 
akikért tüzbe tenném a kezemet 1 

— Természetes, hogy vannak még 
tiszta, jó kis lányok — válaszolt a 
monoklis fiatalember, de ha vannak is, 
nem hisszük el nekik, hogy azok. És 
ha azok is, úgy viselkednek, mintha 
nem azok lennének I

ID32 október 23. H

— Szegény ártatlan fiatalemberek, 
sajnálatra méltók, ahogy kiszolgálta­
tottan vergődnek az ifjú lány sár­
kányok karjaiban — nevetett az ügy­
véd.

— Vagy fordítva, — mondta az or­
vosnő.

— De ha Így is van — komolykodott 
el a lányos mama, — maguk az okai! 
Ez a hitetlen cinizmus, ahogyan már 
előre kizárják a jól és rögtönre felté­
telezik a rosszat...

— Drága asszonyom, nem hitetlen­
ség, tapasztalat ez, amiről nem lehet 
beszélni, mert Ízléstelenség, mert tiltja 
a szokás, az úri becsület, az adott szó.

— A statisztika beszél; ami mindent 
megmagyaráz — mondtam, — nagyon 
sokkal több a lány, mint a fiú és a régi 
gondolat semmit nem változott a köz­
tudatban, még ma is szégyen, ha egy 
lány nem megy fiatalon férjhez I 

— A férfiak az okai, ha a mai lány 
elfeledkezik magáról és legényéletet 
él — folytatta haragos szemmel a lá­
nyos mama. Legényéletet él; milyen, 
fonák utálatos szó. ök az okai, mert 
ha egy lány az első találkozáskor nem 
csókolódzik és második találkozásra 
nem Ígéri meg, hogy a legénylakás 
művészi festményeit és diványpárnáit, 
ha csak egy pillantásra is, de felszalad 
megnézni, maguk, mint unalmas és 
avult gondolatu teremtést elejtik. Nem 
érdekes, nem partner többé.

A mai lány — vágott közbe az or-t 
vosnő — többet enged meg magának, 
mint amit a polgári morál és az ott-: 
hona levegője megengedhetőnek tart ej 
számára és ezt azért teszi, mert férj-1 
hezmenni nem tud, de nem tudja a sa­
ját teste kínzó kívánságát sem degra­
dálni. A hiúságának is szüksége van 
arra a bizonyítékra, hogy mint nő: a 
férfi számára jelent valamit — és arra 
a ki nem mondott bizonyosságra, hogy 
van az életnek egy olyan területe, ahol 
ellentétben a sok kudarccal, ő mindig 
győzni^ tud. Igaz, hogy ez győzelem: 
hazugságba, megaláztatásba, örök ret­
tegésbe kerül. Rettegésbe, hogy kitudó-! 
dik. Rettegésbe, hogy a fiú túl köny-^ 
nyen veszi ezt a viszonyt és örök a' 
félelem a gyermektől. De a kor menta-] 
litásához képest egy pillanatig sem 
akar várni, a holnapért nem áldozza fel1 
az azonnali percet, de a jövőjét és el­
jövő gyermekei tisztaságát könnyen1 
odadobja egy olcsó ölelésért.

Ez a második ok, amiért ma egy 
férfi inkább öngyilkos lesz, de nem 
nősül — mondta a fiatalember.

— Tehát a lányok az okai annak, 
hogy maguk nem nősülnek? — kérdezte 
a lányos mama.

— Először a rossz viszonyok, hogy 
nehezen vállalja az ember egy család 
eltartását, de másodsorban bizonyos, 
hogy a lányokat csupán kevés kitartás­
sal, de házasság nélkül is ellehet érni.

— Erre most már nincs is válasz, ha 
igy, ha ide vitte a beszélgetést! Késő 
is van, mennem kell haza, a lányok is 
otthon lesznek már, — állt fel az asz-! 
táltól a lányos mama. Intett a pincér­
nek, hogy szóljon át a másik asztalhoz 
az uramért.

Ezt a beszélgetést nem fogom el- 
felejteni, bucsuzkodott szegény. Tüs­
két szúrtak a szivembe.

Aztán hirtelen az orvosnőhöz for­
dult.

— Mond az Istenért, este kilenctől 
tízig szokott az egyetemen szeminá­
rium lenni? Cica ma kilenctől tízig

Uj virágüzleti
hol beszerezheti vlrágszükségletét 
szolid árak mellett. Takarékossági 

könyvre 4 havi hitelt nyújt.
Ifj. Abel Aladár i

keresk. mdkertész.
Ferenc Jftztol ist 87.
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kaphatók
valami szemináriumon van és most egy 
percnyi nyugtom sincs, azok után, ami­
ket itt összebeszéltetek.

— Esti szeminárium? Hát hogyne, 
az lehetséges — mondta gyanúsan 
gyors beleegyezéssel az orvosnő.

— De mennyireI — erősítette a mo- 
noklis fiatalember — és udvariasan ke- 
zetcsókolt a türelmetlenül hazasiető 
két nagylány mamájának.

Kagyanyó konyliamovészete
Yo-yo pusszerli. Húsz deka lisztet, 

tizenhat deka vajat, négy deka cukor­
ral, egy tojással összegyúrjuk, ha na­
gyon kemény, egy kis tejfelt is tehe­
tünk hozzá és citromhéját reszelünk 
bele, fél centi vékonyra kinyutjuk és 
pogácsaformával kiszúrjak, megsütjük, 
ha kisültek, cukormázzal bekenjük 
minden pogácsának az egyik oldalát, 
felét fehérrel, a másik felét rózsaszín­
nel, azután keményebb ízzel kettőt 
összeragasztunk és közibe egye kis szí­
nes házicémát teszünk, de lehet azt 
öntött masszával is összeragasztani.

Jo-yo szaloncukorból. Apróra tört 
cukrot egy kis vízzel addig főzünk, 
míg az hideg vízbe cseppentve, nem 
vegyül össze a vízzel, hanem a pohár­
fenekére ül, azután rá öntjük egy már­
ványlapra, vegyítünk hozzá rumot vagy 
likőrt, barack- vagy málnalekvárt és 
addig dörzsöljük, míg kihűlt, azután 
vékonyra kinyutjuk és fánkformával 
kiszúrjuk, a többi eljárás ugyanaz, mint 
a fentinél.

Cukoröntet, máz. Huszonhárom deka 
cukrot finomra megtörünk, átszitál­
juk, vegyünk hozzá annyi tojás fehér­
jét, hogy egy kemény pépet kapjunk 
belőle, ezt az anyagot tegyük egy mély 
porcellán tálba és keverjük negyven 
percig, azután Ízlésünk szerint megize- 
stijük ci tormi ével vagy likőrrel, felét 
pedig bréton festékkel pirosra festjük, 
ezzel a mázzal bevonjuk a yo-yokat és 
össze is ragasztjuk, azután csokoládé­
val készítünk egy kevés mázt, ezzel 
ráírjuk, hogy yo-yo.

Őszi gyümölcsök eltevése. Veszünk 
egészséges érett gyümölcsöt, megmos­
suk. A birsalmát meghámozzuk, felsze­
leteljük, az őszibarackot egészben vagy 
félben hagyjuk, a szilvát egészben 
hagyjuk körtéi, ha apró, egészben 
hagyjuk, mosás után szitára tesszük és 
hagyjuk leszikkadni. Azután egy réteg 
gyümölcsöt rakunk le egy öt literes 
üvegben és egy marék porcukrot hin­
tünk rá. Ezután jön a második réteg 
gyümölcs, erre is egy marék cukor s 
az eljárást folytatjuk, egészen addig, 
nüg megtelik az üveg. Ekkor fél deka 
salicilt összekeverünk féldeci finom 
rummal, ráöntjük a tetejére. Jól leköt­
jük, tehetjük a napra is, de nem okvet­
len szükséges, az éléskamrában is levet 
enged cs eláll. Télen bármikor kibont­
hatjuk és szedhetünk belőle, de utána 
ismét légmentesen kell lekötni.

Bárány pecsenye. Egy darab bárány- 
üst bőrétől és zsírjától megtisztítunk 

es két óriág tejben áztatjuk. Azután 
SZlt|ra téve lecsepegtetjük, azután 

-sózzuk cs egy negyedóráig igy hagy-

békési és Lőwtől
legyen szene, fája. Ki ottan vásárol, 

soha meg nem bánja.
legolcsóbb tüzelőt

mostan csak ott kaphat 
Súlyban, minőségben 
soha nem csalódhat 
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juk. Hussütőbe tesszük és a tűzhelyen 
jód át melegítjük. Ez alatt vajból, tej­
ből és három kanál lisztből sűrű pépet 
főzzünk. Bekenjük vele a bárányhust 
és erős tűznél a sütőbe megsütjük, mi­
kor már szépen kezd pirulni, rövid 
időközökben ötször-hatszor megkenjük 
jó erősen vajja, finom mártással tá­
laljuk.

Tűzdelt borjupecsenye. Egy darab 
borjúhúst megmosunk és sóval, borssal 
behintjük és füstölt szalonnával sűrűn 
megtűzdeljük. Egyforma mennyiségből, 
viz, ecet és borból pácot főzünk pár 
babérlevél, fél citromlévé, karikára vá­
gott hagyma és citromhéja segítségé­
vel. Mikor kihűlt, ráöntjük a húsra és 
éjjelen át igy hagyjuk. Másnap a páclé 
egyreszével fedő alatt puhára pároljuk. 
Közben váltakozva öntözgetjük páclé­
vel és tejfölei, mig a hús puha lesz. 
Tálaláshoz levét megszűrjük és ráönt­
jük.

Birsbefőtt. Meghámozzuk, szeletekre 
vágjuk, melynek csutkáját és maghá- 
zát kivágjuk, rövid időre citromos víz­

ben dobjuk, utána pedig kevéssé meg­
cukrozott vízben dobjuk és kissé át 
főzzük, hogy egy kicsit megpuhuljon, 
de nagyon vigyázzunk, hogy túl puha 
ne legyen. Szűrő kanállal kivesszük a 
szeleteket a vízből, üvegekbe rakjuk 
és öntünk rá szirupot, melyet egy liter 
vízhez vett nyolcvan deka cukorból és 
egy citrom levéből készítünk, lekötjük 
légmentesen és tiz-tizenöt percig ki 
gőzöljük.

Birskocsonya. A birsalma héjából és 
csutkájából főzünk viz hozzáadásával, 
birskocsonyát, addig főzzük, mig széj­
jel főtt, szitára öntjük és lecsurgatjuk 
a tiszta levét. Ezt a levet megmérjük 
és ugyanolyan súlyú cukorral feltesszük 
főzni. Minden kilóra egy citromlevet 
csavarjunk bele. Kocsonyapróbáig főz 
zük, vagyis még a tányérra cseppentett 
lé nem folyik szét, hanem megkocso­
nyásodik. Azután levesszük a tűzről 
tovább kevergetjiik, mig langyos lesz. 
Azután üvegekbe öntjük, légmentesen 
lekötözzük.

Csempészek között a román határon...
A legújabb üzletág: fináncok ellen biztosítani a csempész­
árut. — Hogyan jut el a portéka Aknasziaiináról Mármaros- 
szigetre ? - Éjszakai beszélgetés a „biztosító társaság“

vezérigazgatójával
Aknaszlatina mellett, 1932 okt. 
(COPYRIGHT) I

őszintén bevallom, ez a ripor­
tom már hetekkel ezelőtt készült. 
Eddig nem írtam meg azért, mert 
tekintettel voltam előzékeny in­
formátoraimra. Elvégre a ripor­
ter hálás is lehet azoknak, akik 
félve őrzött üzleti titkaikat ki­
fecsegik. Neveket most sem Írok, 
akiket érdekel a dolog, úgyis 
tudják, miről és kikről van szó 
az alábbi cikkben ...

Aknaszlatina: 1 is falu a Tisza part­
ján, közvetlenül a román határ mellett. 
Voltaképen két részből áll: fönt a 
hegyoldalban van a bánya, mellette a 
bányaközség, itt laknak a bányászok, 
akik hajnalban indulnak nehéz munká­
juk után. Valamivel lejjebb terpesz­

kedik a maga düledező házaival a tulaj­
donképpeni falu. Ennek a falunak 
most, a gazdasági krízis szomorú nap­
jaiban csodás konjunktúrája van. A fá 
bői összetákolt házak gerendás szo­
báiért talán nagyobb aranybért fizet­
nek, mint a bécsi Graben pompás üz­
lethelyiségeiért és még igy sem lehet 
ma Aknaszlatinán, a faluban helyiség­
hez jutni. Ungvárról, Husztról, Mun­
kácsról, Nagyszőlősről jöttek el ide 
kereskedők, ők bérlik a szlatinai pa­
rasztházak sötét szobáit, amelyekben a 
legfinomabb portéka hever ládákban, 
bálákban, csomagokban, finom ska­
tulyákban a falak mellett. Van minden­
féle üzlet: en gros és en detail... Ve­
vőkben sincs hiány. Romániából érkez­
nek a vevők, akik készpénzzel fizetnek. 
Aknaszlatinán nem ismerik a kény­
szeregyezséget, csődöt és a kvótát. Ide 
nem teszik egyeztetők a lábukat...

Hogyan dolgoznak a csempészek
Kicsiny kis hid választja el Akna 

szlatinát Máramarosszigettől, amely 
már Romániában van. És mégsem ezen 
a hídon bonyolódik le a csempész­
forgalom.

Sokkal alkalmasabb erre a célra a 
Tisza ...

Szlatinán minden olcsóbb, mint Szi­
geten, a magas román vám nagyon 
megdrágítja a portékát. Csak egypár 
példa: itt száz koronába kerül egy mé­
ter selyem, odaát százhetvenbe, itt 
százhúszért árulják méterét annak a 
szövetnek, amit odaát készázra drágít 
meg a vám. És olcsóbb ideát gyufa, 
frankkávé, kókuszzsir, cipő, szappan, 
harisnya, kalap, de főként a textiláru. 
Ebben is van a legnagyobb forgalom. 
Szlatinán határmenti forgalom van, a 
bennlakóknak nem kell útlevelet vál- 
taniok: egyszerű határátlépési igazol­
vánnyal átengedik őket a hídon. Ezek­
nek az igazolványoknak ma árfolyamú 
van...

A forgalom lebonyolítása igen egy­
szerűen történik.

Megjelenik a vevő az „üzletiben és 
kiválasztja a portékát. Nagy a választ­
ok. Alig van portéka, amit itt ne le­
hetne kapni. A legújabb Crepe de 
chne neveztü parfőmtől kezdve a fran­
cia selyemharisnyán keresztül herme­
linköpenyig minden megtalálható a 
szlatinai üzletekben. A vevő kiválaszt­
ja a portékát, előleget ad, aztán ott 
nyomban megállapodik a ,,szállításra" 
valamelyik alkalmi „speditőr” céggel. 
Bőven akad ilyen Szlatinán. A szállí­
tási dijat, amely mindenkor pontosan 
az áru értékének tiz százaléka, előre 
kell kifizetni. És a legtöbb esetben 
reggelre odahaza van a portéka, a meg­
adott máramarosszigeti címen. Ho­
gyan? Ki tudná ezt megmondani. Rcn 
desen éjszaka jutnak át a határon, 
de van rá eset, hogy rendes utón ke­
rülnek át egyik országból a másikba. 
A csempészek ismerik az áruszállrá:

A LEGJOBB H . FÉS1 OR 
GAIN UM A DEBRECENI Fut, 
GETLEN ÚJSÁG.

minden csinját-binját... Ki tudná őket 
Útjukra elkísérni...

A BIZTOSÍTÓTÁRSASÁG 
KÖTVÉNYEI

Ma már se az eladó, se a vevő, se a 
csempészek számára nem rizikó a 
csempészet.

Egy évvel ezelőtt ugyanis élelmes 
vállalkozók valóságos biztositó társa­
ságot alakítottak, amely megfelelő díj 
ellenében vállalja a csempészáruknak a 
fináncok ellen való biztosítását. Ho­
gyan keletkezett ez a társaság? — 
annak is érdekes históriája van.

Valami baj akadt a csempészés kö­
rül, fináncok rálőttek egy társaságra, 
mire megakadt a forgalom. Már-már 
félteni lehetett Aknaszlatina jövőjét. 
Ekkor támadt valakinek az az ötlete, 
hogy alapítani kell egy ilyen társasá­
got és ezzel kell fellendíteni újra az 
„üzletmenetet”. Megalakult a társaság 
és furcsa játéka a véletlennek, hogy 
azóta kevesebb a baj. A csempészet 
azonban annak rendje és módja szerint 
folyik tovább.

Ez a biztosítótársaság az áru érté­
kének három százalékáért vállalja a 
rizikót. Az összeget az eladó előre 
fizeti ki. Viszont a vételárat a bizto­
sítótársaság inkasszálja és két százalék 
levonásával eljuttatja a vevőtől az el­
adóhoz. összesen tehát öt százalékot 
keres. A biztosításról rendes kötleve- 
let állítanak ki. Stampigliával. A köt­
vény érvénye azonban huszonnégy 
óra múlva megszűnik. A szállítást egy 
nap leforgása alatt le kell bonyolítani. 
A „kötvény” minősége, mennyisége és 
értéke. A „biztosítótársaság” ellen­
őrzi, hogy a bemondott adatok stim­
melnek-e.

ÉJFÉLI INTERJÚ 
BIZTOSÍTÓ’’- v al

AüaJmani .ott arra is, hogy be­
ható beszélgetést folytassak a bizto­
sítótársaság tulajdonosával, aki egyben 
alapítója is a különös üzletnek. Ez a 
beszélgetés éjfélkor történt, egy 
vasúti állomás restijében. A vállalkozó 
azt hitte, hogy jó magam is bransbéli 
vagyok. Megtisztelő ajánlatot is tett 
nekem. Azt proponálta: társuljak be 
az üzletbe.

„Nagyszerű bolt az enyém — mond­
ta — csak éppen kevés a forgótőkém. 
Ezerötszáz dollárra lenne szükségem. 
Érdemes velem társulni. Rezsim nincs 
és rizikót nem viselek. Még csak tagja 
se vagyok a kartelnek, nem dolgozom 
viszontbiztosítókkal... Az öt százalék­
ból három és fél tisztán megmarad, 
másfél percentet kapnak .segítőtár­
saim”. Megbízhatom bennük... Ha 
kedve van az üzlethez, elmesélem 
majd a technikát is. Eddig egyetlen 
egy esetben volt csak malőröm, de az 
elkobzott áru harmadnapra visszake­
rült hozzam ... És az embernek néha 
érdekeltséget lehet vállalni magában az 
üzletben is”.

A kedves ismeretlentől gondolkozás! 
időt kértem, de ezúton üzenem meg, 
hogy a kedvező auspiciumokkal ke­
csegtető üzlethez nem társulhatok be. 
Egyrészt, hiányzik az ezerötszáz dol­
lárom, másrészt félek, hogy a szlatinai 
konjunktúrának egyszer mégis csak 
vége szakad. De az olvasók között ta­
lán akad valaki, aki kedvet érez magá­
ban ahhoz, hogy biztosításokat kössön 
a határ rn ■_ ff n. Pontos címmel ugyan 
nem tudex szolgálni, de Máramaros- 
s rigeten és Aknaszlatinán mindenki is­
meri a kitűnő, kartelen kívüli válla­
latot ... paji jáb.
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Sok pénzt megtakarít, lia rimáit 
uálam készítteti

KERESZTESI urlszabó,
__________ Varga ucca 1.

Aki 10*000 lányt adóit 
férjhez

Esy kicsiny kalabriai városkában 
meghalt Signora Pistcni vak asszony, 
akit általában csak „Mme Hymen"- 
nek neveztek. A kitűnő nő 80 évet 
élt, vakon született és mintegy 10.000 
házasságot közvetített hosszú, zavarta­
lan életében.

Mme Hymen vakon kötötte a há­
zasságokat, de maga sohasem élvezte 
Hymen rózsaláncait. Ugylátszik, nem a 
legjobb tapasztalatai voltak általában a 
házasságról. 10 ezer menyasszony és 
vőlegény mellett, 10.000 anyós is ál­
dotta vagy kevésbbé volt hálás a most 
elhunyt matrónának, aki a házasságok 
örömanyja volt, anélkül, hogy magá­
nak valami köze lett volna a láncok­
hoz.

Eszünkbe jut itt egy francia példa 
az uccai kutyaárusról. A kutyuskák 
barátja, gyönyörű pincsit kínált meg­
vételre az egyik utón, jómódú úrnő­
nek.

— Köszönöm, — tért ki a vétel elöl 
a szépasszony, — de a férjem nem 
szereti a kutyákat.

— Férjet még kap nagyságod, de 
ilyen kutyát, aligha! — ajánlotta áru­
ját a kutyaközvetitő.

Ki tudja hányszor volt ilyen jelenet­
ben része az elhunyt matrónának, akit 
most gyászol Calabria tízezer család 
vagy elvált házaspárja.

Karácsony Sándor és Tiinkó 
Béla előadásai a Diákvilág 

sajtó-estjén
Az egyetemes magyar diákság leg­

régibb világnézeti folyóirata, a 
XXIII-ik évfolyamába lépő Diákvilág 
október 25-én, kedden este fél 6 órai 
kezdettel a Déri-muzeum előadótermé­
ben nagyszabású sajtó-estét rendez, 
amelynek keretében Karácsony Sándor 
budapesti gimnáziumi tanár, a Diák­
világ felelős szerkesztője, a Debrecen­
ben is közismert kitűnő előadó és 
Tankó Béla egyetemi tanár, a kiváló 
szónok tartanak előadást. Tanító Béla 
„A vallásos diák (Kant?)’', Karácsony 
Sándor pedig „A hazafias diák (Ady?)” 
címen értekezik, amely témák nem 
mindennapi megvilágítását adják a mai 
magyar diákság égető világnézeti kér­
déseinek. Az előadók személye és 
közismert előadói képessége rendkívül 
érdekessé teszik ezeket az előadásokat.

A sajtó-est műsorában az egyetemi 
hallgatóság szereplése gazdag műsort 
biztosit. Nagy Szeréna bőlcsészettan- 
liallgatónő és Zsoltár István joghallgató 
verseiből olvasnak fel. Ez lesz az első 
alkalom, hogy ez a két nagyrahivatott, 
kemoly tehetség bemutatkozik a debre­
ceni közönség előtt. Ries Janka bölcsé­
szet tanhal iga tónó Ady verseket szaval,
A műsor zenei részében a Kollégiumi 
Kántus, Bartha Emma, Cséke Zoltán, 
Zsadon László és Román László sze­
repelnek értékes számokkal. Bevezető 
beszédet Kertész Dániel hírlapíró, a 
Diákvilág volt szerkesztője, zárósza­
vakat pedig Békefi Benő hittan­
hallgató, jelenlegi szerkesztő mond.

A nagyszabású sajtó-est 50 és 20 fil­
léres műsor megváltással hallgatható 
meg, amely összeg a Diákvilág támo­
gatására szolgál. Ma, amikor a lelkek 
válságát éljük, olyan feladatot teljesít 
a Diákvilág, amelyet a társadalomnak 
minden felhívás nélkül is támogatnia 
kell.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Hues« iwwmmaiHanMHHnMnMuiiijusai
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Magyar Országos Központi Takarékpénztár Debreceni Fiókja öaszka- ás éptlettatelepe 
Hid ucca 16. íz. (Debreceni Közraktár és Kereskedelmi Rt. telepén). 

Telefon: 20-58. es 32-53. I. számú fióktelepe: Hid u. 1. sz. a. Tel. 20-58 és 32-53 
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ROVATVEZETŐ WEISZ ANTAL TERVEZŐ IPARMŰVÉSZ
Hogy mit jelent az otthon, azt nem 

kell külön részletezni. Bármennyire is 
elcsépelt, mégis igaz, hogy ha minde­
nütt is jó, de legjobb otthon. Egy ké­
nyelmes, barátságos, szép otthon le­
hetővé teszi, hogy elfelejtsük, kipihen­
jük az Életnek hivott rettenetes küz­
delmet. És erre szükség van, mert ha 
a holnap, holnapután, azután, mindig 
újra kezdődő küzdelemben mindig fá­
radtan indulunk, annak hamarosan szo­
morú következményei lehetnek.

Az ember pihenni jár haza, felüdülni, 
elfelejteni a gondokat. Az agyondolgo­
zott, tulerőltetett ember vágyik egy 
kis szórakozásra, barátokat fogad. Kell, 
hogy kedves vidám színek és sok-sok 
kényelem vegye körül lakásában. Szí­
vesen menjen haza, otthonában örömét 
találja. Ez a legegyszerűbb, legtermé­
szetesebb kívánság és mégis egyike a 
legnehezebb feladatoknak.

Az otthon berendezésénél az eszté­
tikai érzék bírása feltétlenül szüksé­
ges.. E nélkül nem tudunk diszting- 
válni az összetartozó tárgyak megvá­
lasztásánál.

Stilusbutorok vásárlásánál, stilusbe- 
rendczkcdéseknél pedig stilusérzék cs 
legalább némi stilusismeret is szüksé­
ges.

Egyes helyiségek ötletszerűen nem 
rendezhetők be. Tudni kell a szoba hi­
vatását, esetleg stílusát, tudni kell 
ezenkívül még hány szobám lesz, mert 
a korlátokon belül a lakásnak az élet 
összes követelményeit ki kell elégí­
tenie.

Különösen a kisebb lakásoknál kel­
jenek eme megfontolások, mert itt nem 
rendezkedhetem be az úgynevezett 
„komplett” szobákkal, nevezetesen 
csak ebédlővel, csak hálóval, csak 
szalónnal stb.

A mai életben a polgári otthon csak 
lakószobát ismer. Lakószobának kell 
lennie az ebédlőnek is, a hálószobá­
nak is stb. Mindegyikben lehessen pél­

dául pihenni, vendégeket fogadni. 
Egyes szobáknak szigorúan megszabott 
csak egyfajta rendeltetése, nem cél­
szerű.

A ma embere kevés bútort kíván, 
csak ami a legszükségesebben kell, 
sok világossággal, levegővel, hellyel. 
Semmi fölösleges cicomát, díszítést, de 
ami van az tartós, szép legyen, jól el­
készített és célszerű.

A stilusérzék vagy ízlés egységesen 
vonul végig mindenen, legyen az füg­
göny,. szőnyeg vagy diszpárna vagy 
kerámia. Minél több szoba követi egy­
mást, annál nehezebb az összhatást 
megtalálni. „Hogy ez így legyen, azért 
kell, hogy ennek megalkotói az inte- 
rieur hivatott művészei legyenek”

A berendezkedés időt vesz igénybe, 
az elkészítés szintén s ha a megrende­
lőnek ez az egyik igen fontos tényező 
rendelkezésére áll, úgy terveztesse meg 
és készíttesse el interiőrjét, mert Így 
sokkal inkább megkaphatja a neki leg­
jobban megfelelő berendezést. A ter­
veztetésnek épen az a nagy előnye, 
hogy mindenki megkaphatja, ami kívá­
nalmainak szükséges és nem áll elő az 
az eset, hogy olyan bútorokat kap la­
kásába, amelyből esetleg több száz is 
van a piacra dobva.

Általában a tervezés szótól sokan 
idegenkednek, nagy kiadásokat látnak 
mögötte, holott a tervező munkadija 
a bemdezéshez viszonyítva olyan mi­
nimális, hogy szinte nem is számítan­
dó — sőt ezzel azt az előnyt is meg­
szerzi magának a berendezkedő, hogy 
biztos jó szakértő tanácsai mellett ren- 
dezkedhetik be. Nem lehet figyelmen kí­
vül hagyni azt sem, hogy egész más- 
dezhetik be. Nem lehet figyelmen ki- 
az, aki tudja, hogy azok a bútorok az 
ő részére készültek csak, vagy csak né­
hány van olyan ellentétben azzal, aki 
olyan bútort vásárol, amely tömegesen 
kerül forgalomba és gyakran silány.

A lakás terén korunkban nagy válto-

zások mentek végbe. A mai embernek 
más a lélekviláguk, gazdasági helyze­
tük szükségleteik és sportjuk, mint * 
régieknek, ennélfogva mások az igé­
nyeik is a lakással szemben. A mai 
ember egészen más, mint például csak 
másfél évtizeddel ezelőtti. Bármilyen 
sötét gazdasági helyzetet is élünk, a* 
életet derűsebbé, szebbé, élvezetesebbé 
és elviselhetőbbé tevő társadalmi, 
szellemi ás gazdasági berendezkedések 
nagyot fejlődtek. A mai ember stran­
dol, repül és viv, szellemileg képzett 
agya gyors gondolatai fürgék és t-aláry 
nem is ízlik jól a vacsorája, ha nem. 
Hawaiból hallgat hozzá dzsesszt. Ami­
kor hazamegy, két évtizeddel azelőtti 
kényelmetlen, régi stílusú, ócskaságok, 
kai övezett „otthon”-ban torpan meg a 
elvész a kedv s helyette lev értté lesz.

Kell, hogy a lakás, amelyben az em­
berek legalább is életük felét töltik, 
olyan legyen, hogy az ember szeretet­
tel gondoljon rá.

A következő vasárnapi számokban 
ezzel fogunk foglalkozni.

Megkezdődnek 
az analfabéta tanfolyamok
Debrecen sz. kir. város Iskolánkivülj 

Népművelési Bizottsága mint a múlt­
ban, úgy a most közelgő tél folyamán 
is tanfolyamokat rendez az irni-olvasni 
nemtudók számára. Ez utón fordul 
azért a város nagyközönségéhez, gyá­
rak, üzemek vezetőségéhez, a munka­
adókhoz, hogy analfabéta alkalmazott­
jaikat vagy ismerőseiket írásban vagy 
személyesen jelentsék be a Népműve­
lési Bizottság titkári hivatalában 
(Debrecen, Miklós ucca 23. sz. alatt), 
illetőleg buzdítsák az illetőket jelent­
kezésre. A tanfolyamok, melyek tel­
jesen ingyenesek, három hónapig tar­
tanak és az előadási órák az esti órák­
ban, tehát oly időben tartatnak, ami­
dőn a hallgatók napi foglalkozásukban 
akadályozva nincsenek. Tankönyv és 
írószerekkel a hallgatókat a bizottság 
látja el. A tanfolyam végeztével a 
hallgatók hivatalos bizonyítványt nyer­
nek. Jelentkezni lehet a már említett 
helyen délelőtt 9—1 óra között. A tan­
folyamok a megfelelő száma jelentke­
zés sorrendjében kezdődnek, miért 

; kívánatos, hogy az illetékesek mi­
előbb jelentsék be az azokon való 
részvételüket. -■<,

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Hollandiában hiba, váltóállitá, miatt hnmi, vágányra ment é, Sa.zeütközött -| , -
l"K!o vonattal ütközött össze, de oly szerencsésen h-«, 1 • 1 87 eleIm,szervonat. A vonat egy vesz-

szerencsesen, hogy - noha mmden vagon széttört - a kisérő.zemélyzet egyetlen 
tagjfi sem halt meg.
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A hirdetés és a gazdasági
válság

,<Az árueladás! hadjáratnak az új­
sághirdetés az előkészítő tüzérsége!” 
— Ezzel a jelszóval tartotta Liver­
poolban évi rendes közgyűlését az 
Adversting Assotiátion, az angol rek­
lám- és hirdetőszövetség.

Sir Herbert, az egyik legismertebb 
autókonszam, az Austin Motor. Com­
pany tulajdonosa felszólalásában töb­
bek között a következőket jelenttet­
te ki:

— Az angol nagyipar ma olyan nehéz 
helyzetben van, hogy mindenképen in­
dokolt a legnagyobb mértékű takaré­
kosság. Azt azonban nem engedheti 
meg magának az angol nagyipar, hogy 
reklám és hirdetés terén takarékos­
kodjék, sőt eppen a súlyos gazdasági 
helyzet kényszerit a hirdetésre. Rek­
lám terén természetesen a leghatalma­
sabb eszköz az újság.

Jellemző hasonlattal világította meg 
Sír Herbert Austin az újsághirdetés 
reklámértékét. Azt mondotta, hogy az 
újsághirdetést az eladó hadjárat nehéz 
tüzérségének tekinthetjük. Hangsú­
lyozta, hogy Angliának fel kell hasz­
nálni az újság reklámerejét arra, hogy 
visszaszerezze ipari hegemóniáját.

Érdekes kijelentés tett Ivor Cooper, 
aki az ülésen a kiskereskedelmet kép-’ 
viselte:
- Figyeljék meg, uraim, — mon- 

dotta — feleségeik bevásárlását. Tiz 
eset közül kilencben azt az árut vá­
sárolják, amit a lapokban olvastak. Az 
egész világon, még a legeldugottabb 
falvakban is szívesen vásárolnak az 
emberek olyan árucikkeket, amelyek­
nek nevét az újságokban olvasták.

A gyakorlati észjárású angolok prak­
tikus ötletei terén mi, magyarok mé; 
sokat tanulhatunk, ha boldogulni aka 
rank.

17'

Modern csillárok
^ ^ nagy választékban, mélyen leszállított árekon. f

I Kerámiai dísztárgyak
ízléses kivitelben, feltűnően olcsó árakon

ja*®* «mem«!* b.-t.í
I R6zsa*«nca 2. szCm.
iTe'cfu" 11 7S- ______ Telefon 16-03
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Egy kicsit mag keli szenvedni 
a főnyereményért:

fantasztikus kérésekkel ostromolják eav kis
rfmtííSí? boldog nyerteseket a szegény 
smerősok és ismeretlenek tömegei v

tulálnak és további szerencsét kiván-

Megszűnt iparok
A múlt héten az elsőfokú iparható­

ság a következőket törölte lajstromá­
ból:

Paksi János fuvaros, László Sándor- 
kenyérárusitás, Prájer Miklósné sza­
tócs, ozv. Groszmann Ignácné gyü- 
molcskereskedő, Baku Imre asztalos, 
besztina Jenő szappanos, Danai Lajos 
eregirtó, Török Andrásné szatócs, Mi­

hály Sámuel nyomda, vitéz Hodosi 
István szatócs, Tesner Béla termény- 
kereskedő, Tóth Bernátné és tsa kávé- 
«erés, Glück Jenő rőfös- és rövidáru­
kereskedő,

<>c <r'C5t® taxs-vsa-ancles, rá^ m

ríihégési hiráskodási 
sHitisztiko a városnál
A városi kihágási bírósághoz az el 

•nult hó folyamán érkezett 702 uj kí- 
hagási feljelentés, melynek megoszlása 
a következő:

Állategészségügyi kihágás 2, ebtar- 
Gsi szabályrendeletbe ütköző kihágás 
iJ‘< ipari kihágás 46, közegészségi ki- 
■igás 11, mezőrendőri kihágás 31, 

mértékhitelesités elmulasztás 5, utren- 
d0n kihá8ás 11, vámfizetés elmulasz- 
* sa 05, csatornázási szabályrendeletbe 

6 kihágás erdei tiIos legltetés 
0. ipariskolai mulasztás 52, közök- 

tatasi kihágás 163, mezőgazdasági ter- 
menyhamisitás 15, piac és vásárrendc 
,ZCt üzleti záróra megszegés 8.

A kihágási bírók az elmúlt hó folyá­
sán 149 esetben hoztak Ítéletet.
miit MSgáS m' ' ,eIje,entr ''‘ ^ el-

1 - rfi és ' nő.

A sorsjegy vásárlók rendszerint úgy 
állapodnak meg az előadóval, hogy/ 
esetleges nyeremény esetén nevüket 
diszkréten kell kezelni. Nem az adó­
tól félnek a boldog nyerők, mert hi­
szen a huszszázalék nyereményadó 
levonásával minden további adókötele­
zettség megszűnik, hanem joggal fél­
nek a jóbarátok, közeli és távoli roko­
nok ostromától, amelynek célja — nem 
nehéz kitalálni — a „jutalék”, az 
együttérzés, prémiuma. Ilyenkor min­
denki rokon és mindenki jóakaró. De 
csak ilyenkor. Az emberek ugyanis job­
ban szeretnek lakodalomba, mint te­
metésre járni. Ez alól is van ugyan ki­
vétel, de ritkán.

Debrecenbe a legutóbbi osztálysors­
játék egy kis pénzbőséget hozott — 
Többen nyertek nagyobb összegeket, 
de szerencséjüket sikerült titokban 
tartani s így megszabadultak a molesz- 
tálásoktól. De csak rövid ideig, mert 
manapság titok nem létezik cs elég a 
szobalány vagy a házmestemé hallga­
tózása az ajtó mögött, hogy pár nap 
múlva a fél város beszéljen X vagy Y 
szerencséjéről.

Ilyenkor tűnik ki aztán, hogy a köz­
mondással ellentétben igenis a pénznek 
szaga van. Még pedig olyan erős, hogy 
jószimatu emberek messze földön is 
megérzik.

És jönnek az igénylők, jelentkeznek 
a szerencse „jutalékáért”. Személyesen 
es levélben, szép szóval es ügyvédi 
felszólítással. Mert van ilyen is. Egy 
Debrecenben közismert vállalati igaz­
gató ügyvédje utján szólította fel az 
egyik nyerő sorsjegy tulajdonosát, 
hogy fizessen 1000 pengőt, amit álitó- 
lag neki ígért arra az esetre, ha nyerni 
fog. Az igazgató nem kéri, hanem kö­
veteli az 1000 pengőt. Ha nem kapja 
meg, per utján érvényesíti követelését.

Ugyancsak perelni készül a sorsjegy 
eladója is, mert „csak” 500 pengő ju­
talmat kapott. Pedig állítólag 2000 
pengő lett neki beígérve még a sors­
jegy kihúzása előtt. Persze a nyerő 
i:ről mit sem tud. Hát gondolta ő, 
mikor a sorsjegyet vette, hogy ilyen 
nagy összeget fog nyerni? A főnyere­
mény csak ábránd, százezrek álma, de 
arra építeni nem lehet. Még hitelt sem 
adnak rá.

A szerényebbek szép szóval próbál­
nak részesedéshez jutni. Tömegével 
i-ozza a posta a leveleket imerősökíöí 
/' ismertlenektől, természetesen vala- 
mennyi pénzt kér. A legfantasztikusabb 
szövegű levelek hevernek halomszámra 
a nyerőknél, akik kiszámították, hogy 
legalább duplázni kellene a nyeremény 
összeget, ha az igénylőket mind ki 
akarnák elég mi.

Az adósok bejelentik, hogy egy-ké 
hónapig nem fizetnek, hiszen most m 
sincs szüksége pénzre a szeren, 
hi telezőknek. Egyidejűleg persze g

nak.
özvegyasszony 5.00 pengőt kér. Bu 

dapesti, az újságból olvasta az öröm­
hírt. Teljesen ismeretlen. Úgy gondol­
ja, hogy a nyerőnek az a 500 pengő 
nem számit, ő meg egy kis kávémérést 
nyithatna. Reméli, hogy teljesiti ké- 
i ését.

Tönkrement kereskedő 300 pengő 
sürgős egitséget * szeretne. Sürgősen, 
mert a házigazda már hónapok óta 
türelmetlenkedik a házbér miatt és a 
fiút is be kell íratni az egyetemre. 
Most. kell a pénz, pár hét múlva már 
késő. Egy hónap múlva különben lánya 
álláshoz jut, a másik fiú munkát kap 
es akkor minden a rendes kerékvágás­
ba jut.

Szerény vidéki jegyespár nagy sze­
relmét festi le meghatóan. Tényleg 
nagy lehet ez a szerelem, mert akkor 
jegyezték el egymást, amikor még 
gróf Tisza István volt a miniszter-

elnök. Ennek pedig van már 15 év*. 
Azóta volt már kormányon néhány 
miniszterelnök, de egyik sem tudott 
olyan jó világot teremteni, hogy ők 
végre megesküdhessenek. Amit a kor­
mányoktól hiába vártak, azt most a 
nyerőtől szeretnék megkapni: a házas­
sági alaptőkét. Úgy 2—3 ezer pengőt. 
Ifa ezt megkapják, nyomban meges­
küsznek. De nincs szerencséjük, to­
vábbra is csak jegyesek kénytelenek 
maradni. Vegyenek osztálysorsjegyet.

Nősülendő fiatalemberek, férjhez- 
adandő lányok, fizetésképtelen keres­
kedők, tanulni vágyó diákok, beteg 
öregasszonyok, külföldre gravitáló ipa­
rosok, feltalálók, iró- és zenetehetsé­
gek és a legkülönbözőbb foglalkozású 
és célú férfiak és nők mind-mind pénzt 
kérnek és biztosra veszik, hogy kap­
nak is.

A nagyság átka kínozza a „boldog­
talan” nyerőket. Nem tudnak egy lé­
pést tenni, hogy ne kérjenek tőlük, 
vagy ne gratuláljanak. És kérdezgetik, 
hogy mit csinálnak azzal a temérdek 
pénzzel. Igaz-e, hogy ezentúl sonkát 
és libamájat „kávézik”? Té = en fog 
nyaralni? Uj lakást és uj bútort vesz 
és a cselédszobában is perzsaszőnye­
gen fognak járni?

Az emberek kiváncsiak és tündér­
meséket kovácsolnak a főnyeremény­
hez. De minden csoda csak 24 óráig 
tart és a gazdagságot is meg lehet 
szokni. Könnyebben, mint a szegény­
séget. Legfeljebb nyugatabban alszik 
az ember. Vagy még nyugtalanabbul. 
Dolgozni Így is úgy is kell és sok 
pénzzel nehezebb gazdálkodni, mint 
kevéssel.

Nincs öröm üröm nélkül, meg kell 
szenvedni a főnyereményért is. Ezt a 
szenvedést azonban bizonyára sokan íi 
szívesen vállalnák. Talán maguk a nye. 
rők is még egy néhányszor.
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A futbaüjáték szereteíe 
zsebmetszésre vitt öt kisgyermeket

Amikor mór megvolt o labda és a bírói síp 
abbahagytak a zseb metszést, de mégis bíró elé 
kerültek, mert egy áldozatuk felismerte őket

A debreceni fiatalkorúak bírósága 
elé egyre gyakrabban kerülnek fiatal­
korúak, akiket nagyrészt a nyomorú­
ság és a nevelés hiánya sodort a bűn 
lejtőjére, de sokan vannak a bűnöző 
gyermekek között, akik csak a szóra­
kozást lehetőségek megteremtése miatt 
lopnak, csalnak. Legutóbb egy öttagú 
tolvaj társaság került a biró elé. Fiuk 
voltak, 12 15 évesek. A gyermekeket 
a labdarúgás utáni vágyódás hajszolta 
arra az útra, amelyen csak a magán- 
tulajdon megsértésével lehet haladni. A 
g> ermekeknek az volt a vágyuk, hogy 
kitűnő labdarugók legyenek és majd 
oekerüljenek a Bocskay játékosainak 
sorába. Gyakorolni akarták szorgalma­
san a labdarúgást, de

hiányzott a legszükségesebb, a 
labda. E.1 határozták, hogy mind 

az öten lopkodni fognak,

hogy előteremtsek azt az összeget, 
amely szükséges egy jó labda vásárlá­
sához. Heteken át követték el a kis 
tolvajlásokat. Pontosan leszámolták a 
vezér kezébe a pénzt, vagy az üres 
zsebtárcákat, mert sokszor csak az 
üres tárcát lopták el. Az eredmény az 
lett, hoULvégülis megvásárolták a lab­
dát és "'még telt bőven egy bírói 
sipra is.

A lopásokat erre beszüntették és I 
hozzákezdtek a labdarúgáshoz

"n 3 Mtéknak hamar : szakad 
í -crt egy fogházőrnek auanya, akitől J

4 Pengőt lopott el az egyik kisfiú, fel­
ismerte tolvaját az uccán, rendőrnek 
adta át és igy került sorban kézre a 
tolvajtársaság.

A biró előtt a gyermekek megszep­
penve ismerték be a lopásokat és azzal 
védték magukat, hogy ők

csak annyit loptak, amennyire 
szükségük volt a labdarúgáshoz, 

nem is nyúltak volna a máséhoz, ha 
kaptak volna odahaza pénzt labdára és 
sipra. A kis tolvajok, tekintettel arra, 
hogy még bíróság elé nem kerültek,' 
csak dorgálást kaptak büntetésül.

"ÍO <86#^

Amikor a fogoly helyett 
a börtönőr kerül a cellába

Arad, október 15. Az aradi sziguran- 
ca pár nap előtt, kommunista propa­
ganda vádjával letartóztatta Undi F’e- 
renc kommunista munkást. Az illetőt 

az aradi rendőrség zárkájába 
csukták,

hogy a vizsgálatot lefolytassák ellene,
' eSnaP este, amikor az őr az ételt 

beadta számára, Undi
hirteln leoltotta a villanyt s az 
or háta mögött kisurrant a folyo­
sóra, az őrre pedig ricsukta az 

ajtót.
Elképzelhetni másnap a kulcsár meg- 
epetését imikor a fogoly helyett an- 

nan őrí "Ha viszont. A furfangos 
munkás i a köröző levelet adtak ki
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AZ ÉVEK REPÜLNEK

S önnek még mindig nincs örökös 
otthona? nem kár minden percért, 
melyet hasztalan pcnzpocsékolással 
tölt el? Takarékoskodjon vasaka­
rattal, hogy a BIB kölcsön segít­
ségével mielőbb

SAJÁT CSALÁDI HÁZAT 
SZEREZHESSEN!

Hogyan? Szívesen megmondjuk, ha 
felkeres bennünket. Helybeli képvi­
selet LUKACS VILMOS és TEST­
VÉRE, Debrecen, Károly Ferenc 
József ut 3/b. István malom mellett 
vagy Budapesti Ingatlan Bank rt. 
Budapest, VII. Rákóczi ut 10. Fel­
világosítás és ismertető füzet díj­

talan.
<•••

VASÁRNAP, október 23.

9: Hírek. 10: Egyházi zene és szent­
beszéd az Egyetemi templomból. — 
Szentbeszédet mond Tóth Tihamér dr. 
11.15: Evangélikus istentisztelet a 
Bécsikapu-téri templomból. — Prédikál 
Irányi Kamii székesfehérvári lelkész. 
Utána: Időjelzés, időjárásjelentés. — 
Majd A budapesti Hangverseny Zene­
kar hangversenye.?: Gramofonhangver-

DEBRECEM FÜGGETLEN ÚJSÁG 1932 október 23.

seny. 3: Suhajda Tibor gazdasági ta­
nár: „Tájékoztató a télen tartandó gaz­
dasági tanfolyamokról”. 3.45: Az isko- 
lár.kivüli népművelés rádióelőadás. 4,30 
A Mária Terézia 1. honvédgyalogezred 
zenkarának hangversenye. 4.45: Időjá­
rásjelentés. 6: „A magyar vizipolócsa- 
pat Los Angelos-i győzelme.” Komjádi 
Béla előadása. 6.30: Gmeiner Lujza 
zongorahangversenye. Chopin-hangver- 
seny. 1. Szonáta h-moll. 2. Bóléra. 7.15: 
Sporteredmények. 7.30: Kálmán Imre 
jubiláns estje. 10.00: Időjelzés, sport- 
eredmények. Majd Jávor Sándor tango­
es jazz zenkarának hangversenye Var- 
sényi Rudolf énekszámaival. 11.15: Ká­
rolyi Árpád cigányzenekarár el: h—ló­
versenye.

HÉTFŐ október 24.

9.15: Az Országos Póstászenekar 
hangversenye. 9.30: Hírek. 11.10: Nem­
zetközi viz jelzőszolgálat. 12: Déli ha­
rangszó, időjárásjelentés. 12.05: A rá­
dió háziötösének hangversenye. — Köz­
ben 12.25: Hírek. 1: Időjelzés. 1.15: 
Horváth Mihály dr. egyetemi m. tanár: 
„Népiskolai tanulók testelferdülésének 
korai felismerése és megelőzése”. 2.45: 
Hirek, piaci árak. 4: Asszonyok ta­
nácsadója (Arányi Mária előadása). 
4.45: Időjelzés, hirek. 5: A Weidingcr 
szalonzenekar hangversenye. 6.15: Né­

met nyelvoktatás (Szentgyörgyi Ede 
dr.) 6.40: Megyeri Gyula jazz-zeneka- 
rinak hangversenye. 7.30: A Filharmó­
niai Társaság hangversenyének ismer­
tetése. 7.40: A Filharmóniai Társaság 
hangversenye az Operaházból. Közre­
működik Ruggiere Ricci (hegedű). — 
Utána kb. 9.45: Időjelzés, időjárásje­
lentés. Majd: Gramofcnhangverseny. 
Operettrészletek. 11.15: Veress Károly 
cigányzenekarának hangversenye.
*> ti® cA 5» . a Cli-. : -2# Cti : <L

A LEGJOBB HIRDETÉSI OH-
Gr ti« UM A L.tL... ÚCENI FüG- 
GE l'LLN ÚJSÁG.

HIRDETMÉNY.
A M. KIR, „RÁKÓCZI FERENC” 

12. HONVÉD GYALOGEZRED I. ZLJ. 
KÖZÉTKEZÉSI BIZOTTSÁG RÉSZÉ­
RE AZ 1933. ÉVRE SZÜKSÉGES FŰ­
SZER, HÚS ÉS TEJTERMÉKEK BIZ­
TOSÍTÁSÁRA 1932. ÉVI NOVEMBER 
Hő 15-ÉN DÉLELŐTT 9 H. KEZDET­
TEL A 12/1. ZLJ. GAZDASÁGI HIVA­
TALÁBAN, PÉTERFIA LAKTANYA, 
VERSENYTÁRGYALÁS TARTAT1K.

A SZÁLLÍTÁSI FELTÉTELEK 
IRÁNT A FENTI HIVATALBAN NA­
PONTA 8—12 ÓRÁIG FELVILÁGO­
SÍTÁS NYERHETŐ.
2482—1932.

Olcsóbb lett 2 hús
A nyomtatéknélküli uj hús áraknak j 
a kialakulásával a nagy közönség- i 
mindenféle rétege nálam a legkielé- j 
gitőbben beszerezheti a marha j 
borjú és a juhhus szükségletit. I 

Hétköznap este 5 7-ig, szómba- jj 
ton egész nap nyitva.

RUBICSEK JENŐNÉL.
Csapó ucca 14. szám alatt.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Debrecenben 1932. évi augusztus 

23-án elhalt özv. dr. Kovács Gáborné 
Kcnézy Lujza hagyatékához tartozó 
ingóságok, u. m.: házibutor, háztar- 
tási felszerelés, ágynemű, ruhanemű, 
könyvek, Írógép, Röntgen alkatré­
szei, optikai műszerek és egyéb tár­
gyak, fényképezőgép és alkatrészei, 
arany-, ezüstnemüek stb. a debreceni 
kir. járásbíróság rendelkezése folytán, 
f. évi november 2. és 3. napján, a vá­
rosi leltárbiztosi hivatal által — De- 
genfeld-tér 5. sz. alatt — készpénz- 
fizetés és vételi illeték ellenében nyil­
vános árverésen eladatnak.

Az árverés délelőtt fél 10, délután, 
fél 3 órakor kezdődik.

Debrecen, 1932 október 18.
Tóth Imre 
leltárbiztos.

EGY APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

Benősülhet
intelligens komoly izr. fiatal­
ember füszerüzletbe „korrekt 
legyen" jeligére a kiadóhiva­
tal levelet továbbit. 968

Azonnali
esküvőre keresek egy ma­
gános, elvált vagy özvegy, 
vagy idősebb hajadont, aki­
nek havi jövedelme annyi, 
mint áltálán részére havonta 
biztosítva van. Cim a kiadó- 
hivatalban, ügynökök kizá­
rásával 5510

Jókedélyü
özvegy- vagy elvált asszo­
nyok ismeretségét keresi két 
művészlelkü urifiu. Levele­
ket „Bohémek” jeligére a ki­
adóba. 1056

Szoptatós
dadának m: .ék bármely 
percen, Csapókért, Kisfaludy 
ucca 33. 1022

Elmennék
kisebb vagy nagyobb urada­
lomba hónaposnak vagy 
kommcncióra kocsisnak. File 
Tóth János, Debrecen, Csor­
dás u. 10. 1034

Perfekt
gyors- cs gépirókisasszony 
irodai alkalmazást keres. — 
„Szerény” jeligére kiadóba.

1037

Helyi ügynök
fűszereseknél és italmérőknél 
kitünően bevezetve azonnal 
felvétetik. Elsőrendű erők 
ajánlatait referenciákkal — 
„Ügynökség” jeligére kiadó­
ba. 994

Nőtlen
zsidó vallásu ember gazda­
sághoz értő felvétetik. Ér­
deklődni lehet Jókai ucca 1.

997
Kifutófiu

felvétetik. Csáthy papirlera- 
kat, Piac ucca 41, 5873

Kosárfonó
embert keresek füzkosárfo- 
náshoz, Klein Bethlen ucca 
tizenkilenc. 1014

Német
kisasszony gyermek mellé 
délutánokra felvétetik. Pásti 
2., II. balra. 1051

Juhturó,
sajt, vaj eladásra ügynököket 
felveszek. Sas u. 2. 1054

Kézileány
férfiszabósághoz felvétetik. 
Piac ucca hatvan. 1033

Volt
kereskedők és kereskedelmi 
alkalmazottak felvétetnek. — 
Phönix Biztositó Társaság, 
Simonffy u. 1-a, I. emelet. 
Jelentkezés Gerö igazgató­
nál. 1035

Üzlethelyiség
trafiknak különösen alkalmas 
kiadó. Petőfi tér 3. sz. 1021

Házmestert
keresek novembertől. Kalór- 
kályha eladó. Magoss ucca 
tizenhárom. 5893

Mindenes
bejárónő felvétetik. Teleki u. 
29., hátul az udvarban, kis 
családhoz. 5900

Pénzbeszedőt
és eljárót fixíizetés és juta­
lék mellett ötszáztól ezer 
pengő készpénzbiztositékkal 
felveszek. Cim a kiadóban.

5918
Jól főző

bejáró szakácsnő kerestetik 
kisebb keresztény úri család­
hoz. Magoss György-tcr 
18/a. 230

U-/T-
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K vén
üzlethelyiség innal kiadó, 
iirtekeznetni Debreceni Első 
Taksrékp-. mái. 3024

Kiadó
üzlethelyiség Csapó ucca 10. 
szám alatt (volt hentesüz­
let) felerészben is. Értekez­
ni az udvari lakásban. 1007

Szent Anna
Vígkedvű Mihály saroképü­
letben üzlethelyiség kiadó. 
Értekezni lehet Szent Anna 
53. 5875

Bethlen
ucca legforgalmasabb részén 
üzlethelyiség, műhely kiadó.

Bérbevehető Liedermann 
ügyvédnél, Kálvintér három.

5905

APKOH1RDBTLSKK FELADHATÓK; FŐ KIADÓHIVA­
TALUNKBAN; FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 49. 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2, SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-PÖRDÖ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Korcsma
jogfolytonossággal, berende­
zéssel átadó vagy kiadó. - 
Értekezni: Homok u. 140.

Teljes ellátással
fürdőszoba használattal bú­
torozott szoba magános úri 
asszonynál kiadó. Rákóczi u. 
9. sz. 3. ajtó 5860

Szépen
bútorozott szoba kiadó. Sas 
ucca négy, II ,em. öt. 5787

Olcsóbban
kisebb-nagyobb lakások köz­
ponton kaphatók. Bővebbet: 
Hirlapiroda, Széchenyi 6.

1060

I Uccai
két szoba, konyha, speiz no­
vemberre kiadó, Reáliskola 
ucca 6. 988

Irodának,
garzonlakásnak kiadó két 
udvari szoba. Csapó ucca 10. 
az udvarbn. — Értekezni 
ugyanott. 1009

Csinosan
bútorozott szoba egy vagy 
két személyre november el­
sejére kiadó. Domb ucca 17.

5828
Kiadó

egy szobás lakás mellékhelyi­
ségekkel, esetleg bútorozva 
Török Bálint 25. 5865

Eladó
rövid perzsaláb bunda ol­
csón, József kir. herceg u. 
7 5. Havas.

Irodának
garzonlakásnak kiadó két ud­
vari szoba, Csapó u. 10. sz. 
udvarban. Értekezni ugyan­
ott. 5867

Egy
nagy szobás, fürdőszobás la­
kás november 1-re kiadó. — 
Varga 27. 1010

Kiadó
4 szobás modern lakás szép 
udvarban, gáz és villany be­
vezetve, Rákóczi 8. 5865

Modem
4 szobás, hallos lakos teljes 
komforttal II. emeleten — 
azonnal kiadó. Értekezni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 4598

Bútorozott
kétszobás uccai parkettes la­
kás olcsón kiadó. Simonffy 
ucca 2/B. I. em. 4. atjó. — 
Ebédlő zongorával, hálószoba 
2—3 személy részére, fürdő­
szoba, esetleg konyhahaszná­
lattal, gáz és villany. Egy 
bútorozott szoba külön is 
vagy bútorok nélkül is kiadó.

984

Olcsón kiadó most!
Piac u. 19. szám 4 szobás 
komfortos és két szobás la­
kás, minden újonnan festve.

983

Teljesen
modern 2 szobás összkomfor­
tos lakás olcsó bérrel novem­
ber 1-rc átadó. Kazinczy u. 
3. sz. 1000

Vargakertben
uccai szoba, konyha, speiz, 
pince,, gyümölcsöskerttel, 
baromfi tartással kiadó. Déli 
sor 21. szám. 5858
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Szoba
udvari különbejáratu butoro- 
zatlanul, esetleg konyha is 
november 1-re kiadó. Érte­
kezhetni Kossuth ucca 31. 
sz. trafikban. 1026

Kettöszoba,
előszoba, konyha november 
elsejére kiadó. Gyár ucca 8.

1016
Kiadó

kapumelletti bejáratú uccai 
bútorozott két szoba. Teleki 
ucca 15. 1018

Szép
négy szoba, konyha, speiz 
kiadó. Vargakert, K. Tóth 
ucca 5. szám. 1020

Háromazobás
lakás teljes konforttal azon­
nal átadó. Kossuth 36. 1053

Különbejáratu
bútorozott szoba fürdőszobá­
val kiadó. Simonffy 32., I.

1046

1

Sill
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ALATf ÉS A „MARGIT“ FÜRDŐ PÉNZtArAnAl —

Kiadó
november 1-re műhelynek 
alkalmas nagy udvari helyi­
ség. Érdeklődni Kossuth 7., 

házmesternél. 5890

Kiadó
kétszobás lakás. Késes ucca 
50- 5895

Négyszobás
uccai urilakás teljes konfort­
tal november 1-ére kiadó. - 
Értekezni Alföldi Takarék 
pénztárban. 4447

Színházra
nezo balkonos 2 szoba, elő­
szoba olcsón kiadó. Kossuth 
ucca 8. 5787

Két
szoba, eloszobabol álló ^ar- 
zonlakás kiadó. Maróthy 
György ucca 5. 5899

Kiadó
egy szoba, konyha, speiz. 
Vígkedvű M. u. 20. 1049

Csinosan
bútorozott különbejáratu uc­
cai szoba kiadó. Vörösmarty 
16. 1041

Kétszobás
lakás újonnan festve azonnal 
kiadó. Széchenyi ucca 43., 
keresztépület. 1032

H ungária-palotában
3 és 4 szobás modem lakás 
novemberre kiadó. 1050

Ejry
szoba, konyha kiadó novem­
ber ^ 1-re gyermektelennek. 
Lorántffy ucca 17. 5898

Kiadó
egy üzlethelyiség. Ferenc 
József ut 16. Alföldi palota.

4457
Kiadó

szoba, konyha, kamara. Ká­
roly Ferenc ucca 45. Érte­
kezhetni Csonka ucca 18.

5896

Különbejáratu
bútorozott szoba esetleg el­
látással azonnal kiadó. Rá­
kóczi ucca 35. 1038

Uccai
egy-kétszobás, fürdőszobás
lakás novemberre kiadó. _
Varga u. 27. 1058

Kiadó
uccai három szoba, fürdő- és 

előszoba mellékhelyiségekkel 
Simonffy 39. 1053

Egy
sarok üzlethelyiség kiadó. 
Kígyó ucca 37. 5882

Kiadó
egy pinceszoba. Baross ucca 
15- _______ 5880

Három
és kétszobás udvari lakás no­
vemberre kiadó Varga ucca 
10. szám. 3. és 5. ajtó. 5878

Kiadó
kétszobás uccai lakás novem­
berre. Szappanos ucca 4. sz.

5870

K tó
irodának, rendelőnek, szalon­
nak külön kis előszobából 
nyíló kis szoba. Batthyány 
uccán. 5904

Különbejáratu
uccai szoba előszobával bú­
torozva kiadó. Rákóczi ucca 
24/b- 5907

Piac
ucca 51. szám alatti első- 
emeleti uccai hatszobás lakás | 
kiadó. Értekezés dr. Gergely 
Jenő ügyvédnél, Piac ucca 
16. szám. 231

Egy
szoba, konyhás lakás kiadó. 
Zöldfa u. 8. sz. 5914

Egy
udvarra nyíló szoba fiatal 
párnak vagy idősebb házas­
párnak, vagy idősebb nőnek 
gondozass! is kiadó. Kálvin- 
tér 4- 5420

Kiadó
egy szép szoba, előszoba, 
konyha, mellékhelyiségekkel. 
Nagyvárad u. 10. ‘ 1057

Egy
szooa nagy előszobával, — 
konyha, speiz kiadó Gyöngy­
virág u. 2. 5906

Többrendbeli 
lakás azonnal kiadó. Busi u. 
7- 5909

Kiadó
telepen egy kétszobás lakás. 
Értekezhetni: Gazdák Bank­
ja, Kossuth ucca. 5901

Különbejáratu
kényelmes, csinosan bútoro­
zott szoba egy-két személy­
nek kiadó. Kossuth 60.

5419

Keresek
3—4 szobás, fürdőszobás 
lakást belvárosban. Tolvaj, 
Széchenyi u. 39. 5885

Gyermektelen
házaspár keres szoba, kony­
hás lakást bútorozva, ágy­

nemű nélkül, „Pontos fize­
tő’’ jeligére. 1048

Kétszobás
komfortos modern lakást ke­
resek. Cim: Deutsch Lajos, 
Piac u. 38. 1031

önfütő
kád, oltott pöszméték, glici- 
neák, gázkonyha olcsón el­
adók. Domokos Lajos ucca 
24-_____________  5874

Tükrösmosdó
és villanylámpa eladó. Cim a 
kiadóban. 5871

íróasztal
hatfiókos, kézikocsi, féderes, 
olcsón eladó. Márton Kál­
mán ucca 34. Nyilastelep. 

________ 1011

Asztalsparhelt, 
kirakva jutányosán eladó, 
keveset hasznait, csempével 
Nyilastelep, Márton Kálmán 
ucca 34. ion

Jókarban
lévő tengeridaráló, takarék- 
tűzhely, konyhakredenc, ste- 
lázsival eladó. Cegléd ucca 
20- 1030

Üresen
álló különbejáratu szobát ke­
resek. Olcsó árajánlatot ké­
rem a kiadóba leadni. 5917

Kiadó
november 1-re ötszobás mo­
dem lakás minden elfogad­
ható bérért, ügyvédnek, or­
vosnak igen alkalmas. Kos­
suth u. 26., keresztépület­
ben. 233

Bútorozott
szoba konyhahasználattal — 
azonnal kiadó. Nap u. 5., 
aÍtő 4-_______ 5881

Kiadó
modernebb egyszobás lakás 
konyhával, üveges folyosó­
val, magánosnak vagy házas­
párnak. — Mester ucca 26.

5884
Olcsón

kiadó 4 szobás lakás novem­
ber egyre. Varga ucca 29. 
_______________ 5883

Többrendbeli
-akás központi fűtéssel, 
iegvizszolgáltotással és lii> 
használattal november hó el­
sejére kiadó. — Értekezni:

tgedüs és vándor irodalmi
es nvA- - _ .
r-n " * Vr:

Kiadó
novemberre középnagy uccai 
jó családi lakás Paceltnél, 
Margit-fürdővel szemben. 
_______ 5869

Egy
szoba, konyha, kamara és 
és fürdőszobából álló lakás, 
gázzal, villannyal és vízveze­
tékkel felszerelve kiadó. Mar­
tinovics ucca 3. szám alatt.

5887
Háromszobás

lakás parkírozott udvarban 
novemberre kiadó. Arany 
János 20. 1012

Csinosan
bútorozott uccai szoba kül- 
lönbejárattal kiadó. József 
kir. herceg ucca 33. 1028

Kiadó
november l-ére kétszobás, 
konyhás lakás. Külsővásár­
tér 9. T. Értekezni Alföldi 

I Taka. Inztárban. 5913

Háziakra ritásért 
lakást adok. Piac ucca 59., 
házfelügyelő. 5912

Kiadó
Budapesten, — Dunaparton 
gyönyörű garzonlakás búto­
rozva. Telefon 31-26 Debre­
cen. 5908

Kiadó ~
bármikor prima lakás, kü­
lönálló emelet, parkra néző 
terrasszal Péterfián. Dr. 
Ungar, Rákosi Jenő ucca 2.

5907

Évek óta
bevezetett üzlethez 10000 
pengővel társat keresek. „Jó 
megélhetés” jeligére. 1013

Társat
keresek jóimenő rentábilis 
vállalkozás megnagyobbitá- 
sához 8—10,000 pengővel. 
Ajánlatokat „Iparvállalat” 
jeligére kiadóhivatal továb­
bit. 1047

Jövedelmező
forgalmas biztos megélhetést 
biztositó üzlethez 1—2000 
pengővel társat keresek. — 
„Biztos pénz” jeligére. 1041

Intelligens
hölgy irodavezetésre kisebb 
tőkével betársulhat.„Korrekt 
üzlet” jeligére kiadóba. 1059

Lépcsőházi
bejáratú uccai bútorozott 
szoba november 1-re kiadó. 
Kálvintér 3., I. 5855

Balkonos
elegánsan bútorozott szoba 
kiadó. Püspöki palota, II. 
em. 12., balra. 219

Eladó
6 darab prima boroshordó 
250—320 literig. Késes 19. 
____________ 1024

Eladó
szekrények, székek, ebédlő- 
asztal, dísztárgyak, kredenc, 
hálószekrény, ingaóra. Arany 
János 54., keresztépület.
________ 1023

Pár száz
darab különféle nagyságú lá­
dák minden áron eladók. — 
Deutsch Albert és Fia, Piac 
ucca 1. 1019

Levélpap,, ok,
mindenféle papíráruk, író­
szerek olcsón beszerezhetők 
Vámosi papirüzletében. — 
Szinház-átjáró. 1052

mám

Eladó
másológép, gázluszter, egy 2 
m. hosszú asztal, festett ko- 
mot stb. Csapó u, 10., udvar­
ban- 5866

Kiadó
4 szobás udvari lakás, szép 
udvarban, gáz és villany be­
vezetve. Rákqczi 8. 5864

Azonnalra
kiadó Kossuth u, 28. szám 
alatt emeleti, háromszobás, 
fürdőszobás, udvari lakás. — 
Bővebbet Ipartestületnél.

1029

3.20 P
prima borsodi szén és aprí­
tott tűzifa, 2.80 hasábos. 
Guttmannál, Salétrom u. 3. 
Telefon 31—90. 1132

Eladó
egy nagy folytonégő 7-es 
kályha. Cserepes u. 22. 1055

Diófa,
12 személyes kihúzható ke­
rek asztal, nagy konyhaszek­
rény stelázsival eladó. Kí­
gyó 49., 4. ajtó. 1045

3 darab
boroshordó, 50—200 lite­
resig eladó. Burgundia 1,1.

1043
Házmesternek

gyermektelen házaspár felve­
títik. Jelentkezés hétfőn reg­
gel nyolc órától. Arany Já­
nos ucca 4., emelet. 1042

Háron" ipás
rádió, uj varrógép, befőttek 
Nadú’- Honvéd ucca 59.

5888
Eladó

a'‘fi nált asztali tűzhely, 
I Miklós ucca 43. 1055

Deszkaanyagok,
lécek, asztalok, lócák bódé 
eladók, Busi ucca 14. 1036

Pár száz
darab különféle nagyságú 
iádák minden áron eladók. 
Deutsch Albert és Fia, Piac 
ucca 1. 5877

Eladó
másológép, számozőgép, — 
gázluster, egy kétméteres 
asztal, festett komót stb. 
Csapó ucca 10., udvarban.

1006
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Vennék
használt, jóbangu, rövid Vagy 
boMZ- zongorát mér lír.',.' 
áron. Kerékgyártó Gyula. 
Gázgyár, iroda. (Telefon 
2S-74.) 1017

Léckerítés,
jókarban lévő, 40 folyómé­
ter'eladó. Értekezni: Csapó 
a. 23. 5903

Perzsas zci oy e g,
vitrin, komót, antik garnitú­
ra, szekreter, könyvszekrény 
stb. eladó. Piac 44., 3. ajtó.

1061
Eery

i/O-es számú zománcozott s 
nikkekzett vaskályha eladó. 
Értekezni Bethlen ucca 33. 
izám. 5894

Rőfös,
rövidáru üzleti berendezés, 
gázkályha eladó. — Szabó, 
Batthyány u. 4. 589 7

81
vetőmag eladó. Vizmütelepí 
főgépésznél. 5854

Eladó
kitűnő fekvésű, jövedelmező 
sarokház 6 üzlettel, 2 szobát 
lakással, Dr. Ungár, Rákos: 
Jenő ucca 2. 5906

Sajáttermézü
seatakerü bor literenként 
kapható Pénteknénéi, Kígyó 
43. 5911

Eladó
ágyak, szekrények, kredenc, 
varrógép, gázresó, sezion, 
rádió, virágok. Károly Fe 
renc József ut 6. 5915

«1
óriáii árat

özetek aranyért, zálogcédu­
láért. Feldheim ékszerész 
Piac 75. 112

Jókarban
levő folytonégő kályhát rr. 
vételre keresek Rosenfeld — 
Diófa u. 15. 647

Kocsit
könnyű faitont, kivágottat 
gummikerekkcl, jókarban ke­
resek. Dr. Rittersporn Hajdú
dörög

Keresek
megvételre jó állapotban levő 
tejeskannákat, báró Vécsey 
uradalom, Nyirmártonfalva.

Vennék
jókarban levő Íróasztalt. — 
Morvái hirlapiroda, Hunyadi
ucca 11. 1062

Billiárdnsztalt
felszereléssel megvételre ke­
resek. Cim a kollégiumi fő­
kapusnál. 232

írógépet
használt állapotban veszek.
Cim ? ’• "' " - .

Abonenseket
november 2-ért felvétetnek 
Cegléd ucca 20. sz. Szabó 
vendéglő. 1025

Pensióbsn,
Simonyi u*. 11., szobák tel­
jes ellátással kaphatók. 1039

Simányi
úti négyszobás, Komlóssy 
úti kétszobás modern ház el­
adó. Bartha, Ispotály 3-b. 
Telefon 27-85. 1005

Úri ház
Nap ucca 23. alatt és Ma- 
rótby György 24. alatt nagy 
udvara, gazdának alkalmas 
ház eladó. Eladja: Népszö­
vetségi hitelszövetkezet, Sz. 
Anna 10. 5889

Tégláskertben
3 hold föld, törek, péve, 
szalma eladó. Érdeklődni Ke­
rekestelep, Géza ucca 24. sz.

5886
Eladó

Széchenyi ucca 55. számú 
nagyjövedelmü ház, Kom- 
lóssy ut 22. szám alatti villa 
és Horthy Miklós utón villa­
telek, Bővebbet Simon ügy­
véd, Piac ucca 81. 5892

Eladó
ház többrendbeli lakással. 
Mikes Kelemen u, 5, Ér­
deklődni a helyszínen, vagy 
Dienes ingatlan iroda. 2930

Eladó
több adómentes kis ház tele­
pen részletfizetéssel is. Ér­
tekezhetni Gazdáit Bankja, 
Kossuth uccán. 5900

Eladó ház
adómentes, mely áll kétrend­
beli lakásból, két teljesen e. 
Különített bejárattal, 321 
négyszegű, telekkel, 50 da­
rab nemes termő gyümölcs­
fa, valamint 30 drb. magas- 
törzsü oltott pöszméte és ri­
bizli fák, ásott kuttal, vil­
lany bevezetve, amortizációs 
kölcsönnel. Kincseshegy, — 
Kincseshegy u. 18. 634

EZREN ÉS EZREN 
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FÜGGETLEN ÚJSÁG 

APRÓHIRDETÉSEIT.

Simonyi
.lton é s Komokkírt
helyek eladók. Dr.
c-s dr. Papp ügyvé:
ábsn, Batthyány 1-

Eladó
4 hold homokiul d.
;cca: kert, Halastó ucca

Eladó
Ondódon 10 hcl- birtok, va­
lamint Vár ucca 4. szám 
alatti ház elköltözés miatt. 
Bővebbet Gorove ügyvédnél, 
Piac u. 81. 5891

JV1ACHO FERENC
FM. ing. Irnforg. 

(Telefon: 11—10.)
ELADÓ HÁZAK:

70.000
Magoss György-tér 28.

30.000
Kishegyes: ut 15.

28.000
Szent Anna u. 58.

25.000
Bethlen u, 56.

19.000
Árpád -tér 47.

16.000
Jerikó 57.
Nyil 1 19.

Imi irodájának hirdetései.
Iroda: Svetits-paiot:

I HÁZAK MODERN 
LAKÁSOKKAL:

Nagyváradi-,
Nap-,
Dobozy-,
Poroszlai uccákban.

12.000
K. Tóth 15., italméréssel.

TELKEK:
Központi egyetemmel szem­
ben, tanári villáknak első­

rendű.

10.000
Szigligeti 8.

FÖLDEK:
Elepen 20,
Nagycserén 36,
Bellegelőn 32,
Ondódon 3 és fél ka- 

tasztrális hold.

8.500
Domokos Lajos 6., gyü­

mölcsöskert.

Ezeken kivüj különböző há­
zak, telkek, birtokok, haszon- 
bérletek vannak bejelentve.

7.0Q0
Vendég 79.
Kerti 8.

6.200
Csap 18.
Móricz 20.

5.000
Kis u. 7.

4.C90
Németh 27.

OLCSÓN ÁTVEHETŐ
1.500

Fancsovits 105.
Fülöp 33.

ELADÓ ÜZLETEK:
Hentes, italmérés 1.500, 
füszerberendezéssel vagy 
anélkül.

Dohánytőzsdékhez kezelők.

ELADÓK:
Hegedű, 
sokszorosítógép, 
fürdőszobakályha, 
vas csőágy.

MEGVÉTELRE
KERESEK:

Családi házakat, 
birtokokat,
Ondódi földet,
jómenetciü füszerüzletet.

10 apróhirdetését
1 hétköznap

vasárnap 70 fillérért a Debreceni Független UjsógbarT 
és a Debreceni Újságban i.Hajduföld) közöljük.

Levelezés, Házasság rovatban közölt, vagy üzleti apróhirdetések duplán számíttatnak

Apróhirdetését ÄäSfc "Ä!
Aczél antiquarium, Széchenyi ucca 2.

Vámosi Béla papirkeresltc désében, Színházi-átjáró.

REGGEL 8-tól ESTE 8-lg:
kiadóhivatalunkban 1‘IAC UCCA 4Q., (földszint).

Elismerést
érdemlően megfesten öltő­
jét 6, hosszú női kabátját 5 

. engöért. Libár.di kelmefes­
tő, Péterfia 4. 3739

Téli
fa- és szér.szu.rségletét mi- 
e.ótt másutt szerezné Dr, 
féljen =a,á: erdőében e'Mb 
ajánlatot Prohászka és Tár­
sától, Bet!-len 44. Telei.::
11 —61, j . 9

Ingeket,
gallérokat legszebben, leg­
olcsóbban ,,Kováid” buda­
pesti képviselet, Kossuth 
15.

Csütörtök este
elvesztettem a Vigmozi 9 
órás előadásán egy pár női 
szarvasbőrkeztyüt. Kérem a 
oecsületes megtalálót illő ju­
talom ellenében adja be a 
Független Újság kiadóhiva­
talába.

Megjelent
a Kecskeméti Faiskola és 
Magtermelő R ,T. 1932—3. 
évi legújabb árjegyzéke. — 
Készségesen szállít gyü­
mölcsfákat .díszfákat, dísz­
cserjéket, rózsákat, elösövé- 
r.yeket, sima és gyökeres szö- 
lövesszőket bármily mennyi­
ségben. Kívánatra árjegyzé­
ket ingyen és bérmentve 
küld Kecskemét, Széchenyi 
tér 6. szám. Telefon 269.

5876
Észak

német tanítónő, könnyű 
módszerrel német órát ad. — 
Német társalgási est 7—‘,29 
óráig 50 fillérért. Széchenyi 
ucca 32. kersztépület, bal.

1027
Két-három

szobás lakást, négy-öt darab 
jószágra istállóval azonnalra 
keresek, ahol más lakó nincs. 
Lehet külsőségen is. Péterfia
8. 993

Csak Alacskai
hivatalosan első osztályba 
sorolt borsodi szénnel tüzel­
jen. Magas kaloriáju, szag­
talan, salakmentes. Minden 
szénkereskedőnél beszerez­
hető. 1190

Gallértisztitás
hófehérre magas fénnyel 7 
fillértől. Libándi kelmefestő, 
vegytisztító. Péterfia 4.

3728

Ötödik
reálgimnázista mellé korre­
petitort keresek vidékre. Bő­
vebbet Nádor ucca 4. 5916

Nyomatott
nagy karoly és tarjai

körforgógépén,
D:h :c:n, Piac ucca 49. «lám.
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